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Уважаеми членове на БМГК, скъпи колеги и партньори,
Приемете нашите най-искрени благопожелания по случай 
професионалния ни празник - ДЕНЯ НА МИНЬОРА!
В деня на Успението на Свети Иван Рилски – 18 август, изказваме 
своето голямо уважение и благодарност към всички, посветили 
живота си на тежката, но достойна и отговорна професия на миньора. 
Нека водени от завета на Св. Иван Рилски  „Бъдете единни и имайте мир 
помежду си“ да постигаме успехи и заедно да отстояваме достойното 
място на  добивната индустрия в икономиката на България!
Желаем ви много здраве и благополучие!

ЧЕСТИТ ПРАЗНИК!

Инж. Драгомир Драганов 
Председател на УС на БМГК

НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКИ СЪЮЗ ПО МИННО ДЕЛО, ГЕОЛОГИЯ И МЕТАЛУРГИЯ

От името на Управителния съвет на Научно-техническия съюз по минно 
дело, геология и металургия и лично от мое име поздравявам по случай 
18 август – Деня на миньора нашите колективни и индивидуални членове, 
учени, специалисти и ветерани от минерално-суровинната индустрия и 
им пожелавам много здраве, професионални успехи и благоденствие!

      ЧЕСТИТ ПРАЗНИК!
          Доц. д-р инж. Кремена Деделянова
       Председател на НТС по МДГМ
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ПОЗДРАВЛЕНИЯ

Уважаеми колеги,
За мен е истинско удоволствие да Ви поздравя, от името 

на ръководството на „Дънди Прешъс Металс“ в България и лично 
от мое име, по повод професионалния ни празник – Деня на успението 

на Св. Иван Рилски, покровител на българските миньори.
 Желая Ви здраве, благоденствие и просперитет! Нека работата Ви бъде 

спорна и безопасна. Гордейте се с професията си и знайте, че трудът Ви е 
високо ценен и уважаван. С отговорност и мисъл за бъдещето, с висок про-

фесионализъм и грижа, нека продължаваме да допринасяме за устойчивото 
развитие на минната индустрия и благосъстоянието на обществото! 

 Желая Ви лични и професионални успехи! 
Нека Св. Иван Рилски закриля Вас и Вашите близки!

С уважение, 
Проф. д-р инж. Илия Гърков, 

Старши вицепрезидент „Оперативни дейности в Европа“ 



ПОЗДРАВЛЕНИЯ

Ръководството на „Минстрой Холдинг“ АД  
най-сърдечно честити Деня на миньора  

и поздравява всички настоящи и бивши миньори, 
работници, специалисти и мениджъри, делови 

партньори, съмишленици и приятели!

Нека професионалният празник бъде ден 
на удовлетворение и признание за достойния 

миньорски труд!

С благодарност за професионализма,  
за всеотдайната работа и за успехите!

С пожелания за здраве и благополучие на вас  
и вашите семейства!

ЧЕСТИТ ДЕН НА МИНЬОРА!
От името на ръководството на „Мини Марица-изток“ ЕАД и от свое име Ви 

поздравявам и Ви пожелавам здраве,  удовлетвореност от постигнатото и успехи.
С енергия и професионализъм Вие утвърждавате значимостта на минно-добивния бранш 

и бъдещето му на ключов отрасъл за икономиката на страната ни. 
Убедена съм, че заедно ще се справим с предизвикателствата на съвремието ни 

и ще продължим да работим с вяра в идните дни.
Нека Свети Иван Рилски закриля и благославя миньорския труд!

ЧЕСТИТ И СВЕТЪЛ ПРАЗНИК!

Инж. Илза Чинкова 
Изпълнителен директор



ПОЗДРАВЛЕНИЯ

РЪКОВОДСТВОТО И СИНДИКАЛНИТЕ СЪВЕТИ НА

 

НАЙ-СЪРДЕЧНО ЧЕСТИТЯТ ДЕНЯ НА МИНЬОРА 
И ПОЗДРАВЯВАТ 

с професионалния празник всички работници, 
специалисти и мениджъри в дружеството 

и минерално-суровинната индустрия, 
както и многобройните си делови партньори! 

Нека св. Иван Рилски - закрилник на 
миньорите и всички българи, 

да ни дарява здраве, сили и вяра, 
за да бъдем добри и успешни!

ЧЕСТИТ ПРАЗНИК!

ТоталЕнерджис Маркетинг България ЕООД 
 най-сърдечно Ви поздравява 

с професионалния празник 
Ден на миньора!



ПОЗДРАВЛЕНИЯ

САНДВИК България 
поздравява всички работещи 

в минералносуровинния бранш 
с професионалния празник -  

Ден на миньора!

Сандвик България ЕООД 
бул. „Искърско шосе“ № 7

ТЦ Европа, сгр. 15, София 1592
тел. 02 970 2525

Уважаеми колеги от минерално-суровинната индустрия,
По повод професионалния ни празник – ДЕН НА МИНЬОРА, 
приемете моите най-искрени благопожелания за здраве,  
лично щастие и професионално удовлетворение!

Уважаеми миньори, работници и служители на  
„Горубсо – Мадан” АД и „Върба-Батанци“ АД,
Желая Ви здраве, дълголетие, безаварийна работа и високи  
резултати! Нека патронът на българските миньори 
Св. Иван Рилски, Ви закриля и благославя труда Ви!

ЧЕСТИТ ПРАЗНИК!

Инж. Сергей Атанасов 
Изпълнителен директор на „Горубсо – Мадан” АД

Честит професионален празник - 
Ден на миньора, на всички,  
ангажирани с минерално- 
суровинната индустрия!



ПОЗДРАВЛЕНИЯ

ЧЕСТИТ ДЕН НА МИНЬОРА!
Елтрак България 

поздравява всички празнуващи 
с професионалния празник! 



ПОЗДРАВЛЕНИЯ

Епирок България ЕООД, бул. „Искърско шосе“ 7,  сграда 3 epiroc.com

Епирок България има честта да 
поздрави българската минна 
общност с професионалния 
празник – Деня на миньора! 

С пожелания за здраве, 
благополучие и добро бъдеще, 

устойчиви добиви и 
безопасна работа.

С визия за бъдещето и новите технологии Епирок България 
предлага минно-строителна техника, сервиз  
на предлаганите машини, включващ резервни части, 
консумативи и спомагателно оборудване

Уважаеми дами и господа, 

Приемете  нашите  най-сърдечни  поздрави  по  случай  професионалния  празник на 
българските миньори! 

В страна като България - с уникални природни дадености, подземни богатства, опит и 
традиции в минната дейност - Вашият труд е особено ценен не само за развитието на 
регионалната и националната икономика, но и за формирането на националните ни интереси 
и приоритети. Вашата професия е една от най-трудните, най-отговорните и заслужава 
уважение и признание!  

Поздравяваме Ви за професионализма, високите стандарти и социалната отговорност към 
обществото. За нас е чест и удоволствие да бъдем Ваш доверен партньор, лоялен доставчик 
на иновации и да допринасяме за развитието на Вашите технологии!  

Желаем Ви здраве, безаварийна работа, високи резултати и лично щастие!

Нека патронът на българските миньори Св. Иван Рилски Ви закриля и благославя труда Ви! 

П О З Д РА В И Т Е Л Е Н  А Д Р Е С

София 1532, Казичене    Тел.:  (02) 97 67 100 office@euromarket.bg
ул. Околовръстен път 454  Факс: (02) 97 67 111 www.euromarket.bg



ГОДИШНИНИ

9МИННО ДЕЛО И ГЕОЛОГИЯ   7-8/2023

Г-н Линдеман-Берк върна лентата назад във времето, пре-
ди сто години, когато през 1923 г. братята Борис и Кръстю 
Атанасови  поставят началото на Акционерно минно индус-
триално дружество „Каолинъ“ – гр. Варна, чийто наследник 
днес е „Каолин“ ЕАД

Д-р Харлфингер начерта и пътя за декарбонизация на произ-
водството, както и прехода към кръгова икономика

„КАОЛИН“ ПРАЗНУВА СВОЯ ПЪРВИ ВЕК

Специални благодарности от ръководството на „Каолин“ по-
лучи почетният гост на коктейла  – г-жа Ваня Атанасова, дъ-
щеря на един от основателите на „Каолин“. Благодарение на 
нейните разкази и на спомените на нейната майка е възста-
новена голяма част от историята на дружеството от осно-
ваването му през 1923 г. до национализацията през 1947 г.

„100 години „Каолин“ ЕАД!  Вълнуващ момент. 
Свидетелство за постиженията на много поко-
ления, белязани от предприемачество, смелост, 
усърдие и желание да постигнат най-доброто. 
От суровината, образувала се милиони години, до 
най-чистия каолин и кварцов пясък. 
100 години „Каолин“! Ден, който отбелязваме заед-
но. Трогнат съм, че днес сте тук с нас!“

Така започна своята реч Роберт Линдеман-Берк, 
председател на Надзорния съвет на „Каолин“ ЕАД 
и управляващ съдружник на „Кварцверке“ ГмбХ, 

на коктейла, организиран от компанията по повод 
100-годишния юбилей от основаването ѝ.

Главният изпълнителен директор и председател на 
Борда на директорите на „Каолин“, д-р Волф Харлфин-
гер, разказа на гостите за инвестициите на „Кварцвер-
ке“ в българското дружество, като подчерта, че фоку-
сът на двете компании е върху устойчивото развитие, 
което балансирано съчетава икономическа ефектив-
ност с развитие на персонала, оптимизация и модерни-
зация на производството, опазване на околната среда 
и подкрепа за местните общности.
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100-годишният юбилей на компанията съвпада с още 
един юбилей – 10-годишнината от стъпването на гер-
манския минен концерн „Кварцверке“ ГмбХ в България. 
През май 2013 г. „Кварцверке“ придобива „Каолин“ и 
българското дружество става част от групата „Квар-
цверке“. 

След официалната част на коктейла гостите имаха 
удоволствието да се насладят на виртуозните изпъл-
нения на пиано на талантливите братя близнаци Хасан 
и Ибрахим Игнатови, които пристигнаха специално за 
коктейла от Нидерландия, където са студенти в първи 
курс в Консерваторията в Айндховен. Близнаците са 
свързани с „Каолин“ по две линии – от една страна тях-

Приветствия към ръководството на дружеството и към 
гостите отправи и германският посланик в България, н. Пр. 
Ирене Мария Планк. На снимката е заедно с талантливите 
пианисти близнаците Хасан и Ибрахим Игнатови

Приветствиe към ръководството на дружеството и към гос-
тите отправи и председателят на Българската минно-гео-
ложка камара инж. Драгомир Драганов (в средата)

ното родно място е Каолиново – някогашното с. Шум-
нобохчилар, където през 1923 г. започва историята на 
дружеството, а от друга страна – тяхната майка вече 
38 години е служител на „Каолин“ в лабораторията на 
фабрика Каолиново.

Особен блясък на коктейла не само със своите облек-
ла, но и с оригиналната комбинация от виола, арфа, 
флейта и вокал придаде квартет „Ноти“.

Ярък звезден блясък на партито несъмнено придаде 
вероятно най-обичаният български поп-певец Васил 
Найденов, който излезе на сцената с обичайния си си-
лен заряд и изпълни едни от най-големите си хитове.

Васил Найденов и г-н Линдеман-Берк изпяха заедно „Честит 
рожден ден“, след което г-н Линдеман-Берк разряза тортата 
за гостите на рефрена от песента „След края на света“ – Там, 
преди 100 лета…

Почетният председател на БМГК, проф. дтн инж. Николай 
Вълканов (вдясно) поздрави колегите си с юбилея и връчи 
на г-н Линдеман-Берк реплика на съд от Панагюрското съ-
кровище
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Създадено на 6 май 1923 г., „Каолин“ ЕАД е може 
би най-старото действащо минно предприятие 
в България. Преживяло Втората световна вой-

на, национализация, приватизация, двукратна смяна 
на обществения строй и редица други исторически и 
политически катаклизми, през 2023 г. дружеството 
отбелязва своя 100 годишен юбилей. 

Към днешна дата „Каолин“ е единствената компания в 
Югоизточна Европа, която обезпечава пълна гама от 
индустриални минерали за производството на стъкло 
и керамика и е един от най-големите производители 
на шамот в света. Освен това компанията предоставя 
ключови материали с приложение в строителството, 
леярската промишленост, филтрацията на питейни 
води, производството на фуражи и още много други 
сфери на икономиката. Продуктовото портфолио се 
разгръща в близо 200 разновидности на основните 
произвеждани индустриални минерали – кварцов пя-
сък, обогатен каолин, шамот, варовик, доломит, фел-
дшпат, глина. 

Към май 2023 г. дружеството оперира общо 13 фабри-
ки, 8 от които са на територията на България. Освен 
в страната, „Каолин“ ЕАД има дъщерни дружества и 
собствени предприятия в Сърбия и Украйна. Пазари-
те на дружеството се простират в повече от 30 страни 
по целия свят – от Югоизточна Европа през Северна 
Африка, Близкия и Среден Изток до Индия, Южна Ко-
рея и САЩ. 

От 2013 г. едноличен собственик на „Каолин“ ЕАД е 
германската „Кварцверке“ ГмбХ със седалище в гр. 
Фрехен, т.е. през 2023 г. „Каолин“ отбелязва още един 
юбилей – 10 години от стъпването на „Кварцверке“ в 
България. Самата „Кварцверке“ е фамилно предприя-
тие със 140-годишна история и опит в добива на ин-
дустриални минерали. Оперира 40 фабрики в Европа 
и осигурява работа на над 3700 служители. 

Благодарение на включването си в един от най-мощ-
ните европейски конгломерати в областта на добива 
и преработката на индустриални минерали, КАОЛИН 
ЕАД днес е интегрална част от европейската минна 
индустрия. Обменът на технологии и ноу-хау с коле-
гите от другите дружества в групата „Кварцверке“ е 
предпоставка за въвеждането на високотехнологич-
ни производства в България и превръщането на стра-
ната в ключов фактор в областта на преработката на 
индустриални минерали и създаване на продукти с 
висока добавена стойност. 

„Каолин“ ЕАД е структуроопределящо предприятие 
за българската икономика, което от десетилетия съз-
дава поминък в един от най-слабо развитите райони 
на страната и дава шансове за развитие и растеж на 
десетки малки и средни предприятия, които са заети 
в съпътстващи дейности. Към днешна дата служите-
лите на компанията са малко над 1000. 

През последните 10 години цялата печалба се реин-
вестира в модернизация на съществуващи производ-
ствени мощности и изграждане на нови. Най-голе-
мите инвестиции в България са: 

• Нов цех за обезводняване и складиране на квар-
цови пясъци в Обогатителна фабрика Каолиново – 
2019 г. 

• Нов филтърно-сушилен цех за стоков каолин във 
Фабрика Ветово – края на 2020 г.

• Фотоволтаичен парк с капацитет 5 MWp, изграден 
върху рекултивирани терени във Ветово, като про-
извежданата електроенергия е само за собствени 
производствени нужди. 

Предстоящо изграждане на нов модерен завод за 
преработка на кварц-каолинова суровина в района на 
Дулово за около 80 млн. евро. 

Празненството на „Каолин“ в 
прекрасната градина на Рези-
денция Лозенец уважиха над 
300 гости, сред които видни 
обществени фигури, пред-
ставители на политическия и 
икономическия елит, на дър-
жавната и местната власт, на 
посолствата, на браншовите 
организации, на образова-
нието, науката, адвокатурата, 
медиите, както и български и 
чуждестранни клиенти, парт-
ньори, бивши и настоящи слу-
жители на компанията, прия-
тели и др.
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НАЧАЛОТО
Един век история започва през 1923 г. във Варна с главни 
действащи лица братята Борис и Кръстю Атанасови (на гале-
но Кънчо). Романите на Джек Лондон вдъхновили мечтата им 
да са златотърсачи. Кънчо се записва в Държавно техниче-
ско училище в София,  механик е по самолетите в Божурище. 
Борис завършва Търговската гимназия във Варна. Живеел 
под наем във Варна и имал късмет да насипе с пясък от Де-
лиормана алеите между чемшира в двора, както и съсед да 
му бъде евреинът Исак Мешулам, който е директор на стък-
ларската фабрика в с. Гебедже.  Мешулам казал на Борис: 
„Виждам тука един пясък, който ми е интересен. Бихте ли ми 
услужили с няколко чувала?“  Борис изпратил брат си в Де-
лиормана, за да достави мостри. Мешулам прави опит и ка-
чеството на стъклото се качва стократно. Борис е на 25 г., а 
Кънчо - на 23.
По-малкият брат започва да се интересува и от приложенията 
на каолина, който изхвърляли, и разбира, че е много по-ценен 
от пясъка. Наричали го бялото злато. Мешулам им дава 200 
хиляди златни лева капитал и така се започва. 

ФАБРИКАТА
След 1927 г. производството се премества в самото с. Шумно-
бохчилар (по-късно Кънчо Атанасов го прекръства на с. Божи-
дар, а след 1944 г. е град Каолиново). Добивът на кварц-каоли-
нова суровина се увеличава, производството и технологията 
усъвършенстват,  дружеството установява търговски отно-
шения в страната и в странство. Каолинът получава широ-
ко приложение в порцелановата промишленост, по-късно в 
хартиената, сапунената и въжарската, в моливните фабрики 
в Бургас и Шумен. За една смяна се произвеждат 6–7 тона.

МЕЖДУ ДВЕТЕ СВЕТОВНИ ВОЙНИ

В годините между двете световни войни предприятието про-
цъфтява, а всеки спечелен лев отива за погасяване на креди-
ти и за разширяване и подобряване на производството. Кън-
чо развива фабриката, а брат му се грижи за финансовите и 
политическите връзки, благодарение на тях през 1936 г. в с. 
Божидар е построена влакова линия. През 1939 г. в рудниците 
влизат първите вагонетки.

През 1936 г. се основава минно акционерно дружество „Ду-
нав“  в Русе с други собственици, което разработва находища 
във Ветово и Сеново, сега те са в активите на „Каолин“. 

От 1923 г. до национализацията на предприятието през 
1947 г. „Каолин“ разработва пет рудника в района на Каолино-
во. В периода от 1939 до 1947 г. Атанасови имали концесия и 
за каолиново находище в района на с. Ветово.

ОТ НАЦИОНАЛИЗАЦИЯТА ДО ПРИВАТИЗАЦИЯТА

През 1947 г. е извършена национализация на каолиновата ин-
дустрия. „Каолин“ и „Дунав“ се сливат в Миннообогатителен 
комбинат „Димитър Благоев“.  През 1989 г. той се преобразува 
в „Каолин“.
Курсът на ускорено развитие, индустриализацията и авто-
матизацият, не подминават и комбинат „Димитър Благоев“. 
Построени са повечето административни и производствени 
сгради в Сеново и Ветово и нова фабрика в Каолиново. Пър-
вите инсталации при Сеново и Ветово стават големи обога-
тителни фабрики. МОК „Димитър Благоев“ достига рекордно 
производство в края на 80-те  години

СЛЕД ПРИВАТИЗАЦИЯТА ДО 2013 Г.

От  10 ноември 1989 г. до приватизацията на „Каолин“ ще ми-
нат над 10 години. Тя се случва при кабинета на Иван Костов и 
е по модела на РМД. В началото на 2000 г. е сключен договор 
между Агенцията по приватизация и „РМД Каолин – 98“ АД за 
продажба на 425 404 акции (75% от капитала). През август съ-
щата година „Алфа финанс холдинг” на бизнесмена Иво Про-
копиев придобива контролния пакет акции чрез увеличение 
на капитала и срещу гарантиране на инвестиции за 3 г.  От 
2003 до 2013 г. „Каолин“ придобива активите на най-големите 
производители на кварцови пясъци в Сърбия и обогатителна 
фабрика в Украйна. У нас изгражда първия частен газопровод  
(32 км)  до фабриките във Ветово и Сеново, въвежда нови про-
изводствени мощности в Тополовград, Девня, Димитровград 
и др.

КОМПАНИЯТА СТАВА СОБСТВЕНОСТ НА ГРУПАТА 
„КВАРЦВЕРКЕ“ – ГЕРМАНИЯ

В края на декември 2012 г. е сключен договор за продажба-
та на „Каолин“ ЕАД на германския минен концерн „Кварцвер-
ке“ ГмбХ .  Сделката приключва в края на май 2013 г., когато 
„Алфа финанс холдинг“ прехвърля контролния пакет акции на 
„Кварцверке“.

СЪЗДАВАНЕТО НА „КАОЛИН“

На 6 май 1923 г. в търговския регистър е вписано Aкционер-
но минно индустриално дружество „Каолин“. С финансовите и 
търговските дела се занимава по-големият брат Борис, Кънчо 
става технически директор и движи добива и производство-
то. Отначало преработката на суровината е на територията на 
стъкларската фабрика в с. Гебедже. През 1925 г. са произве-
дени 77 т обогатен каолин.

Кънчо Атанасов (първият вдясно) и Борис Атанасов (вторият вдя-
сно) пред фабриката заедно с другите акционери. (Снимката се 
съхранява в държавния архив в Шумен)

Фабриката и басейна за утаяване
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ТЪРЖЕСТВЕНА ВЕЧЕР ПО ПОВОД 70-ГОДИШНИЯ ЮБИЛЕЙ 
НА МИННО-ГЕОЛОЖКИЯ УНИВЕРСИТЕТ „СВ. ИВАН РИЛСКИ“

На 13 юни 2023 г., в Гранд Хотел Милениум София,  
се проведе тържествено събрание и празнична 
вечер по повод 70-годишния юбилей на Мин-

но-геоложкия университет „Св. Ив. Рилски“. На събити-
ето присъстваха над 300 гости, сред които министърът 
на образованието и науката – проф. д-р Галин Цоков, 
съветникът на президента на РБ по образование, наука 
и иновации Валентина Танева, посланици, кметове на 
общини, ректори на университети, членове на Съвета 
на настоятелите на МГУ „Св. Иван Рилски“, обществе-
ници, предприемачи, индустриалци, представители на 
бизнеса и членове на академичната общност на МГУ.

В своето приветствено слово ректорът - проф. д-р инж. 
Ивайло Копрев, отбеляза: „Успехът ни не се измер-
ва само с академични постижения, но и със силата на 
общността, която създаваме. Ние сме семейство, към 
което присъединяваме всяко ново поколение студенти. 
За 70 години Минно – геоложки университет „Св. Иван 
Рилски“ е обучил над 30 000 инженери реализирани във 
всяка точка от света.  Уверявам ви, това е огромна сила. 
Тази общност, това наше семейство ежедневно се гри-
жи да ни е светло, топло, уютно. Зелената трансформа-
ция, технологичната революция, която е на прага ни, е 
възможна благодарение на всички тези хора обучени да 

управляват в среда в която няма два еднакви дни. Днес, 
ние се изправяме уверени пред нелеката задача да про-
дължим да създаваме среда, която насърчава растежа 
и иновациите, която подготвя следващите поколения 
за света на утрешния ден. За 70 години нашият универ-

Разрязване на празничната торта по време на тържествената церемония по повод 70-годишнината на МГУ „Св. Иван Рилски“

Ректорът на МГУ „Св. Ив. Рилски“ проф. д-р инж. Ивайло 
Копрев приветства многобройните гости на тържественото 
събрание 
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ситет израства, но и преодолява предизвикателствата, 
които светът е поставял пред нас. Нашата академична 
колегия, нашите студенти, нашата минералносуровинна 
промишленост винаги са били двигателят на тази ин-
ституция, носещи идеи, изследвания и вдъхновение.“

Валентина Танева поднесе поздравителен адрес от 
държавния глава Румен Радев и връчи на проф. д-р 
Ивайло Копрев Почетния знак на президента на Репу-
блика България. 

От името на Министерството на образованието и нау-
ката министър Цоков пожела на Минно-геоложкия уни-
верситет много бъдещи научни и академични успехи и 
в знак на уважение към институцията връчи плакет. 

Вечерта продължи с церемония по връчване на награ-
дите на МГУ „Св. Иван Рилски“.

Проф. дтн инж. Николай Вълканов – председател на 
съвета на настоятелите на МГУ „Св. Иван Рилски“ и 
Председател на съвета на директорите на „Минстрой 
Холдинг“ АД, връчи на Ева Петрова, специалност „Елек-
троенергетика и електрообзавеждане“, пети курс, на-
градата за най-добър студент на Минно-електромеха-
ничния факултет на МГУ „Св. Иван Рилски“.  От своя 
страна Ева Петрова благодари за приза и го посвети на 
всички студенти, за които знанието е най-висша цен-
ност.

Председателят на Българската минно-геоложка кама-
ра и изпълнителен директор на „Елаците-мед“ АД - инж. 
Драгомир Драганов, награди най-добрия студент на Ге-
ологопроучвателния факултет. Призът получи студент-
ката от втори курс, специалност „Приложна геофизика“ 
Ирина Иванова, която изказа благодарност за подкре-
пата на своите преподаватели и академично ръковод-
ство. 

С думите „Нашият университет обучава младите хора, 
които са в основата за развитието на човешката циви-

Председателят на Българската минно-геоложка камара и 
изпълнителен директор на „Елаците-мед“ АД - инж. Драго-
мир Драганов, награди най-добрия студент на Геологопроуч-
вателния факултет - Ирина Иванова

Проф. д-р Илия Гърков - старши вицепрезидент Оператив-
ни дейности в Европа на „Дънди Прешъс Металс“, отличи 
най-добрия студент на Миннотехнологичния факултет - Ди-
митър Туджаров

Проф. дтн инж. Николай Вълканов връчи на Ева Петрова на-
градата за най-добър студент на Минно-електромеханичния 
факултет на МГУ „Св. Иван Рилски“

лизация. Колкото по-успешен е той, толкова по-успеш-
ното ще е обществото ни“ проф. д-р Илия Гърков - стар-
ши вицепрезидент Оперативни дейности в Европа на 
„Дънди Прешъс Металс“, отличи най-добрия студент на 
Миннотехнологичния факултет - Димитър Туджаров, 
специалност „Разработване на полезни изкопаеми“, 
втори курс. 

С награди за цялостен принос в развитието на образо-
ванието, науката и материалната база на МГУ „Св. Иван 
Рилски“ бяха отличени настоятелите на университета - 
проф. дтн инж. Николай Вълканов,  проф. дтн инж. Цоло 
Вутов – Управител на „Геотехмин“ ООД, проф. д-р инж. 
Илия Гърков. От името на инж. Делчо Николов – пред-
седател на Управителния съвет на „Асарел-Медет“ АД, 
наградата получи изпълнителният директор и възпита-
ник на МГУ - инж. Николай Пелтеков.
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Към тях в приветствено слово проф. Копрев се обър-
на с думите: „Вие доказахте, че сте истински български 
будители, защото както по време на Възраждането на-
шите предшественици са разбрали силата на знание-
то, така и в наши дни Вие - Мениджърите на най-голе-
мите компании в България продължавате да вярвате 
и подкрепяте българското образование. Благодарение 
на вашите програми нашите студенти и преподавате-
ли се срещат с най-новите технологии, могат да чер-
пят знания и опит от най-добрите експерти в областта 
на геологията, добива и преработката на минерални 
суровини. С компаниите от минерално-суровинната 
и енергийна индустрия, винаги вървим рамо до рамо 
– единни – точно, както повелява завета на Св. Иван 
Рилски - към най-добрите възможности, практики и 
тенденции“.

За заслуги и принос в академичния живот на универси-
тета и издигането и укрепването на неговия авторитет 
бяха наградени извънредният и пълномощен посланик 
на Република Полша в Република България - Мачей Ши-
мански и Табо Тахе - извънреден и пълномощен посла-
ник на Република Южна Африка в Република България.

Почетни знаци за активно участие и приноси в разви-
тието на образованието, науката и материалната база 
на МГУ „Св. Иван Рилски“ получиха осем дружества.

Изпълнителният директор на „Геотехмин“ ООД Доми-
ник Хамерс благодари за отличието и сподели, че пове-
че от 30 години „Геотехмин“ работи в близко сътрудни-
чество с МГУ и насърчи всички студенти да не спират 
да се развиват професионално в индустрията. 

Председателят на съвета на директорите на „Минстрой 
Холдинг“ АД проф. Вълканов разкри, че минната индус-
трия в България е силна и ще продължава да се раз-
вива. Инвестициите в техника и нови технологии през 
последните седем години са над 7 млрд. Той изрази 
подкрепата си към университета като обяви готовност-
та си за цялостно реновиране на сградата на Лабора-
торния блок на МГУ.

Инж. Цветомир Велков - изпълнителен директор на 
„Дънди Прешъс Металс Челопеч“ изказа благодарност 
към преподавателите на университета и се обърна със 
специално пожелание към студентите.

За „Геострой“ АД и „Геотрейдинг“ АД наградите полу-
чиха съответно зам.- изпълнителният директор инж. 
Йордан Йонов и изпълнителният директор - Емилия 
Илиева.

Инж. Николай Пелтеков отново беше на сцената, за да 
получи приза за „Асарел Медет“ АД.

„От името на „Елаците- Мед“ е чест да приема тази награ-
да. Поздравления за това, което прави Минно-геолож-
ки университет – да дава качествено образование на 
студентите и да ги подготвя за минно-добивната индус-
трия. Адмирации за предприетия път – да върви ръка за 
ръка с бизнеса“ заяви инж. Ивайло Николов - директор 
на рудодобивен комплекс „Елаците мед“ АД.

Церемонията приключи с отличието за „Дънди Прешъс 
Металс Крумовград“, връчено на инж. Ирена Цакова 
- директор „Правни и разрешителни дейности“, която 
изрази благодарност от целия екип на компанията и 
рудник „Ада тепе“ – първият новооткрит рудник за по-
следните 40 години.

Тържествената церемония приключи с разрязването 
на празничната торта, а изненада към всички гости, 
преподаватели и служители бяха музикалните изпъл-
нения на живо на група „Фондацията“.

Специален подарък по случай 70-та годишнина на Мин-
но-геоложки университет „Св. Иван Рилски“ направи 
проф. дтн инж. Цоло Вутов- управител на Геотехмин 
ООД. 

„С признателност за дългогодишното сътрудничество 
и с благодарност за подготовката на бъдещи специали-
сти, учени и докторанти, които допринасят за развитие-
то на важни за бранша и дружествата от Група Геотех-
мин проекти и каузи. Нека патронът на университета Св. 
Иван Рилски е олицетворение на безкористната вяра, 
духовната чистота, добротворството, постоянния стре-
меж към образование и знание. С пожелание за здраве, 
високи постижения и благоденствие на всички препо-
даватели и студенти!“ - гласи изписаното пожелание 
върху бронзовата статуя в реален размер на Св. Иван 
Рилски - най-почитаният  български светец и отшелник, 
небесен закрилник и покровител на минерално-суро-
винната индустрия и патрон на Минно-геоложкия уни-
верситет.

Минно-геоложки университет „Св. Ив. Рилски“

Проф. дтн инж. Цоло Вутов - управител на „Геотехмин“ ООД 
връчи специален подарък - бронзова статуя на Св. Иван Рил-
ски 
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ПО-ГОЛЯМА ЕФЕКТИВНОСТ И ПО-НИСКИ РАЗХОДИ 
С CATERPILLAR 785 NEXT GENERATION

Преди около 40 години Caterpillar започва произ-
водство на минни самосвали с твърда рама, а 
първият модел тогава е 785. Днес, няколко десе-

тилетия по-късно и с всички подобрения и иновации на 
изключително модерната концепция Next Generation, 
Caterpillar 785 продължава да бъде на върха на про-
изводителността, надеждността и ефективността. Той 
впечатлява също със забележителните 100 000 и дори 
повече моточаса експлоатационен живот, с който се 
отличават всичките шест модела в гамата на Caterpillar.

ПРОИЗВОДИТЕЛНОСТТА ЗАПОЧВА С ОПЕРАТОРА

Водачът на новия минен самосвал 785 има на разпо-
ложение нова най-съвременна кабина, модерни сис-
теми за управление и автоматизация. Новият модел 
предлага например вградена система, която обучава 
оператора каква скорост да използва при различните 
условия и го ориентира как да управлява камиона въз-
можно най-производително. Управляемостта и дина-
миката на минния самосвал са подобрени чрез редица 
системи и функции като антиблокираща система (ABS), 
динамично управление на стабилността (DSC), усъвър-
шенствана система за управление на сцеплението на 
колелата с терена, ограничаване на максималната ско-
рост на движение, асистент за потегляне по наклон и 
круиз контрол. В допълнение, новата функция за авто-
матично вдигане на коша Auto Hoist намалява времето 
за разтоварване и облекчава работата на оператора.

Подобрената система за претегляне на товара предла-
га по-точно измерване на теглото му, както и броя на 
кофите, с които е натоварен коша. Тя изчислява пре-
цизно и теглото на полепналия материал. Тази инфор-
мация е видима както за оператора, така и за произ-
водствените мениджъри в мината. За по-високо ниво 
на безопасност система от камери осигурява види-
мост на 360° около камиона.

ЛИДЕРЪТ Е ВИНАГИ ЛИДЕР

Минният самосвал 785 от новото поколение се задвиж-
ва от доказалия се дизелов двигател Cat 3512E с 12 
цилиндъра и обем 58,6 литра. Този агрегат дава въз-
можност за избор между два работни режима - с мак-
симална мощност 1600 к.с. за най-бързо изпълнение 
на транспортния цикъл или 1450 к.с. за адаптиране 
към темпото на работа на целия машинопарк. Повиша-
ването на въртящия момент с 23% осигурява несрав-
нима теглителна сила по време на ускоряване и при 
изкачване на стръмни наклони.

Най-съвременното електронно управление на силово-
то предаване гарантира по-кратко изпълнение на един 
транспортен цикъл, по-бързо ускоряване, по-малко раз-
сипване на товара и следователно по-малка необходи-
мост от поддръжка на пътищата в мината. Патентова-
ната спирачна уредба на минните самосвали Caterpillar 
се цени изключително високо от минните компании в 
целия свят. Тя осигурява лесното и безопасно управле-
ние на камиона при всякакви пътни условия.

Новият модел 785 е оборудван с новата телематична 
платформа Product Link, която осъществява деноно-
щен мониторинг на работното и техническо състояние 
на камиона. Възможността за достъп и анализ на да-
нните в реално време спомага за по-бързата диагно-
стика, в т.ч. дистанционна, както и за предсказване и 
предотвратяване на аварии. Product Link осигурява ба-
зата за използване на приложения като Cat MineStar 
Fleet и Cat MineStar Edge за цялостно управление на 
добива в мината.

Минният самосвал Caterpillar 785 от новото 
поколение Next Generation предлага по-висо-
ка производителност, по-лесна и интуитивна 

работа, както и по-бърз и лесен достъп до данните 
за работното и техническо състояние на камиона, 
което облекчава осезаемо неговата поддръжка. В 
резултат се постига по-голяма ефективност и по-ни-
ски разходи за експлоатация и сервизиране. Нови-
ят минен самосвал с полезен товар 140 тона и обща 
маса 250 тона използва всички най-модерни техно-
логии, създадени за работа в открити рудници.
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Задвижването на пробивните 
машини за производствени 
сондажи разчита в общия слу-

чай на дизелов двигател, като то 
може да бъде хидростатично или 
хидродинамично. Днес все по-попу-
лярни стават задвижванията с елек-
тромотор и тягови батерии. Но гене-
рираните мощност и въртящ момент 
се използват само за придвижване-
то между сондажите, а за пробива-
нето се разчита на електричество от 
мрежата на рудника. При машините 
с електрическо задвижване време-
то за пробиване се използва и за 
зареждане на самите батерии. Ето 
защо няма нужда от подземна за-
рядна станция, а и не е предвидено 
батериите да се сменят със зареде-
ни, както е при подземните товарачи 
и камиони.

За разлика от конвенционалните 
подземни карети със стандартно 
пробивно оборудване, специализи-
раните машини за дълбоки сондажи 
могат да изпълняват пробиви с мно-
го големи дълбочини (до 54 m) и с 
по-големи диаметри (до 165 mm), в 
т.ч. вертикални или наклонени сон-
дажи тип ветрило в самото рудно 
тяло - с цел добив на рудата след 
пробиване и взривяване. За целта 
те са оборудвани със специализира-
ни стрели и пробивни модули, които 
могат да бъдат с различна конструк-
ция в зависимост от големината на 

ПРОБИВНИ МАШИНИ ЗА ПРОИЗВОДСТВЕНИ СОНДАЖИ  
В ПОДЗЕМНИ РУДНИЦИ

която се монтира подходяща пробив-
на корона. При най-съвременните 
модели каруселният магазин авто-
матично подава и наставя тръбите/
щангите. При машините с по-базови 
технологии това се прави от опера-
тора чрез уредите за управление.

Пробиващата система използва хи-
дравлика, задвижвана от електро-
мотор (електромотори), който се 
захранва с електричество от външ-
но табло. За целта машината може 
да разполага със силов кабел, който 
е навит на макара в задната й част. 

За промиването на пробива се из-
ползва вода, която може да бъде 
събрана в резервоари под земята 
на определени места в рудника. За 
целта подземната сонда разполага 
със собствена помпа. Водата преми-
нава през шанк адаптера на чука и 
вътрешността на тръбите/вътреш-
ните канали на щангите и короната. 
Може да се използва също и сис-
тема за промиване на сондажа ед-
новременно с вода и въздух, което 
налага пробивната машина да раз-
полага и с компресор.

СЪВРЕМЕННО УПРАВЛЕНИЕ

При започване на работа се спускат 
хидравличните стабилизатори на 
шасито, а също и на системата за 
стабилизиране на лафета. От стра-

машината и нейните работни харак-
теристики, условията за работа в 
рудника и начина на разработване и 
добив.

В някои случаи стрелите са сход-
ни с тези на пробивните карети, но 
при най-тежките машини, например, 
стрелата може да има като основа 
голям носач с форма на подкова, 
който осигурява необходимата ста-
билна опора отдолу. Тъй като самото 
пробиване се изпълнява както при 
сонда с горен чук за открит добив, 
много често специализираните про-
бивни машини за дълбоки сондажи 
се наричат подземни сонди.

СПЕЦИАЛЕН ПРОБИВЕН МОДУЛ

За изпълнение на производствения 
сондаж към стрелата се монтира 
пробивен модул с лафет, дрифтер, 
каруселен магазин за тръби (за 
пробиви с по-голям диаметър) или 
щанги (за пробиви с по-малък диа-
метър), които се наставят една след 
друга чрез подаване и навиване. Са-
мият лафет може да се завърта на 
360° и така осигурява изпълнение на 
сондажи във всички посоки, в т.ч. и 
надолу в пода на галерията.

Дрифтерът е типичен горен хидрав-
личен чук, генериращ както ударите 
така и въртящото движение на сис-
темата от тръби/щанги, на върха на 

Производствените сондажи в малките подземни рудници често се 
изпълняват от подземни пробивни карети за проходни сондажи 
(Development Drill Rigs / Face Drill Rigs), които могат да се преобо-

рудват с пробивен модул за дълбоки сондажи. В големите подземни 
рудници обаче се използват специализирани пробивни машини за про-
изводствени сондажи (Longhole Drill Rigs / Production Drill Rigs). Пробив-
ните карети и подземните сонди си приличат донякъде по съчлененото 
шаси с четири колела и задвижването, но пробивният модул за изпъл-
нение на производствените сондажи има своя специфична конструк-
ция и редица особености, осигуряващи необходимата производител-
ност, безопасност и икономическа рентабилност.
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 ПРЕДЛАГАМЕ:

l		 Лоялно	 партньорство	 и	 индивидуа-
лен	подход	към	клиентите,	с	успешно	
натрупан	опит	над	10	години!	

l		 Висококачествени	 корони	 за	 горен	
и	 долен	 чук	 на	 немската	 марка	 	 RT	
RoXster.	

l	 Пневмоударници,	 адаптори,	 муфи,	
преходници	и	сондажни	тръби.			

l	 Корони,	 произведени	 по	 индивиду-
ална	 поръчка	 с	 диаметър,	 дизайн	 и	
бутони	за	работа	при	специфични	ус-
ловия,	което	води		да	намаляване	на	
сондажните	разходи

l		 Корони	 със	 сферични,	 балистични,	
както	и	комбинирани	бутони.				

l	 Висока	издръжливост,	която	се	пости-
га	 чрез	 използването	 на	 най-качест-
вени	 карбид	 за	 бутоните	 и	 стомани	
за	самите	корони.	Това	ни	прави	во-
дещи	 в	 съотношението	 цена/качест-
во	сред	големите	производители.				

l		 Складови	наличности	на	голяма	част	
от	 най-използваните	от	нашите	 кли-
енти	сондажни	корони.

l	Пневмоударници	-	3,5;	4;	6;	8;	10;	12	и	
14		инча.

l	Сондажни	 корони	 за	 пневмо- 
ударници:	от	90	мм	до	660	мм.

l	Немски	 щанги	 за	 сондиране 
	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 за	 машини	 с	 долен 
чук	в	размери	на	клиента.

l	Поставяне	 на	 основите	 на	 фото-
волтаични	паркове	чрез	сондира-
не	 с	 пневмоударник	и	 голям	диа-
метър	сондажни	корони.

l	Най-ефективното	 решение	 за	
анкериране	 чрез	 „самопробив-
ни	 болтове“,	 познати	 повече	 на	
международния	 пазар,	 като	 „са-
мопробивни	 анкерни	 системи“.	
Те	 са	 уникално	решение	 за	 твър-
ди	и	трошливи	скали,	нестабилни	
основи	като	чакъл,	глина,	меки	и	
нехомогенни	почви.

www.miconstruction.bg
София, бул. „Владимир Вазов“, N6

0882 26-53-23

Честит Ден на миньора на всички колеги!
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Благодарение на иновативното си 
електрическо задвижване Sandvik 
DL422iE елиминира всякакви еми-
сии на изгорели газове от дизелов 
двигател под земята. Батериите мо-
гат да се зареждат по време на сон-
дирането (патент на Sandvik), като се 
използва електричество мрежата на 
рудника. Така този модел спомага за 
намаляване на разходите за венти-
лация и за подобряване на условия-
та на труд под земята.

Sandvik DL422iE е предназначен 
за изпълнение на производствени 
сондажи с дълбочина до 54 m с ди-
аметри от 89 mm до 127 mm. Телес-
копичната стрела ZR35 със солидна 
основа във формата на подкова и 
хидравличните стабилизатори га-
рантират максимална стабилност 
по време на пробиване. Върховите 
технически характеристики на стре-
лата и пробиващия модул предлагат 
голям избор от методи и подходи за 
изпълнение на сондажите.

Sandvik DL422iE може да използва 
системите от най-високото ниво на 
автоматизация на сондирането - 
Platinum, които се комбинират със 
системата за управление на сонди-
рането iSOLO за постигане на мак-
симална производителност и по-го-
ляма прецизност при изпълнение на 
сондажи тип ветрило или успоредни 
дълбоки пробиви. Автоматизацията 
дава възможност за зареждане и 
използване на дигитални схеми за 

ната на пробива застопоряването 
става с един или два стабилизатора 
(хидравлични или механични), а към 
пода на галерията се спускат хидра-
влично още един или два стабилиза-
тора, чиито връх може да бъде зао-
стрен или под формата на пета.

Работното място на оператора може 
да бъде под стоманен навес или в 
пълноценна кабина. Управлението 
на съвременните подземни сонди 
комбинира хидравлика с електро-
нен или компютърен управляващ 
модул, като при ръчно изпълнение 
на пробива се използват джойстици 
с разположени по тях или до тях бу-
тони. Компютризацията позволява 
различни нива на автоматизация. 
При най-модерните модели висо-
ката производителност се постига 
чрез изготвяне на дигитални плано-
ве - схеми на пробивите, които упра-
влението на машината следва авто-
матично.

Много често се използва дистан-
ционно управление. Единият вари-
ант е операторът да работи в галери-
ята на определено отстояние с пряка 
видимост към машината, а другият е 
той да я управлява от зала или офис 
над земята чрез система от каме-
ри, сензори, радарни устройства и 
най-съвременни варианти за свър-
заност в Wi-Fi мрежа.

След изпълнението на сондажа тръ-
бите/щангите се изтеглят обратно, 
като при най-съвременните машини 
това става автоматизирано, в т.ч. 
разчукване, развиване и прибиране 
в магазина.

На следващите страници предста-
вяме две марки подземни пробивни 
машини за производствени сондажи 
според заявените от производите-
лите модели, технико-технологични 
преимущества и специфични техни-
чески решения.

SANDVIK

Sandvik е световен лидер в произ-
водството на оборудване за добив 
в подземни условия. Компанията 
предлага широка продуктова гама от 
пробивни машини за производстве-
ни (дълбоки) сондажи - серия DL. Тя 
е съставена от 12 модела, предназ-
начени за работа в галерии с мини-
мално сечение от 2,7 х 2,7 m до 4 m х 
4 m, като всеки модел може да се 

оборудва стандартно или опционал-
но с различен вид стрела и пробивен 
модул за постигане на необходими-
те производителности, диаметри и 
дълбочини на пробиване. Най-мал-
ките машини Sandvik предлагат из-
пълнение на сондажи с Ø 51-64 mm 
и дълбочина до 20 m, а най-големите 
Ø 89-127 mm и дълбочина до 54 m.

Всички модели в гамата са изключи-
телни здрави, надеждни и произво-
дителни машини, които се използват 
в подземни рудници в цял свят за 
изпълнение на дълбоки сондажи в 
т.ч. тип ветрило. В България най-по-
пулярните модели са DL421 и DL422i. 
Това са сравнително големи маши-
ни, оборудвани с дизелови двигате-
ли Cummins и предлагащи капацитет 
на сондиране до 54 m с максимални 
диаметри респективно до 115 mm и 
127 mm.

Най-новата пробивна машина за 
производствени сондажи, доставе-
на у нас преди около една година, е 
моделът Sandvik DL422iE, оборудван 
със захранване с батерии и елек-
трически двигател за хода. Това 
е изключително модерна подзем-
на сонда, която може да използва 
най-новите интелигентни техноло-
гии за непрекъснато сондиране без 
оператор в кабината, в т.ч. автома-
тизация и дистанционно управление 
на сондирането по време на почив-
ките или по време на застъпване на 
новата смяна.

Подземна пробивна машина Sandvik DL422iE за производствени сондажи с дълбо-
чина до 54 m и диаметри от 89 mm до 127 mm
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сондиране в системата за управле-
ние, автоматично позициониране 
на стрелата и лафета на следващия 
сондаж, както и трансфер на данни 
чрез връзка WLAN Ethernet. В допъл-
нение към телематичната система 
MySandvik, моделът DL422iE може да 
бъде интегриран към платформите 
AutoMine и OptiMine за едновремен-
но управление на няколко машини и 
дистанционно придвижване на ма-
шината към следващия сондаж.

Благодарение на по-краткото време 
за изпълнение на един работен ци-
къл Sandvik DL422iE осигурява по-
вишаване производителността (сон-
дирани метри) с до 10% на смяна. Тя 
може да бъде увеличена дори с 20% 
чрез възможностите за оптимизи-
ране на използването на машината. 
Освен това Sandvik DL422iE може 
да постигне с до 15% по-висока ско-
рост на сондиране при използване 
на система за промиване едновре-
менно с вода и въздух в сравнение 
с използване само на вода. За целта 
сондата се оборудва със собствен 
бордови компресор.

GHH GROUP

GHH Group е реномиран европейски 
производител на подземна минна 
техника с разнообразна палитра от 
решения за подземен добив. Ком-
панията предлага широка гама от 
подземни товарачи, в която влизат 
модели с дизелов двигател и елек-
трическо задвижване, с много ни-
ски габаритни височини, както и за 
работа в много тесни галерии. Тези 
машини се комбинират оптимално с 
гамата от подземни камиони. Освен 
това GHH Group произвежда подзем-
ни машини за анкериране и обруш-
ване, подземни карети за проходни 
сондажи, както и най-различна спо-
магателна мобилна техника за из-
граждане и поддръжка на подземни 
рудници, тунели и язовири.

За европейския пазар GHH Group 
предлага подземна машина за про-
изводствени сондажи от универ-
салния модел Mine Master PM 2.3 
с работна маса 23,4 t и габаритна 
ширина 2 m. Той е предназначен за 
изпълнение на всички видове дъл-
боки сондажи под земята: единични, 
успоредни и тип ветрило (вертикал-
но и наклонено), с дълбочина до 32 
m и диаметри от 65 mm до 165 mm 

в зависимост от оборудването. Mine 
Master PM 2.3 се отличава с висока 
стабилност, надеждност и безопас-
ност при работа под земята, поради 
което се предпочита в много под-
земни рудници в Европа и извън нея.

Базовата машина използва съчле-
нено шаси, дизелов двигател Deutz, 
мостове и трансмисия Powershift от 
Dana, а спирачките са многодискови 
с маслено охлаждане. Съвремен-
ният пробивен модул, задвижван 
от електромотор и товарочувстви-
телна хидравлична система, може 
да се завърта наляво и надясно в 
диапазон от 180°, както и да се пре-
мества странично в рамките на 2060 
mm. Той използва лафет от Group 
Minier СМАС-Thyssen със завърта-
не на 360°, като клиентите имат из-
бор от следните дължини: 1220 mm, 
1524 mm и 1828 mm. Каруселният 
магазин с капацитет 16+2 щанги 
осигурява постигането на желаните 
дълбочини, а дрифтерът с мощност 
29 kW е от реномираната марка 
Montabert, модел НС112. 

Машината може да се поръча със 
стоманен навес с хидравлично регу-
лиране на габаритната височина от 
2450 mm до 2650 mm или с пълно-
ценна кабина с височина 3000 mm 
(отговаря на стандартите за FOPS и 
ROPS за защита от падащи предмети 
и странично преобръщане). Опера-
торът разполага с удобна седалка с 
окачване и уреди за управление с хи-

дравлично налягане, като пробивни-
ят модул може да се управлява чрез 
тях или чрез дистанционно управле-
ние с Bluetooth.

Автоматичният режим на новия 
модел PM 2.3 A позволява да се из-
тегли паспорта на сондажа, което 
осигурява продължаване на сон-
дирането дори между смените и по 
време на обедните почивки. Освен 
това, поради опростената работа с 
машината, само един оператор може 
да обслужва няколко подземни сон-
ди едновременно, което заедно с 
другите показатели повишава ико-
номическата ефективност.

Модернизираният панел за дис-
танционно управление улеснява 
работата и повишава точността на 
пробиване, а системата за позицио-
ниране позволява точно изпълнение 
на сондажа в правилните посоки. 
Като част от глобалната политика за 
подобряване на екологичността на 
оборудването и по желание на кли-
ента, GHH Group предлага преобо-
рудване на PM 2.3 с електрическо 
задвижване с тягови батерии.

Обзора подготви 
Данаил НИКОЛОВ

Подземна пробивна машина Mine Master PM 2.3 за производствени сондажи с дъл-
бочина до 32 m и диаметри от 65 mm до 165 mm
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HAVER & BOECKER NIAGARA С ИНОВАТИВНИ РЕШЕНИЯ 
ЗА СЕРВИЗНИ ПРОДУКТИ В МИНЕРАЛНО-СУРОВИННАТА 
ИНДУСТРИЯ

МОЖЕ ДА НИ НАМЕРИТЕ НА ЩАНД C-75 В 
(HOMBERG/NIDER-OFLEINDEN), 23 – 26 АВГУСТ 2023

Фирма Haver&Boecker Niagara, Германия, е водещ 
доставчик на системи за пресяване, гранулира-
не и първично трошене. Мисията на компания-

та е да предоставя най-добрите от тези технологии на 
клиентите си в областта на инертните материали, ми-
нерално-суровинната индустрия, азотно-торовата и 
рециклируемата промишленост. С дълбоки корени и 
повече от стогодишен опит в посочените направления, 
Haver&Boecker Niagara използва своите иновативни и 
споделени технологии, за да отговори ефективно на 
нуждите на клиентите по целия свят.

Haver&Boecker Niagara, има удоволствието да обяви 
участието си в предстоящото търговско изложение 
Steinexpo 2023, Германия. Компанията ще представи 
гама от революционни сервизни продукти, специал-
но проектирани да подобрят производителността и 
ефективността на вашите вибрационни сита. Посе-
тителите на събитието ще получат възможност да се 
запознаят с редица нововъведения и иновации. 

ИНСТРУМЕНТИТЕ НА HAVER&BOECKER NIAGARA  
ЗА ДИАГНОСТИЧНО НАБЛЮДЕНИЕ PULSE CONDITION 
MONITORING & PULSE VIBRATION ANALYSE 
ПРЕДОТВРАТЯВАТ НЕПРЕДВИДЕНИ СПИРАНИЯ  
НА РАБОТНИЯ ПРОЦЕС

Един от основните акценти в ProCheck портфолиото 
на Haver&Boecker Niagara е новото допълнение към 
диагностичните инструменти на компанията - Pulse 
Condition Monitoring. Усъвършенстваната технология 
използва съвременни алгоритми и изкуствен инте-
лект за прецизно наблюдение на състоянието на ви-
броситата. Pulse Condition Monitoring предоставя на 
потребителите точни измервания и прогнози, които 
позволяват на потребителите да приложат иновати-
вен проактивен подход към поддръжката на тяхната 
техника. Този подход дава възможност на фирмите 
от минерално-суровинната индустрия да вземат ре-
шения и превантивни мерки в техническото обслуж-
ване на вече инсталираните машини. Свеждат се до 
минимум непредвидените прекъсвания на производ-
ствения процес и се увеличава максимално тяхното 
експлоатационното време. Niagara Pulse Condition 
Monitoring използва постоянно инсталирани сензо-
ри за наблюдение на съоръженията 24 часа в дено-
нощието, 7 дни в седмицата. Подобреният метод за 

безжична диагностика анализира данните и помага 
на потребителите да извлекат максимална полза от 
своето оборудване. 

Системата обработва информация в реално време за 
наблюдаваното оборудване и изпраща предупреж-
дения по имейл, когато открие първите признаци на 
потенциални проблеми. Чрез нея се откриват ано-
малии, които насочват екипа по поддръжка към кон-
кретни зони на съответното оборудване, изискващи 
специално внимание. При последователна употреба 
Haver&Boecker Niagara твърди, че иновативната сис-
тема събира данни чрез изкуствен интелект и се усъ-
вършенства с течение на времето. След определено 
време на съхранение и анализ на данни и последо-
вателна употреба, импулсният мониторинг на състоя-
нието на инсталираните съоръжения се самообучава 
и прецизно започва да посочва и предвижда критич-
ни проблеми. Съветва кога да се планира техническо 
обслужване, както и върху какво да се съсредоточи 
вниманието на експертния екип по време на планира-
ното спиране на машините. Диагностичната система-
та е снабдена със съпътстващо приложение за смарт-
фон и таблет, което илюстрира подробна информация 
относно състоянието на ситовите машини в удобна и 
лесна за управление форма. По този начин потреби-
телите могат да получат достъп до детайлна инфор-
мация за всеки от сензорите на корпуса и лагерите, 
да определят работното състояние на оборудването 
и изправността на всеки компонент в реално време.

Тиаго Буозо, инженер по проектите и продажбите 
на Haver&Boecker Niagara, подчертава ангажимента 
на компанията да подкрепя производителите в уве-
личаването на експлоатационния живот на тяхното 
преработвателно оборудване чрез усъвършенствани 
инструменти за диагностика. Той заявява: „Непла-
нираното прекъсване на работата на едно вибрацион-
но сито е значителен източник на пропуснати приходи 
за производителите. Затова всички ние, експертите в 
Haver&Boecker Niagara, се стремим да създаваме про-
дукти и технологии, които да предотвратяват подобни 
ситуации. Pulse Condition Monitoring е най-подробната и 
точна система за мониторинг, която в момента е на раз-
положение на клиентите. На пазара липсват надеждни 
системи като тази и ние сме горди да бъдем в челните 
редици на подобни повишаващи ефективността инова-
ции“.

Pulse Vibration Analysis (Pulse VA) е още един от из-
явените продукти в диагностичното портфолио на 

ИЗЛОЖЕНИЕ ЗА МИННА ТЕХНИКА - STEINEXPO, АВГУСТ 2023,  ГЕРМАНИЯ
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Haver&Boecker Niagara. По време на планирана ин-
спекция на инсталираното оборудване обучен и оп-
итен сервизен техник проверява моментното със-
тояние на ситовата машина. Чрез използване на 
безжични сензори, разположени стратегически на 
определени места върху корпуса, диагностичната 
системата на Haver&Boecker Niagara измерва параме-
три като скорост, ход и амплитуда. Получените данни 
могат да бъдат сравнени с предишната работа на съ-
оръжението, както и със спецификите на производи-
теля на оригинално оборудване, което осигурява цен-
на информация за поддръжката и оптимизацията на 
техниката. Инспектиращият експерт изготвя т. нар. 
Pulse Diagnostic Report - доклад за импулсна диагно-
стика. Той се генерира непосредствено след инспек-
ция на вибрационното сито и предлага изчерпателна 
информация и препоръки за бъдещото техническо 
обслужване на инсталираната вибрационна техника. 
Този доклад е достъпен чрез уеб портала Pulse, поз-
волявайки на потребителите лесен достъп до исто-
рията на обслужване и производителността на всеки 
инспектиран модел вибрационно сито.

В допълнение към Pulse VA, Haver&Boecker Niagara 
представя Pulse Impact Test, който осигурява ефек-
тивна работа чрез калибриране на машините, за да 
се избегне тяхната експлоатация в резонанс. Функ-
ционирането в резонанс може да намали произво-
дителността, да доведе до повреди на машините и 
да създаде рискове за безопасността на оператори-
те. За правилното провеждане на Pulse Impact Test 
преди изпитването на ключови места на вибросито 
се поставят импулсни сензори. Тестването на въз-
действието включва нанасяне на удари по машина-
та в определени точки с чук, докато ситото е изклю-
чено, след което събраните данни се анализират, за 
да се определи индивидуалната естествена честота 
на машината. Въз основа на резултати, инженерите 
могат да коригират параметрите на съоръжението, 
за да предотвратят резонанс по време на работа. Ес-
тествената честота може да се промени с течение на 
времето, тъй като компонентите се ремонтират или 
заменят, което води до дисбаланс на машината. 

ШИРОКА ГАМА ОТ СИТОВИ ПОВЪРХНОСТИ

В допълнение към усъвършенстваните си решения 
за мониторинг и диагностика Haver&Boecker Niagara 
предлага широка гама от ситови повърхности. Ком-
панията произвежда полиуретанови, метални, хибри-
дни, самопочистващи се и гумени ситови медии. Чрез 
прилагане на консултативен подход Haver&Boecker 
Niagara осигурява най-ефективния тип ситова по-
върхност за всяка фаза на пресяване. След послед-
ната актуализация на технологията на компанията, 
Haver&Boecker Niagara вече доставя WS 85 TY-Deck 
Polyurethane Modular Screen Media в забележително 
кратки срокове от две седмици. Тези модулни па-
нели се изливат на открито и се закаляват, за да се 
запазят химическите свойства, необходими за изно-
соустойчивост. Модулните панели Ty-Deck, произвеж-
дани в собствените заводи на компанията, предлагат 
изключителна устойчивост на износване и трайност. 
Повърхностите са налични в различни степени на 

Pulse Vibration Analysis (Pulse VA) е още един от изявените продукти в диагностичното портфолио на Haver&Boecker Niagara

Haver&Boecker Niagara предлага висококачествени резерв-
ни части и смазочни масла. Специалното партньорството с 
Schaeffler FAG осигурява сферични ролкови лагери
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Софтуер за симулация NiaFlow

Чрез прилагане на консултативен подход Haver&Boecker 
Niagara осигурява най-ефективния тип ситова повърхност 
за всяка фаза на пресяване

Иновативната система на виброредукторите Niagara 
Exciters определя правилно необходимия ход, честота и 
точния статичен момент за всяко приложение

правилно необходимия ход, честота и точния стати-
чен момент за всяко приложение, което води до подо-
бряване на ефективността на пресяването.

Ангажиментът на компанията да предоставя ком-
плексни решения в областта на преработвателната 
техника гарантира, че клиентите могат да разчитат на 
цялостен подход за оптимизиране на производстве-
ните им процеси. С отдаденост към върхови пости-
жения, сервизният екип на Haver&Boecker Niagara е 
надежден партньор за всички свои клиенти, като оси-
гурява максимална производителност и ефективност 
на техните трошачно-пресевни инсталации.

За да научите повече за 
сервизните продукти на 
Haver & Boecker Niagara, 
посетете щанд C-75 на 
Steinexpo 2023. Жела-
ещите да си осигурят 
безплатен вход и да се 
свържат лично с екс-
пертите на компанията в областта на прера-
ботвателната техника, могат да направят ре-
гистрация на сайта: 
https://haverniagara.de/steinexpo-booth-c75/

твърдост по Шор, разполагат с дизайн за лесен мон-
таж и демонтаж, устойчивост на тежки натоварвания 
във влажна и суха работна среда  и намалено ниво 
на шум. Важно е да се отбележи, че ситовите повърх-
ности ProDeck предлагат до 50% по-дълъг експлоа-
тационен живот в сравнение с панелите, изработени 
чрез шприцване/инжекционно леене и могат да бъ-
дат доставени в различни размери на отворите.

Посетителите на изложението Steinexpo 2023 ще имат 
възможността да се запознаят с модерните сервизни 
продукти и услуги на Haver&Boecker Niagara, включи-
телно висококачествени резервни части и специално 
партньорството с Schaeffler FAG за сферични ролкови 
лагери. Тези лагери абсорбират в пъти по-ефективно 
високи натоварвания, ускорение и центробежни сили 
от обикновените ролкови лагери. В рамките на това 
сътрудничество клиентите могат да проследят произ-
хода на лагерите, в т.ч.  стоманата като получат 100% 
оригинални стоки и спестят стратегически разходи.

Освен тези новаторски продукти Haver&Boecker 
Niagara предлага инструменти и смазочни масла 
собствено производство, както и софтуера за симу-
лация NiaFlow и Niagara Exciters. Иновативната сис-
тема на виброредукторите Niagara Exciters определя 

Свържете се с нас:
Robert-Bosch-Straße 6
48153 Münster
+49 251 9793 0
info@haverniagara.com
www.haverniagara.com
София, България 
0898592290

София, 0898592290, проф. П. Павлов
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ЗА 10 ГОДИНИ „АСАРЕЛ“ СЪЗДАВА СЪВКУПНО  
ТЪРСЕНЕ НА СТОКИ И УСЛУГИ В НАЦИОНАЛНАТА 
ИКОНОМИКА ЗА 5,1 МЛРД. ЛЕВА 

Модернизация на производ-
ството, инвестиции в ино-
вативни проекти и светов-

но признание за председателя на 
Надзорния съвет Димитър Цоцор-
ков. Така изглежда 2022 г. за „Аса-
рел-Медет“АД, обобщена в едно из-
речение.  В условията на глобална 
несигурност панагюрската компа-
ния продължи политиката си и ин-
вестира 74 млн. лв. по седемте про-
грами за устойчиво развитие през 
2022 г.  

От тях 53 млн. лева са вложени в 
изпълнението на стратегически-
те проекти и задачите за модер-
низация, включени в програмата 
„Качество, производителност и 

преодоляване на денивелация от 
50 m, което се прави за първи път в 
историята на компанията.

Продължиха инвестициите и в ино-
вативни проекти. През 2022 г. Ев-
ропейската комисия одобри нов 
научно-изследователски проект 
AGEMERA, в който „Асарел-Медет“ 
е единствената българска минна 
компания, която си партнира с още 
19 други организации от 9 страни. 
Целта на новия проект е да отклю-
чи потенциала на Европа в областта 
на критичните материали за зеле-
ния преход чрез извършване на мо-
дерни геоложки и геофизични про-
учвания на обща площ от над 4700 
km2 в Стария континент. По този 
начин ще се детайлизира картата 
на критичните материали – кобалт, 
боксит, литий, ванадий, ниобий, тан-
тал и др., което е от стратегическо 
значение за развитието на иконо-
миката и суровинната осигуреност 
на Европейския съюз. 

Панагюрската компания, която е 
един от лидерите в родната мине-
рално-суровинна индустрия плани-
ра да запази инвестиционния темп 
и през 2023 г. Заложените средства 
по фирмените програми за устойчи-
во развитие са над 138 млн. лв.

ЕФЕКТЪТ „АСАРЕЛ“

Пълното въздействие от добивна-
та и преработвателната дейност 
на компаниите от групата „Асарел“ 
след отчитане както на преките 
ефекти от извършените разходи, 
така и на генерираните допълни-
телни вторични ефекти по верига-
та на стойността може да се оцени 
като създадено съвкупно вътрешно 
търсене в националната икономика 
през 2021 г. в размер на 652 млн. 
лева, посочват от Института за па-
зарна икономика. 

За периода 2012 – 2021 г.  „Асарел-Медет“ АД e неизменно сред 70-те най-големи 
нефинансови предприятия в страната по приходи от продажби и в топ 3 на пред-
приятията в добивната индустрия

себестойност“. Останалите проек-
ти обезпечават изпълнението на 
годишните програми „Подобрява-
не на здравословните и безопасни 
условия на труд“, „Екология“, „Енер-
гийна ефективност“, „Развитие на 
минерално-суровинната база“, „Раз-
витие на човешкия капитал“ и „Кор-
поративно развитие“.

Откроява се проектът за пре-
местването на ново стъпало на на-
сипообразувателя на Циклично-по-
точната технологичната линия за 
транспорт на откривка. Впечатля-
ващото със своите габарити мин-
но съоръжение – високо колкото 
5-етажна сграда, беше преместено 
на разстояние от около 2 km при 
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Извън ефектите върху стопанския оборот по линия 
на търговските взаимоотношения на „Асарел-Медет“, 
през 2021 г. предприятията в групата „Асарел“ гене-
рират плащания на данъци, такси, осигуровки и кон-
цесионно възнаграждения в общ размер от близо 53 
млн. лева. 

От Института за пазарна икономика оценяват преки-
те въздействия от дейността на групата „Асарел“ на 
общо около 3,3 млрд. лева за периода от 2012 до 2021 
г, непреките допълнителни въздействия – на над 1,8 
млрд. лева, или съвкупно е създадено над 5,1 млрд. 
лева допълнително търсене на стоки и услуги в бъл-
гарската икономика. 

Анализът сочи, че за периода 2012 – 2021 г.  „Аса-
рел-Медет“ АД e неизменно сред 70-те най-големи 
нефинансови предприятия в страната по приходи от 
продажби и в топ 3 на предприятията в добивната 
индустрия. Панагюрската компания е сред най-го-
лемите индустриални инвеститори в България, като 
има огромен ефект върху икономиката и социалната 
среда в района на Панагюрище, посочват от ИПИ.

Инвестициите на групата в сферата на здравеопаз-
ването, образованието, туризма, културата и спорта 
водят до устойчиви ефекти и трансформират социал-
ната среда в Панагюрище:

Развитието на туристическата инфраструктура чрез 
дъщерното дружество „Тракийски хотелиери“, както и 
инвестициите в сферите на културата и спорта, про-
вокират допълнителен интерес към Панагюрище. Ре-
ализираните нощувки в града се увеличават от около 
22 хил. през 2015 до близо 48 хил. през 2019 г. Въпре-
ки негативните ефекти от пандемията, през 2022 г. се 
отчита рекорд, като регистрираните нощувки в Пана-
гюрище достигат 52,3 хил. в рамките на годината. 

Достъпът до здравни услуги в община Панагюрище 
вече е на съвсем ново ниво, което безспорно е резул-
тат от инвестицията на минната компания в местната 
болница - МБАЛ „Уни Хоспитал“. Броят на болничните 
легла се увеличава от около 150 в периода 2011-2015 
г. до 340 легла в периода 2016-2021 г. Най-отчетливи-
ят показател за трансформацията на здравеопазва-
нето в Панагюрище е ръстът при броя на лекарите. 
Докато в периода 2011-2014 г. в общината има около 
70 лекари, през 2016-2018 г. техният брой вече е в 
рамките на 170-180, а през 2019-2021 г.  вече надви-
шава 200. 

Инвестициите в болницата и покачването на броя на 
лекарите и медицинските специалисти прави секто-
ра на здравеопазването един от най-динамичните в 
местната икономика в последните години. Панагюри-
ще е устойчиво на второ място в страната по показа-
теля население на един лекар. На първите три места 
са Плевен (89), Панагюрище (106) и Пловдив (117). В 
челото, наред с Панагюрище, са големи общини, кои-
то имат медицински университети и развита болнич-
на мрежа, посочват в анализа си от ИПИ.

ПРИЗНАНИЕ

През 2022 г. председателят на Надзорния съвет Ди-
митър Цоцорков стана първият българин и първият 
мениджър на минна компания в света, който получи 
наградата за принос към целите на ООН за устойчиво 
развитие SDG Pioneer от Глобалния договор на ООН. 
Той стана един от десетимата глобални призьори, 
след като преди това беше избран за български побе-
дител. Димитър Цоцорков получи и отличието „Мис-
тър Икономика“ в конкурса на Конфедерацията на 
работодателите и индустриалците в България, което 
е признание за бизнес резултатите на компанията.

„Асарел-Медет“ АД

Развитието на туристическата инфраструктура чрез дъ-
щерното дружество „Тракийски хотелиери“ увеличава броя 
на регистрираните нощувки в Панагюрище

Инвестициите в сферата на културата провокират допъл-
нителен интерес към Панагюрище и трансформират соци-
алната среда
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На 12.06.2023 г. в двора на Минно-геоложки уни-
верситет „Св. Иван Рилски“ се проведе тържест-
вено освещаване на новоизграден православен 

храм, носещ името на небесния закрилник и покрови-
тел на българския народ, на минерално-суровинната 
индустрия и на Минно-геоложки университет – Св. 
Иван Рилски.

Църковният ритуал беше воден от Негово Преосвещен-
ство Белоградчишкия епископ Поликарп - викарий на 
Софийския митрополит и български патриарх Неофит, 
и от Негово Преосвещенство Адрианополския епископ 
Евлогий - игумен на Рилската света обител.

Част от официалните гости по време на тържественото освещаване на православния храм „Св. Иван Рилски“ в двора на Мин-
но-геоложкия университет

ПРАВОСЛАВНИЯТ ХРАМ „СВ. ИВАН РИЛСКИ“   
В ДВОРА НА МИННО-ГЕОЛОЖКИЯ УНИВЕРСИТЕТ  
БЕШЕ ТЪРЖЕСТВЕНО ОСВЕТЕН

„Този храм е символ на нашата сплотена общност, 
той се превърна в символ на това, че е възможно 
да се реализира качествено и в срок – от идеята до 
реализацията изминаха точно 18 месеца. Този храм 
е пример за това, че можем, че заедно сме силни!“, 
каза към присъстващите проф. д-р инж. Ивайло 
Копрев- ректор на МГУ „Св. Иван Рилски“.

След освещаването на храма епископ Поликарп от-
прави поздравление към ректора, към кмета на Сто-
личната община Йорданка Фандъкова, към кметовете 
на общини, посланиците, присъстващи на събитието, 
към ректорите и настоятелите на МГУ „Св. Иван Рил-
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„АСАРЕЛ-МЕДЕТ“ АД, ГРУПА ГЕОТЕХМИН  
И „ДЪНДИ ПРЕШЪС МЕТАЛС“ ПОЛУЧИХА ОТЛИЧИЯ  
В ИНИЦИАТИВАТА BUSINESS HONORIS CAUSA

Изпълнителният директор на „Геотехмин“ ООД Доминик Ха-
мерс получи отличието от проф. д-р Красимир Гигов, генера-
лен директор на БЧК

Три компании, членове на Българската минно-ге-
оложка камара - „Асарел-Медет“ АД, „Геотехмин“ 
ООД и „Дънди Прешъс Металс“ получиха отличия в 

инициативата за социално предприемачество Business 
Honoris Causa на вестник „24 часа“. Медията отличи 12 
компании, които променят средата чрез своята корпо-
ративна социална отговорност. Те инвестират в обра-
зование, здраве, местни общности, благотворителни 
каузи и култура. Компаниите получиха статуетката на 
„Бизнес хонорис кауза”, която представлява жезъла ка-
дуцей, символ на съзидателната сила и мира.

На събитието присъстваха премиерът Николай Денков, 
министърът на образованието проф. Галин Цоков, ми-
нистърът на околната среда и водите Юлиян Попов.

Откривайки церемонията, премиерът акад. Николай 
Денков благодари на „24 часа“, че във време, в което 
медиите се изкушават да показват жълтото и скандал-
ното, „24 часа“ търси темите, които показват добротата 
в живота ни.

Проф. дтн инж. Цоло Вутов и Група ГЕОТЕХМИН бяха 
отличени в категория „Човеколюбие и подкрепа за нуж-
даещи се“. Първото издание на Business Honoris Causa 
се проведе в разгара на пандемията от Covid 19, когато 
терминът „корпоративна социална отговорност” придо-
би ново измерение. „Пандемията отмина, но добротвор-
чеството на бизнеса остана“ – каза издателят  на в. „24 
часа“ Венелина Гочева при откриването на втората це-
ремония на събитието.

Наградата на Група ГЕОТЕХМИН бе връчена от проф. 
д-р Красимир Гигов, генерален директор на БЧК, който 
изтъкна приноса на проф. Вутов за благородните каузи 
на организацията. 

„…Каквото и да прави правителството, ако не се подаде 
ръка от бизнеса, ако няма дарителство, усилията няма да 

са достатъчни. Тази награда е въплъщение на добротата, 
на добротворчеството, на знанието…“ – каза проф. Ги-
гов и спомена някои от каузите и хората, които никога 
няма да забравят помощта на Група ГЕОТЕХМИН.

„Имам честта да получа от името на проф. дтн инж. Цоло 
Вутов и основателите на Благотворителна програма 
„Българските добродетели“ тази награда – каза Доминик 
Хамерс. – Тя е за човеколюбие, човещина, хуманизъм, 
филантропия … Има различни думи, всички отговарят на 
виждането на проф. Вутов, който подкрепя благородните 
каузи на Българския червен кръст, подкрепя нуждаещи 
се общини, училища, творци, учени, хора, пострадали от 
природни бедствия, както беше и при последното навод-
нение в община Етрополе“.

Стенописите са дело на зографите Елеонора Караиван-
ска, Галин Паскалев и Ясен Иванчев.

Освещаването на Храм „Св. Иван Рилски“ е част от съ-
битийния календар за 2023 г. и е сред най-тържестве-
ните събития,  отличаващи съхранените академични 
традиции, развиваната активна научна дейност, ува-
жението пред преподавателите – лидери в своите об-
ласти и гордостта от обучаваните студенти – модерно 
мислещи и уверени млади хора.

Още за събитието може да видите на https://www.
youtube.com/watch?v=UlWccAwAr6E

МГУ „Св. Ив. Рилски“

ски“, към представителите на компаниите от минерал-
но-суровинната и енергийна индустрии, с които МГУ си 
сътрудничи, към членовете на академичната колегия 
на МГУ – преподаватели, студенти, докторанти и слу-
жители и към всички гости. Той изказа благодарност 
от името на Негово Светейшество Софийския митропо-
лит и български патриарх Неофит към всички, които са 
се потрудили за изграждането на този храм.

Храмът е реализиран изцяло с дарителски средства 
като сред най-изявените благодетели са групата „Гео-
техмин“, „Минстрой Холдинг“ АД, „Дънди Прешъс Ме-
талс“ и „Асарел Медет“ АД.
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Гергана Тодорова, ръководител „Комуникации“ в „Дънди 
Прешъс Металс“ получи отличието от Иван Георгиев, главен 
финансов директор и член на УС на “Kaufland България”

за ролята на основен работодател и двигател за въз-
раждането на Крумовград, където се намира най-ста-
рият известен златодобивен рудник на Балканите.

„Най-важните ни съвместни проекти с община Крумов-
град са тези, свързани с повишаване качеството на жи-
вот – подобряване на инфраструктурата в границите на 
общината, инвестиции в сферата на здравеопазването и 
образованието. Насърчаваме културата и спорта, опаз-
ването на местните традиции. С изградения през 2022 г. 
интерактивен музей на златото в града, който разказва 
за традициите на древното рударство и показва най-мо-
дерните методи на добив, целим да осигурим и повече 
възможности за туризъм. Сред дългосрочните проекти 
е фондът за микро, малък и среден бизнес, с който вече 
сме създали над 100 нови работни места, несвързани 
с минната дейност“, сподели Гергана Тодорова, ръко-
водител „Комуникации“ в „Дънди Прешъс Металс.“ Тя 
получи отличието от Иван Георгиев – главен финансов 
директор и член на УС на “Kaufland България”. 

Фирмени материали

В категория „Повишаване качеството на живот в общи-
ната“ приз получиха „Асарел Медет“ АД и „Дънди Пре-
шъс Металс“. 

Зам.-министърът на иновациите и растежа Мартин 
Гиков връчи статуетката на инж. Ивайло Василев, 
директор „Иновации, планиране и развитие“ в „Аса-
рел-Медет“ АД за социалните инвестиции на компания-
та, с които се повишава качеството на живота в общи-
на Панагюрище. 

„Тази награда е много ценна, защото грижата за обще-
ството и подпомагането на региона на Панагюрище не 
е просто точка от фирмената политика, а дългогодишна 
визия, която следваме. Инвестирахме 150 млн. лв. в раз-
лични проекти, които развиват различни сфери – тури-
зъм, здравеопазване, инфраструктура, образование. Ще 
помагаме и в други райони. При щетите от наводнението 
в Карлово изпратихме тежка техника. Приемаме тази на-
града като отговорност и ще продължим да бъдем соци-
ално отговорна компания“, увери инж. Ивайло Василев.

„Дънди Прешъс Металс“ получи награда в същата кате-
горията „Повишаване качеството на живот в общината“ 

Инж. Ивайло Василев, директор „Иновации, планиране и раз-
витие“ в „Асарел-Медет“ АД получи статуетката от зам.-ми-
нистъра на иновациите и растежа Мартин Гиков

„АСАРЕЛ-МЕДЕТ“ ПОЛУЧИ НАГРАДАТА  
„ИНВЕСТИЦИИ В РЕГИОНИТЕ“

„Асарел-Медет” АД получи наградата „Инвести-
ции в регионите” по време на втората Нацио-
нална дискусия „Демографията няма цена”, 

организирана от кариерната платформа Bulgaria Wants 
You и Economic.bg под патронажа на вицепрезидента 
Илияна Йотова. 

Грамотата прие Лушка Паланкалиева - директор „Ад-
министративни и регулаторни дейности” в компания-

та. По време на дискусията тя подчерта важността на 
доброто икономическо развитие и подкрепата за про-
фесионалното образование, така че повече млади хора 
да остават в по-малките населени места на страната. 
Лушка Паланкалиева посочи, че има нужда от разра-
ботването на регионални демографски политики, които 
да отразяват спецификата на отделните общини и да 
допълват националната визия. Тя разказа за възмож-
ностите за кариерно развитие и за предприемачество 
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Лушка Паланкалиева - директор „Административни и регу-
латорни дейности” получи наградата на „Асарел-Медет“ АД 
за „Инвестиции в регионите“  

в Панагюрище, като открои как социалните инвестиции 
на „Асарел-Медет” са създали нови перспективи пред 

ТЪРЖЕСТВЕНО ВРЪЧВАНЕ НА ДИПЛОМИ В ГЕОЛОГО-
ПРОУЧВАТЕЛНИЯ ФАКУЛТЕТ НА МГУ „СВ. ИВ. РИЛСКИ“

Бакалаври и магистри от Геологопроучвателния факултет на МГУ „Св. Ив. Рилски“ получиха своите дипломи на тържествена 
церемония. Абсолвентите бяха поздравени от декана на Геологопроучвателния факултет доц. д-р Борис Вълчев

На 20 юни се състоя тържествено връчване на ди-
пломите за висше образование  на завършилите 
ОКС „Бакалавър“ и ОКС „Магистър“ през сесиите 

месец юли 2022, месец септември 2022, март 2023 г.  
от Геологопроучвателния факултет. Присъстваха ръко-
водителите на катедрите от факултета, както и много 

роднини и гости на випускниците. Абсолвентите бяха 
поздравени от декана на факултета доц. д-р Борис 
Вълчев. В края на церемонията беше произнесена Га-
лилеевата клетва. Кулминацията на събитието бе тра-
диционното „хвърляне на шапки във въздуха“ в двора 
на кампуса на МГУ.

МГУ „Св. Ив. Рилски“

местната общност в областта на туризма, спорта и 
здравеопазването. 

Конкретни мерки как да се задържат младите хора в 
България и да се завърнат сънародниците ни от чуж-
бина дискутираха днес вицепрезидентът Илияна Йото-
ва, министърът на икономиката и индустрията Богдан 
Богданов, зам.-министърът на образованието и наука-
та Мариета Георгиева, народни представители, кме-
тове и хора от бизнеса. Какъв е образът на България, 
който стига до българите в чужбина през медиите, и 
как добрите новини да станат повече - това обсъдиха 
генерални директори, програмни редактори и водещи 
журналисти от национални медии.

„Асарел-Медет” за втори път подкрепя провеждането 
на тази демографска дискусия, защото този въпрос 
касае бъдещето на нацията и настоящето на всяко 
българско семейство, каза Лушка Паланкалиева и бла-
годари на организаторите - тв продуцентите Андрей Ар-
наудов и Иван Христов. Тяхната кариерна платформа 
Bulgaria Wants You популяризира България като място 
за житейска и професионална реализация и събира на 
подобни форуми хиляди млади хора от страната и чуж-
бина.

„Асарел-Медет“ АД
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ТЪРЖЕСТВЕНО ВРЪЧВАНЕ НА ДИПЛОМИ В МИННО-
ГЕОЛОЖКИ УНИВЕРСИТЕТ „СВ. ИВАН РИЛСКИ“

Учените от Минно-геоложкия университет „Св. Ив. Рилски“, които получиха дипломи за новите си академични длъжности и 
степени позираха за обща снимка, заедно с академичното ръководство

ДОКТОР НА НАУКИТЕ

ПРОФ. ЮЛИ РАДЕВ

ПРОФЕСОРИ

ВАЛЕРИ САЧАНСКИ 
ИВАН МИНИН

ДОЦЕНТИ

АЛЕКСАНДЪР КРИЛЧЕВ
БОРИСЛАВА ГЪЛЪБОВА
ВЕСЕЛА ПЕТРОВА
КРЕМЕНА ЩЕРЕВА
МИЛЕНА БЕГНОВСКА
ПЕТКО НЕДЯЛКОВ

ГЛАВНИ АСИСТЕНТИ

ДИАНА МАКЕДОНСКА
КАМЕЛИЯ МАРИНОВА
СОТИР ПЛОЧЕВ

ОНС „ДОКТОР“

ВОЛОДЯ ДЖАРОВ
ДИМИТЪР КАЙКОВ
ДОБРОМИР НЕЦОВ
ИВЕЛИНА МОТЕВА
МАРИО КАРАДЖОВ
ПЛАМЕН ПЕТРОВ
РАФАИЛ РАФАИЛОВ
СВЕТЛИН ТОШЕВ

Още един празничен ден за ака-
демичната общност на Мин-
но-геоложки университет „Св. 

Иван Рилски“. На тържествена це-
ремония на 21 юни бяха раздадени 

Проф.д-р инж. Ивайло Копрев, ректор на 
МГУ „Св. Ив. Рилски“ връчи дипломите 
на проф. д-р Валери Сачански (горе) и 
проф. д-р Иван Минин

дипломите за присъдените през из-
миналата една година ОНС „Доктор“, 
НС „Доктор на науките“, АД „Главен 
асистент“, АД „Доцент“ и АД „Профе-
сор“. МГУ „Св. Ив. Рилски“
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На 19 юни преди 36 години Националният музей 
„Земята и хората“ отваря врати за посетители. 
Това е денят, в който ежегодно отбелязваме 

Деня на Дарителя и връчваме свидетелства за даре-
ние – малък жест към хората, подкрепящи музея. 

Рождените дни винаги са свързани с равносметка. Ето 
и нашата – 1095 дарителя на минерални образци, като 
за последната година техният брой е 58. Броят на но-
вите минерални видове, които музеят добави в дългия 
си списък, е шест. Някои от тях са купени специално за 
музея, други – установени от нас в дарени образци и 
трети – изследвани от нас в образци от собствен сбор.  

Във временна  експозиция „Нови постъпления“ от по-
следната една година са експонирани най-интересните 
образци. Сред тях са: 

l друза от игловиден (полисинтетни срастъци) халко-
пирит от нах. „Дружба“ в гр. Лъки – дарение от проф. 
Ангел Кунов

Монокристал султанит (диаспор) с високо ювелирно качест-
во от Турция, дарение от Орлин Митев (вляво) и псевдокуби-
чен кристал калцит от нах. „Баженовское“, Урал 

ДЕН НА ДАРИТЕЛЯ В НАЦИОНАЛЕН МУЗЕЙ „ЗЕМЯТА 
И ХОРАТА“

Рубин в мрамор от с. Мишевско, Джебел, дарение от Дими-
тър Горанко

Уникален образец от сталактит с център от сулфиди от Ту-
нис, дарение от доц. Славчо Мънков

Плакатът на събитието с ахат с клиноптилолит от Ауста, Момчилград, дарение от Пьотр Шпаковски и част от дарителите
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l планерит от нах. „Чала“ – един от новите минерални 
видове за музея, дарение от Георги Георгиев

l редките минерали: халотрихит и цинкокопиапит от 
нах. „Маджарово“, дарени от Ивайло Добрев и Румя-
на Величкова

l ценно дарение от Николай Господинов на нови за 
България арсен и антимон съдържащи минерални 
видове и разновидности от рудопроявление „Ма-
решница“

l рубин в мрамор от с. Мишевско, дарен от Димитър 
Петров и Димитър Горанко

l розов шпинел от Пирин, дарен от Венцислав Янев

l арсенохаучекорнит от Камсдорф, Германия и 
гудмундит от Уранова мина № 19, Р Чехия, дарени 
от Гергана и Иван Митеви

Списъкът с даренията е много дълъг. Находищата са 
от цял свят: Норвегия, Германия, Индонезия, Чехия, 
Турция, Албания, САЩ, Боливия, Сърбия, Чили, Русия, 
Косово, Мароко, Бразилия, Аржентина, Китай, Тунис.

Благодарим на „Асарел Инвестмънт“ ЕАД за паричното 
дарение за Школата по минералогия и геология.

Светла Старирадева, главен уредник в НМЗХ 

Някои от новите минерали се виждат единствено под лупа - 
люнебургит, нах. „Бела стена“, Сърбия, собствен сбор НМЗХ

ДРУЖЕСТВА ОТ БРАНША ВЗЕХА УЧАСТИЕ В НАУЧНИЯ 
ФЕСТИВАЛ „АЛО, КОСМОС! ГОВОРИ БЪЛГАРИЯ! 3.0“

Група ГЕОТЕХМИН се включи в „Ало, Космос 3.0! Го-
вори България!“ (29.06.2023) – младежки фестивал 
за STEAM науките и Космоса, посветен на популя-

ризирането на науката, образованието и изследването 
на Вселената. На адреса на иновациите – форум „Джон 
Атанасов“ в София Тех Парк, екип на „Елаците-Мед“ АД 
представи резултатите от въздушна фотограметрия с 
новия безпилотен самолет Wingtra Gen II, разработен 
от швейцарски студенти с помощта на индустрията.

Посетителите на щанда бяха впечатлени от кадрите на 
обекти в „Елаците-Мед“, направени с безпилотния апа-
рат, и много от тях изразиха желание да научат повече 
за възможностите и приложението му. Инж. Младен 
Недков, зам.-директор ИКТ в компанията, и инж. Марин 
Недялков, зам.-ръководител в отдел „Маркшайдерски“, 
отговаряха с удоволствие на въпросите и участваха 
във вълнуваща дискусия за използването на съвре-
менните технологии в минната индустрия. 

Инж. Младен Недков, зам.-директор  „Информационни и ко-
муникационни технологии“  в „Елаците-Мед“ АД отговаряше 
на въпросите на участниците

Посетителите на форума имаха възможност да научат пове-
че за използването на съвременните технологии в минната 
индустрия от представителите на „Елаците-Мед“ АД
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МГУ „Св. Ив. Рилски“ също бе част от научния фест и препо-
давателите успяха да развълнуват и вдъхновят младежĸото 
въображение с виртуални разходки

„С новия апарат за 2 часа полет може да се обследва 
обект с площ около 2500-2600 дка, което е повече от 480 
футболни игрища. Това е много по-бързо, отколкото с 
използването на тотални станции, GPS приемници или 
предишно поколение дрон“ – сподели инж. Марин Не-
дялков. Той допълни, че събраната информация се об-
работва с няколко софтуера и се получава много точен 
и прецизен 3D модел на обектите. 

„Задачите, които изпълняваме с Wingtra Gen II, са само 
един от примерите за дигиталната трансформация, коя-
то е приоритет за компанията и Група Геотехмин“ – каза 
инж. Младен Недков. 

Участието на Геотехмин в събитието е израз на убеж-
дението, че иновациите са ключ към по-висока ефек-
тивност. Компанията подкрепя целите на фестивала 
и идеята на д-р Соломон Паси и организаторите, мла-
дите умове и таланти да се ангажират с чудесата на 
науката, технологиите, инженерството, математиката, 
изкуството и да отправят поглед към звездите. 

„Дънди Прешъс Металс“ взе участие по време 
на събитието и демонстрира силата на инова-
циите в минната индустрия. Екип от специа-

листи в компанията представиха дейността на двете 
дружества в България – рудник „Челопеч“ и рудник 
„Ада тепе“, разказаха за модернизацията и стремежът 
към непрекъснато усъвършенстване, навлизането на 
нови технологии и модернизацията на производство-
то. Интересно за всички посетители на щанда беше 
връзката на златодобивното предприятие в Крумов-
град и опазването на костенурките. Децата, техните 
преподаватели и родители слушаха с интерес вълну-
ващата история за опазването на околната среда и 
местообитанието на двата вида защитени костенурки 
– шипоопашата и шипобедрена. Най-авантюристично 
настроените деца с огромно любопитство и нетър-
пение очакваха подземната обиколка на рудник „Че-
лопеч“ с очилата за виртуална реалност. Благодарение 
на тях имаха възможност да разгледат подземните 
галерии, да се запознаят с начина на добив и прера-
ботка на рудата и да видят от близо машините, с които 

се извършва цялата подземна дейност. Представител 
от отдел „Технически служби“ показа автономния са-
мообучаващ се дрон, който помага на маркшайдерите 
в тяхната работа. Иновация, която грабна вниманието 
на малки и големи. Друга атракция, която предизвика 
интерес и дълго чакане на опашка беше фото будката 
за моментни снимки пред различни фонове от двете 
дружества. Всеки, който имаше желание си направи за-
бавна снимка за спомен от посещението на щанда на 
„Дънди Прешъс Металс“. 

Минно-геоложкият университет „Св. Ив. Рилски“ 
и тази година беше част от младежкия научен 
фест. Преподавателите от университета успяха 

да развълнуват и вдъхновят младежĸото въображение 
с виртуални разходки отвъд видимия хоризонт на еже-
дневието. Посетителите научиха и много интересни 
факти за скалите, разглеждайки интересните образци 
от различни минерали. 

Интересно за всички посетители на щанда беше връзката на 
златодобивното предприятие в Крумовград и опазването на 
костенурките

Автономният самообучаващ се дрон, бе иновацията, която 
грабна вниманието на малки и големи. Друга атракция, коя-
то предизвика интерес и дълго чакане на опашка беше фото 
будката за моментни снимки пред различни фонове
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По традиция програмата на фестивала включваше и 
множество научни работилници, интерактивни изло-
жения и разговори с учени от най-различни области. 

Не на последно място, фестивалът промотира преслед-
ването на кариера и развитие в STEAM науките с цел 
генериране на иновативни решения за предизвикател-
ствата на бъдещето.

„Асарел-Медет“АД подкрепи финансово третото 
поредно издание на младежкия научен фести-
вал „Ало, Космос“.

Фирмени материали

ПРАЗНИК НА НАУКАТА В ХИМИКОТЕХНОЛОГИЧНИЯ И 
МЕТАЛУРГИЧЕН УНИВЕРСИТЕТ

На 23 юни 2023 г. в Химикотехнологичния и мета-
лургичен университет бе проведена юбилейната 
XX Научна постерна сесия за млади учени, докто-

ранти и студенти, част от честванията за 70-годишни-
ната на университета. В тазгодишното издание взеха 
участие над 100 млади учени, докторанти и студенти 
със 104 постера в 9 различни научни направления. 

Тържествената церемония за откриване на ХХ Научна 
постерна сесия за млади учени, студенти и докторанти 
бе открита от Ректора на ХТМУ проф. Сеня Терзиева. 
Приветствие към присъстващите отправи и официал-
ният гост на събитието Радан Кънев – член на Евро-
пейския парламент. 

На тържествената церемония бяха наградени отличи-
лите се млади учени в Националния конкурс „Изявен 
млад учен в областта на органичната химия" на името 
на академик Иван Юхновски, организиран от  Химико-
технологичния и металургичен университет и Съюза 
на химиците в България. Носител на отличието за 
2023 г. е ас. инж. Венцислав Баков от катедра „Органи-
чен синтез в ХТМУ“, който бе награден лично от акаде-
мик Иван Юхновски. Във връзка с 70-годишнината на 

Част от официалните гости на ХХ Научна постерна сесия за 
млади учени, студенти и докторанти в Химикотехнологичния 
и металургичен университет

Връчването на диплома за академичното звание „Доцент“ 
на д-р Кремена Деделянова, председател на Научно-тех-
ническия съюз по минно дело, геология и металургия от 
проф. д-р инж. Сеня Терзиева, ректор на ХТМУ

ХТМУ академик Юхновски реши да връчи и поощрител-
на награда, която бе присъдена на гл. ас. д-р Десислава 
Гергинова от Института по органична химия с Център 
по фитохимия.

Част от празника на науката бе и връчването на дипло-
ма за академичното звание „Доцент“ на ХТМУ на д-р 
Кремена Деделянова, председател на Научно-техниче-
ския съюз по минно дело, геология и металургия.

С решение на Академичният съвет на ХТМУ на съби-
тието бяха наградени с Почетен знак „70 години ХТМУ“ 
дългогодишни преподаватели - доц. Пешко Джабмов - 
бивш декан на ФХСИ, доц. Красимира Токарева, 
доц. Евда Петкова и доц. Евстати Видимски. Отличия 
получиха и партньори от научни институции и от сред-
ното образование.

Празникът завърши с награждаване на отличилите се 
в XX Научна постерна сесия за млади учени, докторан-
ти и студенти. 

Снимки от събитието: https://drive.google.com/drive/folde
rs/1BgYNoNlDj9nUtzLqboXDBp3dpzyjeIXC?usp=sharing

ХТМУ
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Общо 14 студенти се включиха в лятната стажантска програма на „Асарел-Медет“, 
която започна на 3 юли

СТАРТИРАХА ЛЕТНИТЕ СТАЖАНТСКИ ПРОГРАМИ  
ВЪВ ВОДЕЩИТЕ ДРУЖЕСТВА ОТ БРАНША

Общо 14 студенти се включиха 
в лятната стажантска програ-
ма на „Асарел-Медет“, която 

започна на 3 юли, а през тази година 
навърши и 20 години от първото си 
издание.

Младежите бяха посрещнати от 
Лушка Паланкалиева, директор 
„Административни и регулаторни 
дейности”, която им пожела успех. 
Стажантите станаха част от екипи-
те на производствените и ремонтни 
цехове и отделите „Информационни 
и телекомуникационни технологии“, 
„Доставки и логистика“, „Качествен 
контрол“, „Персонал“, „Комуникации“ 
и „Счетоводство“. 

На 3 юли дружествата на „Дънди Прешъс Металс“ в Челопеч и Крумовград посрещнаха над 45 стажанти

В първото издание на стажантска-
та програма през 2004 г. се включ-
ват 15 студенти. През следващите 
години техният брой постепенно 
се увеличава, за да надхвърли над 
700 общо за периода 2004 – 2022 г. 
Към момента в компанията работят 
140 млади специалисти, които са 
стартирали своето професионално 
развитие с летен стаж. Това прави 
близо 20% от всички участници в 
програмата или 12% от целия екип 
на „Асарел-Медет“.

На 3 юли дружествата на „Дън-
ди Прешъс Металс“ в Челопеч 
и Крумовград посрещнаха над 

45 стажанти, които ще бъдат част от 
лятната стажантска програма, която 
се отличава с чудесни възможности 
за обучение и работа в реална работ-
на среда, както и добра подготовка 
за бъдеща професионална реализа-
ция в съответното направление.

В „Дънди Прешъс Металс Челопеч“ 
стартираха 25 стажанти – 10 студен-
та и 15 ученика от Частна профили-
рана гимназия с чуждоезиково обу-
чение „Челопеч“. През следващите 2 
или 3 месеца младежите ще трупат 
практически умения и ценен опит в 
екипи от професионалисти в отдели-
те „Човешки ресурси и Администра-
ция“, „Информационни технологии“, 
„Технически служби“, „СМАРТ цен-
тър“, „Финанси“, „Доставки и логисти-
ка“, „Връзки с обществеността“, „Про-
екти“, „Добив на руда“, „Преработка 
на руда“, „Поддръжка“, „Опазване на 
околната среда“ и „Безопасност и 
здраве при работа“.

В „Дънди Прешъс Металс Крумов-
град“ 22 студента и 4 ученика от 
СУ „Васил Левски“ също започнаха 
своята стажантска програма. С въл-
нение и ентусиазъм, младежите бяха 
разпределени в отделите Производ-
ство „ИССМО“, „Поддръжка Елек-
тро и КИП и А поддръжка“, „Механо 
поддръжка“, дирекция „Поддръжка“, 
„Производство Технически служби“, 
„Връзки с обществеността“, обога-
тителна фабрика – „Производство 
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Пловдивски университет „Паисий Хилендарски“, усвоя-
ват практически умения в дружеството. С опита, който 
придобиват в реална работна среда, те ще надградят 
знанията си по изучаваните от тях специалности - ин-
женерна химия и съвременни материали, геология и 
геоинформатика, биотехнологии, геопространствени 
системи и технологии, киберсигурност на високите 
технологии, обогатяване и рециклиране на суровини, 
управление на ресурси в производствени системи, ико-
номика, автомобилна техника и много други.

По време на дискусиите със специалисти на предпри-
ятието младежите споделиха защо са избрали „Елаци-
те-Мед“ за своя стаж. 

„Харесвам фирмата заради репутацията ѝ и затова, че 
нивото на дигитализация е на световно равнище“ – каза 
Стоян Стоянов, студент в МГУ „Св. Ив. Рилски“.

„Първият ден от стажа преминава чудесно. Като човек, 
който влиза за първи път в открит рудник, нивото на 
адреналина ми се повиши. Красиво е и вълнуващо“ - 
разказва Димитър, студент от МГУ „Св. Иван Рилски“. 

„Впечатлиха ме размерите на машините и оборудването 
в цеховете. Забележително е колко гладко функционира 
производственият процес“ - отбеляза Лидия Стойкова, 
възпитаник на МГУ „Св. Иван Рилски“. 

Златозар Георгиев, специалист по машинно инженер-
ство от Пловдивския университет, за втора поредна 
година стажува в цех „Тежка механизация и автотранс-
порт“ на „Елаците-Мед“. Той е сигурен, че „предприяти-
ето дава много възможности за реализация“ и добавя, 
че иска да надгради вече придобитите знания и умения 
от миналата година. 

В края на първия ден от стажантската програма, мла-
дежите се отправиха към работните си места заедно 
със своите наставници. Всички те споделят еуфорията 
от преживяното, и признават, че атмосферата е изклю-
чително приятелска и обнадеждаваща, а дейността в 
компанията е добре организирана.

Фирмени материали

Обогатителна фабрика“, „Безопасност и здраве при 
работа“, „Производство – Технологичен отдел“, „Опаз-
ване на околната среда“, „Човешки ресурси и админи-
страция“, „Проучвателни дейности“ и „Информационни 
технологии“.  

Още в първия си ден стажантите преминаха през въ-
веждащо обучение, което има за цел да запознае но-
вите служители с основните правила по безопасност, 
които всеки намиращ се на територията на „Дънди Пре-
шъс Металс“ трябва стриктно да следва. Служители от 
отдел „Човешки ресурси и Администрация“ представи-
ха пред стажантите основните дейности на рудник „Ада 
тепе“ и рудник „Челопеч“, запознаха младежите със со-
циалната програма на компанията и разказа повече 
за работния процес на различните дирекции и отдели. 
Преди обяд всички стажанти се отправиха към новите 
си работни места. 

Лятната стажантска програма на „Дънди Прешъс Ме-
талс“ подкрепя личностното и професионално разви-
тие на младите хора като им предоставя професионал-
ни обучения и работа в реална работна среда. По този 
начин младежите се насърчават да надграждат своите 
знания и умения, да развиват качествата си и да тру-
пат полезен опит. Всички участници в програмата имат 
възможност да се подготвят по-добре за по-нататъш-
ните стъпки в кариерата си. Освен изграждането на 
стабилни основи, възможността за работа в приятна 
атмосфера, модерните технологии, динамиката, екипи-
те от професионалисти и отличната подготовка, която 
придобиват, стажантите получават скъпи спомени и 
приятни преживявания, създават нови контакти и при-
ятелства през златното си лято в „Дънди Прешъс Ме-
талс“. 

На 3 юли започна 12-ата лятна Стажантска програ-
ма на „Елаците-Мед“ на двете работни площадки 
на – Рудодобивен и Обогатителен комплекс. Пет-

десет студенти от водещи университети в страната, 
сред които МГУ „Св. Иван Рилски“, Софийски универ-
ситет „Св. Климент Охридски“, Технически университет 
гр. София, ХТМУ, УНСС, Нов Български Университет и 

На 3 юли започна 12-ата лятна Стажантска програма на компанията на двете работни площадки на „Елаците-Мед“ – 
Рудодобивен и Обогатителен комплекс
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В изпълнение на инвестиционната програма за 
2023 г. и договор ТО-129/2023 г. в дружеството 
влязоха в експлоатация шест мини челни товара-

ча на колесен ход. Те ще се използват за товаро-раз-
товарни дейности и са съобразени със специфичните 
експлоатационни условия в дружеството – работа във 
въглищни, чакълести, глинести и почвени разновидно-
сти, в агресивна среда и неравни терени.

Двигателят е турбодизелов с директно впръскване, 
нискоемисионен, отговарящи на нормите за вредни 
емисии в отработени газове – Euro Stage V. Трансми-
сията е хидростатична, управление с джойстик. Обо-
рудвани с кофа с широчина не по-малко от 1 700 mm. 
Номинален товар на повдигане не по-малък от 900 kg. 
Максимална височина на разтоварване по-голяма или 
равна на 2300 mm. Кабината е със статични прозор-
ци, горен люк, задни прозорци, вратите на кабините 
са с чистачки, обезопасени при преобръщане (ROPS), 
съгласно изискванията на БДС EN ISO 3471:2008 или 
еквивалент, регулируема седалка, предни и задни ра-
ботни светлини, ръчна спирачка.

Новата технологична механизация повишава ефектив-
ността на производството и намалява разходите за 
поддръжка на старата техника.              

„Мини Марица-изток“ ЕАД

Новите мини челни товарачи са в експлоатация в „Мини Ма-
рица-изток”

В рудник „Трояново-север“ своята производствена практика 
проведоха 11 ученици по специалност „Локомотиви и ваго-
ни”, професия „Техник по железопътна техника”

В периода 03.07.2023 г. до 14.07.2023 г., ученици от 
ПГ „Св. Иван Рилски”, гр. Раднево проведоха своя-
та производствена практика на територията на 

„Мини Марица-изток“ ЕАД, гр. Раднево. 

Учениците са дуална форма на обучение и през след-
ващата учебна година ще провеждат практическите си 
занятия в трите клона на дружеството. Производстве-
ната практика бе част от учебните планове по професи-
ите и специалностите, по които се провежда обучение.

Осем ученици по специалност „Ръководител движе-
ние“, професия „Организатор по експлоатация в же-
лезопътната инфраструктура“ бяха разпределени в 
рудник „Трояново-1“, в рудник „Трояново-север“ своята 
производствена практика проведоха 11 ученици по 
специалност „Локомотиви и вагони”, професия „Техник 
по железопътна техника” и в рудник „Трояново-3“ бяха 
разпределени 13 ученици, специалност „Машини и съо-
ръжения за добивната промишленост и строителство-
то”, професия „Машинен техник”

Производствената практика се проведе при стриктно 
спазване на трудовата и технологична дисциплина и 

НОВИ МИНИ ЧЕЛНИ ТОВАРАЧИ СА В ЕКСПЛОАТАЦИЯ 
В „МИНИ МАРИЦА-ИЗТОК”

УЧЕНИЦИ ОТ ДУАЛНА ФОРМА НА ОБУЧЕНИЕ НА 
ПРОИЗВОДСТВЕНА ПРАКТИКА В „МИНИ МАРИЦА-ИЗТОК”

правилата по Здравословните и безопасни условия на 
труд.                                                                    

„Мини Марица-изток“ ЕАД
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Изпълнителният директор на „Геотехмин“ ООД Доминик Хамерс (вторият отляво) и 
други официални лица тържествено откриха детската площадка в с. Мирково

Две от най-обичаните събития 
в Мирково и Чавдар бяха бе-
лязани с двойни празници. 

С финансовата подкрепа на четири 
компании от Група ГЕОТЕХМИН по 
Благотворителна програма „Бъл-
гарските добродетели“, основана от 

ГРУПА ГЕОТЕХМИН С ДВА НОВИ СОЦИАЛНИ ПРОЕКТА 
ПО БЛАГОТВОРИТЕЛНАТА ПРОГРАМА „БЪЛГАРСКИТЕ 
ДОБРОДЕТЕЛИ“ В МИРКОВО И ЧАВДАР

Лентата за новата придобивка бе прерязана в деня на традиционния спортен празник на с. Чавдар „Заедно в спорта“. Спортният 
център в с. Чавдар в ОУ Св. Св. Кирил и Методий“ включва футболно и тенис игрище

На детската площадка в с. Мирково 
уредите за игра са подбрани така, че 
да дават възможност за двигател-
ното развитие на децата, да помагат 
за тренирането на равновесие и ко-
ординация и под формата на игри да 
развиват познавателните си умения.  

Спортният център в с. Чавдар в ОУ 
Св. Св. Кирил и Методий“ включва 
футболно и тенис игрище. Лентата 
за новата придобивка бе преряза-
на в деня на традиционния спор-
тен празник на с. Чавдар „Заедно в 
спорта“. Деца и младежки отбори 
от региона мериха сили  в различни 
спортове - футбол, тенис на корт, те-
нис на маса и волейбол. С поставя-
нето на ударопоглъщаща настилка 
се решава важен проблем, свързан 
с безопасността на децата, играещи 
футбол.

За фирмите от Група ГЕОТЕХМИН, 
които подкрепят изграждането и 
реновирането на няколко проекта, 
насочени към деца и млади хора, 
това е пореден успех в усилията да 
участват заедно с местното самоу-
правление в процеса на постоянно 
преобразяване на общините и пре-
връщането им във все по-красиво и 
благоустроено място за живот.

ГЕОТЕХМИН

проф. дтн инж. Цоло Вутов, децата от 
с. Мирково посрещнаха празничната 
сутрин на 1 юни - Деня на детето, с 
нова детска площадка за игри. Група 
ГЕОТЕХМИН реновира и спортният 
център в двора на ОУ „Св. Св. Кирил 
и Методий“.
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„МИНИ МАРИЦА-ИЗТОК“ ЕАД БЕ ДОМАКИН НА СРЕЩА  
МЕЖДУ ПРЕДСТАВИТЕЛИ НА МИННИЯ БРАНШ 

На 18 юли Мини Марица-из-
ток“ ЕАД бе домакин на пър-
вата по рода си среща между 

представителите на минния бранш 
в България. По инициатива на На-
учно-техническия съюз по минно 
дело, геология и металургия изпъл-
нителните директори, ръководители 
и експерти от „Асарел-Медет“ АД, 
„Елаците-Мед“ АД, НТС по МДГМ и 
Българска академия на науките, по-
сетиха най-голямото българско въ-
гледобивно дружество.

Гостите бяха посрещнати от зам.-из-
пълнителния директор на „Мини 
Марица-изток“ ЕАД инж. Димитър 
Чолаков, който ги запозна с произ-
водствените процеси, технологични-
те линии за транспорт на въглища 
и откривка, тежкото минно оборуд-
ване. Бяха зададени многобройни 
въпроси и бе проявен голям интерес 
към технологията, техниката, която 
е уникална, и получиха компетентни 
и обстоятелствени отговори от ръко-
водителите и екипа на „Мини Мари-
ца-изток“ ЕАД. 

Представителите на двете най-голе-
ми дружества „Асарел-Медет“ АД и 
„Елаците-Мед“ АД останаха изклю-
чително впечатлени от организа-
цията на работа и от отговорното 
отношение на мениджърския екип 
и служителите на дружеството, как-
то и удовлетворени от видяното, от 
мащабите и резултатите от постиг-
натото. 

Инж. Димитър Чолаков – зам.-изпълнителен директор на „Мини Марица-изток“ приветства гостите. Бяха дискутирани теми, 
свързани със специфични особености в дейността на дружеството

Участниците в срещата пред големия багер SRs 4000 на рудник „Трояново-1“

На пробовземащата система гости-
те видяха как се осъществява взе-
мането на проби едновременно от 
два лентови транспортьора. Видяха 
чуковите пробовземачи и останало-
то технологично оборудване.

След посещението в рудниците, 
гостите и домакините проведоха 
работна среща, на която обсъдиха 
възможностите за взаимно сътруд-
ничество. От името на Съюза, доц. 
д-р Кремена Деделянова - председа-
тел и инж. Щерьо Щерев – зам.-пред-
седател изразиха своята благо-
дарност за гостоприемството и за 
възможността да посетят „Мини Ма-
рица-изток“ ЕАД, тъй като повечето 

Запознаването на място с произ-
водствения процес започна от на-
блюдателната площадка в рудник 
„Трояново-1“. Инж. Милен Манов,  
управител на рудника, припомни гео- 
ложките особености на находището 
и нагледно обясни как се осъществя-
ват разработените инженерни про-
екти за осъществяване на добива, 
отчитащи специфичните особености 
във въглищните находища и уникал-
ното технологично оборудване на те-
риторията на „Марица-изток“.

В диспечерското управление на 
участък „Добив“ на рудник „Трояно-
во-1“ гостите разговаряха с инж. 
Иван Марков, директор ПВ.
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На 2 юни 2023 г. в Националния дом на науката и 
техниката, гр. София се проведе Националната 
научно-техническа конференция ,,Енергетиката 

на България - настояще и перспективи". Главен орга-
низатор на конференцията беше Научно-техническият 
съюз по минно дело, геология и металургия, а съор-
ганизатори - Федерацията на научно-техническите съ-
юзи в България, Българската минно-геоложка камара, 
Минно-геоложкият университет „Св. Иван Рилски" и 
Българската асоциация на металургичната индустрия. 
Това е третата конференция, посветена на тази тема, 
която НТС по минно дело, геология и металургия орга-
низира всяка година. 

Председателят на НТС по МДГМ доц. д-р инж. Кремена 
Деделянова откри конференцията като отбеляза след-

от присъстващите за първи път са на източно-маришка 
територията. Инж. Щерев сподели, че инициативата е с 
цел да се опознаят ръководствата на различните дру-
жества – членове на Българската минно-геоложка ка-
мара, да са обединени в усилията си, за да са успешни 
в решаването на проблемите.

Експертите от минния бранш, БАН и членовете на НТС 
по МДГМ си тръгнаха, заредени с положителни емоции, 
но и с надежда и увереност в бъдещето и съществува-
нето на дружествата от минния бранш. Всички участни-
ци в тази първа по рода си среща изразиха мнение, че 
такива срещи са изключително полезни и трябва да се 
превърнат в традиция и добра практика за подкрепа и 
изработване на общи позиции.

Мениджърският екип на „Мини Марица-изток“ ЕАД 
благодари на всички членове на НТС по МДГМ за до-
брата инициатива и възможностите за ползотворно 
партньорство, споделянето на опита, идеите и бъдещи 
съвместни действия.

  „Мини Марица-изток“ ЕАД

Инж. Димитър Чолаков и инж. Милен Манов придружаваха 
гостите по време на обиколката и  изчерпателно отговоряха 
на въпросите

НАЦИОНАЛНА НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКА КОНФЕРЕНЦИЯ 
„ЕНЕРГЕТИКАТА НА БЪЛГАРИЯ - НАСТОЯЩЕ И ПЕРСПЕКТИВИ”, 
02.06.2023 Г., ДОМ НА НАУКАТА И ТЕХНИКАТА

ното: „Конференцията е в унисон с важността на енерге-
тиката в национален и световен мащаб като важен от-
расъл на икономиката в период когато на дневен ред е 
планът за устойчиво развитие, екологията, зеления пре-
ход, енергийната ефективност, устойчивото развитие и 
кръговата икономика. 

Надявам се докладите да предизвикат вашия интерес, а 
в дискусиите да се стигне до важни решения и консен-
сус по разискваните въпроси, за да осъществим в бъде-
ще така важните за страната устойчиво развитие, зелен 
преход със спазване на екологическите изисквания, за 
да подпомогнем икономическото развитие и растеж на 
страната и в същото време да не закриваме с лека ръка 
добива на електроенергия от въглища, който е важен за 
страната освен в икономически и в социален смисъл." 

Инж. Драгомир Драганов (вляво), изпълнителен директор на 
„Елаците-Мед“ АД и председател на Българската минно-ге-
оложка камара и доц. д-р Кремена Деделянова по време на 
посещението в „Мини Марица-изток“ 



СЪБИТИЯ

43МИННО ДЕЛО И ГЕОЛОГИЯ   7-8/2023

Част от аудиторията на конференцията ,,Енергетиката на 
България - настояще и перспективи”

Тазгодишната конференция събра над 70 учени и спе-
циалисти, които обсъдиха 8 доклада по темата в две 
заседания. В първото заседание, на което модератор 
беше инж. Щерьо Щерев бяха представени следните 
доклади: 

Инж. Любомир Димитров в своя доклад разгледа 
предизвикателствата и възможностите пред българ-
ската енергетика в светлината на енергийна независи-
мост на България и доколко е възможна тя. Той обърна 
внимание на свързаните с това въпроси за затваряне-
то на въглищните централи, проблемите с отпадъците, 
технологиите за производство на електроенергия без 
вредни емисии и разгледа по-подробно методът на без-
пламъчна термолиза на въглища без вредни емисии. 

Инж. Ангел Божилов се изказа песимистично по отно-
шение на европейските структури и възможността за 
промяна на европейското законодателство, свързано с 
енергетиката и възобновяемите енергийни източници. 
Самият той е участвал в работна група към Европей-
ската комисия за разработка на стандарти, свързани с 
водородните технологии. Инж. Божилов смята, че тряб-
ва да се предприемат подобни национални инициативи 
с конкретни предложения относно зелената сделка, 
за да може да се коригира европейското законодател-
ство. 

Проф. Христо Василев разгледа енергийните мощности 
и технологичните показатели при декарбонизиране на 
енергетиката на България след 2045 г. като прогнозира 
масово използване на фотоволтаици в бъдеще, както в 
индустрията, така и в бита. 

В доклада на инж. Димитър Куюмджиев се разглежда 
иновативния пример на екип от изследователи, разра-
ботил нов начин за съхранение на енергия чрез транс-
портиране на пясък в изоставени подземни рудници. 
Новата технология е наречена подземна гравитацион-
на система за съхранение на енергия. Авторът напра-
ви сравнение между цените при различните начини на 
съхранение на енергия.

Във второто заседание, модерирано от инж. Димитър 
Куюмджиев, интерес предизвика докладът на доц. 

Йордан Йорданов за енталпийния профил на акватер-
малните природни резервоари в България. 

Инж. Йордан Янков предложи нов икономически модел 
за индустриален комплекс „Марица-изток“. 

Проф. Станислав Топалов представи доклада, разрабо-
тен съвместно с други колеги от Асоциация "Български 
въгледобив", в който защити тезата, че не трябва да 
има конфликт между задоволяване потребностите на 
населението от електроенергия и едновременно с това 
запазване на приf9одните екосистеми. 

Инж. Щерьо Щерев в своя доклад направи преглед на 
националната политика в областта на енергетиката 
и по-конкретно на тази, свързана с комплекса Мини 
Марица-изток и зеления преход. Запазването на Енер-
гийния комплекс „Мини Марица-изток“ е жизнено не-
обходимо за българската енергийна независимост. 
Замяната на мощностите на Мини Марица-изток с въз-
обновяеми енергийни източници не би била ефективна 
за икономиката на страната.

НТС по МДГМ

НОВ КОЛЕКТИВЕН ЧЛЕН НА НТС ПО МИННО ДЕЛО,
ГЕОЛОГИЯ И МЕТАЛУРГИЯ 

На 14.06. „Регионална Газова Компания“ ЕАД  ста-
на колективен член на Научно-техническия съюз 
по минно дело, геология и металургия. 

Предмет на дейност на „Регионална Газова Компания“ 
ЕАД (с предишно наименование „РУСГЕОКОМ БГ“) са 
геоложки изследвания и проучване; добив, прера-
ботване и обработване на суровини и материали, както 
и тяхната реализация /след получаване на разрешение 
от компетентните държавни органи/; търговия на едро 
и дребно, производство, внос, износ, реекспорт, тър-

говско представителство и посредничество, и др. В ре-
зултат на успешно проведените търсещо-проучвателни 
и сондажни работи в блок „Добрич” е открито газово 
находище „Спасово“ с изчислени запаси и ресурси. „Ре-
гионална Газова Компания“ ЕАД е член на Българската 
минно-геоложка камара.

Управителният съвет на НТС по МДГМ се запозна с 
дейността на новоприетото дружество чрез презента-
ция, изнесена от д-р инж. Лъчезар Георгиев - предста-
вител на фирмата. НТС по МДГМ
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ДНИ НА МИНЬОРА ЩЕ ПРАЗНУВАТ ХИЛЯДИ ЖИТЕЛИ И 
ГОСТИ НА ОБЩИНА ПАНАГЮРИЩЕ  

След 3-годишната пауза ще има 
концерт на пл. „20 април“ в 
Панагюрище с „Фондацията“, 

Миро и Йорданка Христова и фол-
клорен празник на Панагюрски 
колонии с Николина Чакардъкова, 
Деси Добрева и Глория 

Професионалният и фирмен праз-
ник на „Асарел-Медет“ АД тази го-
дина се завръща с два концерта – 
на 25 август в Панагюрище и на 
26 август в Панагюрски колонии. 
Така хилядите жители и гости на 
региона, на които той липсваше 
през 3-годишната принудителна 
пауза заради пандемията, сега ще 
могат да празнуват заедно с екипа 
на компанията не в един, а в два по-
следователни Дни на миньора.

Началото ще бъде дадено в 19:30 
часа на 25 август (петък) с концер-
та „Празнуваме заедно“. На площад 
„20-ти април“ в Панагюрище ще из-
лязат местни таланти, заедно с лю-
бимката на поколения почитатели 
на легендарната Йорданка Христо-
ва. Веднага след нея на сцената ще 

на хорото“. За най-малките ще има 
много детски забавления – от на-
дуваем замък и среща с актьори на 
кокили до музикален магьосник и 
работилница за рисуване.

Традиционният водосвет за здраве 
и благополучие ще бъде отслужен 
от 11 ч. в параклиса „Св. Иван Рил-
ски“ в село Панагюрски колонии, а 
кулинарният гуру на Републиката 
Ути Бъчваров ще забърка телешки 
курбан в казан, изработен от аса-
релска мед. Докато чорбата кротко 
къкри на поляната, шеф Бъчваров 
ще оглави авторитетно жури, кое-
то ще дегустира и награди най-до-
брите майстори в първи по рода 
си конкурс за домашно приготвен 
панагюрски тутманик. В него ще 
могат да се включат всички кули-
нарни ентусиасти, които до 10:30 
ч. представят собственоръчно при-
готвен тутманик, заедно със своята 
рецепта за едно от емблематичните 
панагюрски ястия.

„Асарел-Медет“ АД

пее Миро, а кулминацията в първа-
та вечер от Дните на миньора ще 
бъде концертът на супергрупата на 
България „Фондацията“. Иван Ле-
чев, Кирил Маричков, Дони, Славчо 
Николов и Венко Поромански ще 
изпълнят някои от вечните рок кла-
сики от последните десетилетия, в 
които ще се включат специалните 
гости на „Фондацията“ – Славин 
Славчев, Наско от „Б.Т.Р.“, както и 
Звезди Керемидчиев от „АХАТ“. За 
първи път в Панагюрище ще бъде 
представено и уникално 3D мапинг 
шоу, с което ще оживее фасадата на 
читалище „Виделина 1865“  в Пана-
гюрище.

На следващия ден – 26 август (съ-
бота), ще бъде спазена традицията 
и на поляната в село Панагюрски 
колонии ще има богата фолклор-
на програма. Местни читалищни 
състави, Николина Чакардъкова с 
Неврокопския танцов ансамбъл, 
Деси Добрева, Симона Загорова и 
поп фолк примата Глория ще весе-
лят гостите от близо и далеч на се-
мейния фолклорен празник „Хайде 

ОБЩО СЪБРАНИЕ НА УПРАВИТЕЛНИЯ СЪВЕТ НА 
НТС ПО МИННО ДЕЛО, ГЕОЛОГИЯ И МЕТАЛУРГИЯ

Управителният съвет на Сдру-
жение Научно-технически 
съюз по минно дело, геология 

и металургия на основание на чл. 
19 от Устава на НТС по МДГМ свик-
ва редовно Общо събрание на 6 ок-
томври 2023 г. от 10.30 часа в зала 
№ 3 на Националния дом на наука-
та и техниката, гр. София, ул. “Г. С. 
Раковски” № 108, ет.2, при следния

ДНЕВЕН РЕД

1. Отчет за дейността на УС и на 
НТС по МДГМ за периода май 
2019 г. - септември 2023 г. и при-
емане на годишните финансови 
отчети.

2. Отчет на Контролния съвет на 
НТС по МДГМ.

3. Приемане на бюджет на НТС по 
МДГМ за 2023 г., 2024 г., 2025 г., 
2026 г.

4. Освобождаване на членовете на 
УС и КС на НТС по МДГМ пора-
ди изтичане на мандата и избор 
на новите членове на УС и КС на 
НТС по МДГМ.

Регистрация на членовете на Об-
щото събрание ще се извърши на 6 
октомври 2023 г. пред зала № 3 на 
Националния дом на науката и тех-
никата, гр. София, ул. “Г. С. Раков-
ски” № 108, ет.2 от 9.00 до 10.30 ч.

Представителството за участие в 
Общото събрание е: Индивидуални-
те членове, обединени в Научно-тех-
ническите дружества и Интегрира-
ните организационни структури на 
сдружението участват в Общото 
събрание с по един избран делегат. 
Всяко юридическо лице/колекти-
вен член/ може да участва със свой 
представител - физическо лице, 
който е неговия представляващ или 
упълномощено от него лице. Члено-
вете на Управителния съвет и на 
Контролния съвет участват в Общо-
то събрание по право, съгласно чл. 
17, ал. 3 от Устава на сдружението.

НТС по МДГМ
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EНТАЛПИЕН ПРОФИЛ НА ХИДРОТЕРМАЛНИТЕ 
ПРИРОДНИ РЕЗЕРВОАРИ В БЪЛГАРИЯ

Доц. д-р инж. Йордан М. Йорданов,  jordanjordanov45@gmail.com  
Минно-геоложки университет “Св. Иван Рилски”

ENTHALPY PROFILE OF HYDROTHERMAL NATURAL RESERVOIRS IN BULGARIA
Assoc. Prof. PhD  Jordan M. Jordanov, jordanjordanov45@gmail.com -  
University of Mining and Geology „St. Ivan Rilski“ 

РЕЗЮМЕ

Обект на изследване в настоящата работа са хидро-
термалните резервоари в България от зоните на гео-
термалните аномалии. Те съдържат в себе си значите-
лен енергиен  ресурс, с възможности за приложение 
в  различни сектори на националното стопанство. 
Предмет на изследване е конкретната енталпийна ха-
рактеристика на хидротермалните води от природни-
те резервоари, с оглед възможността за изграждане 
на електрогенериращи мощности като самостоятелни 
модули или в когенерационна схема. От съществена 
важност за избора на технология и ефективността 
на една ГТЕЦ е специфичната енталпия на топлоно-
сителя. Като отчитаме неизбежната роля на техни-
ческия прогрес, в работата сме възприели  за долен 
праг на този параметър 272 kJ/kg (65оС). На тази ос-
нова разграничаваме хидротермалните резервоари в 
България, като за целта прилагаме 7 степенна скала, 
построена върху нарастваща специфична енталпия. 
Към настоящия момент в България са картирани и 
описани изключително обширно множество изворни 
и сондажни водни обекти,  от които 102 са официално 
регистрирани в Закона за водите (ЗВ) (Приложение 
2). Разпределението на термалните обекти е твърде 
неравномерно, като най-голям дял имат хидротер-
малните резервоари с температура 25-50оС; следват 
тези с 51-75оС. Въз основа на наличните данни само 
в около 20 обекта природните резервоари съдър-
жат пластова вода с надкритична енталпия (> 65°C; 
> 272 kJ/kg). Енталпийният профил на тези находища 
позволява термалните води да бъдат отнесени към 
най-ниските I и II клас на възприетата класифика-
ция. Множеството находища с подкритична енталпия 

Доклад, изнесен на Националната научно-техническа конференция „Eнергетиката на българия - настояще и 
перспективи”, гр. София, 2 юни 2023 г. Главен организатор на събитието - Научно-техническия съюз по минно дело, геология 
и металургия

(< 272,1 kJ/kg или < 65оС) не разкриват възможности 
за икономически ефективно изграждане на бинарни 
модули или когенерационни схеми. Тяхната стопан-
ската употреба следва да се насочи към изграждане 
на отоплителни мощности чрез директна циркулация 
или чрез термопомпени инсталации в области като 
балнеология, селско стопанство, отопление на сгра-
ден фонд и др. Установените водни обекти от I клас 
(65 - 100оС), (общо 17) разкриват потенциал за изграж-
дане на бинарни мощности, но тяхната икономическа 
жизненост изисква когенерационна схема. Съгласно 
принципите на термодинамиката, термален флуид с 
този енталпиен профил генерира електрическа мощ-
ност < 200 - 300 kW. Очакваното КПД на самостоя-
телна бинарна схема е диапазона 8 - 10%, но  в ком-
бинация с топлинна мощност ефективността може 
значително да се подобри. Термалните находища от 
II клас, 3 броя (100 - 150оС, 418 - 627 kJ/kg) също раз-
криват потенциал за бинарни модули, но по подобие 
на предходната група, няма съществена разлика в па-
раметрите на топлоносителя, поради което единичен  
блок или няколко блока в паралел, са на границата за 
икономическа ефективност. Очакваната нетна елек-
трическа мощност e 300 - 450 kW. Ефективността на 
подобна топлинна инсталация не превишава 10 - 12%. 
Въз основа на изложените данни е направен извод, 
че геотермалният ресурс от подземните резервоари 
в България разкрива потенциал за стопанска употре-
ба, но в посока към области като балнеология, селско 
стопанство, отопление на сграден фонд и др.

КЛЮЧОВИ ДУМИ: енталпия, хидротермална енергия, 
природен резервоар, бинарна технология, геотермал-
на централа
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ABSTRACT

The main objective of the current investigation is to 
present enthalpy profile of the Bulgarian hydrothermal 
natural reservoirs, in order to assess their potential for 
geothermal electricity generation, through standard or 
binary technology. The basic parameter for  the proper 
technical decision is the determination of the enthal-
py lower limit. There are number of paper discussing 
the problem, in with the more often threshold value is 
< 90 - 100oC. Accounting for the exspected techni-
cal progress in mechinary, we put the lower limit at 
272 kJ/kg (65oC). We also gave the advantage of the 
classification model for hydrothermal reservoirs, in-
cluding seven classes, determined according increas-
ing enthalpy values. As a result of the broad field 
works, done by the Bulgarian hydrogeolody society, 
more than 240 thermal plays have been outlined. The 
dominated group of them includes  thermal springs of 
water with temperature < 65oC. These reservoirs do 
not posses potential for electricity plant construction 
using although modern binary technology. Thay could 
be utilized only for purposes of balneology, agriculture, 
district heating etc., through direct using or by ther-
mal pump decision. According to the accepted clas-
sification, only 17 cases have been addressed to the 
I class, with presents the reservoirs of most limited 

enthalpy (272 - 418 kJ/kg, 65 - 100oC). Thay cover the 
minimum requirements for binary technology, but fol-
lowing the  thermodynamicaly defined principals, final 
efficiency of the plant will not exceeds 8 - 9%. It means 
that the potential investors must search for alternative 
decision, including co-generation schemes. The same 
situation we fix also for the reservoirs of II class (100-
150оС, 418 - 627 kJ/kg).  Only in  three cases have been 
measured > 100oC temperature - Sapareva banja town 
(near Sofia), village Draginovo near town of Velingrad 
and region of village Erma river  in Rodopa mountain 
(South Bulgaria). The next important facts is that the 
maximum temperature of these fields  do not exceed 
129oC (Erma river reservoir, at 1270 m dpoth). On the 
analogy of previous group, enthalpy potential of the II 
class objects also have potential for electricity plant 
design, but the same barriers exist accounting for the 
economical viability of the project. That’s mens future 
investors should look for more effective alternatives - 
co-generation or poly-generation. At the moment there 
is no investigation, addressed to the hot dry rock po-
tential utilization, although such an objects exist. 

KEYWORDS: enthalpy, hydrothermal energy, natural 
reservoir, binary technology,  geothermal plant 

ДОЦ. Д-Р ИНЖ. ЙОРДАН М. ЙОРДАНОВ е преподавател в МГУ „Св. Иван Рилски“ и 
води курс по „Търсене и проучване на нефтени и газови находища“.  Автор е на пове-
че от 100 публикации в областта на петролната геология, резервоарното инженер-
ство, оценка на риска при проучвателни работи, устойчивото развитие, геотермал-
ната енергия, дефиниция и механизъм на формиране на нетрадиционните петролни 
акумулации и др.  Автор е на 2 учебни помагала. Ръководител е на множество нацио-
нални и корпоративни изследователски проекти, свързани с дейността на местни и 
външни компании, опериращи в областта на петролната геология. От 2001 до 2009 г. 
е експертен сътрудник към Комисията по енергетика към 39 и 40 Народно събрание 
на Р. България. Член е на БГД. Носител е на Орден „100 години българска геология“.  
През 2016 г. е удостоен със званието „Заслужил геолог“ на НТС по МДГМ.

ВЪВЕДЕНИЕ

В резултат на проведените през миналия и насто-
ящия век обширни изследователки работи от 
хидрогеоложката общност в България, са уста-

новени повече от 800 минерални извора (находища) 
на територията на страната. От тях 102 са официално 
регистрирани в Приложение 2 към Закона за водите 
(ЗВ) като  вода, с температура на повърхността > 20 
оС. Освен изворните находища, по сондажен път са 
установени термоминерални води, привързани към 

серия от хидротермални резервоари, като  регистри-
раната максимална температура в сондажните раз-
рези от зоните на геотермалните аномалии е 129,6оС 
, измерена в мраморния хоризонт на Ермореченското 
геотермално поле (Южна България, Мадански район). 
Високи температури са измерени и в сондажни раз-
рези от Северна България, но те са на значителна 
дълбочина (> 4 - 4,5 km), при нормален температурен 
градиент. Обект на изследване в настоящата рабо-
та са хидротермалните резервоари от зоните на ге-
отермалните аномалии, като преобладаващата част 
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от тях са в ЮЗ България. Те съдържат в себе си зна-
чителен геотермален ресурс, който в настоящия мо-
мент се оценява като ВЕИ потенциал, с възможности 
за приложение в различни сектори на националното 
стопанство. Предмет на изследване е конкретната ен-
талпийна характеристика на хидротермалните води 
от природните резервоари, с оглед възможността за 
изграждане на електрогенериращи мощности като 
самостоятелни модули или в когенерационна схема.

ДЕФИНИЦИИ И ПРИНЦИПИ НА КЛАСИФИЦИРАНЕ НА  
ХИДРОТЕРМАЛНИТЕ РЕЗЕРВОАРИ

Дефиниции, използвани в работата

Енталпия - мярка за съдържанието на енергия (Н) 
в дадена термодинамична система. Представлява 
сума от абсорбираната топлина и извършената рабо-
та по разширение на системата и са дава с израза: 
Н  = Е + pV, където Е е вътрешна енергия; p - налягане; 
V - обем. В работата се използва специфичната ентал-
пия с мярка (kJ/kg). 

КПД по Карно или максимален  КПД на енергопрео-
бразуване - определя максималната ефективност на 
топлинна машина в съответствие с втория закон на 
термодинамиката и са дава с израза:  ηmax= 1 − Tl /Th. 
Където  Tl  и Th  температура на изхода (долна горивна 
база) и температура на входа (горна горивна база). От 
израза следва, че всяка реална геотермална центра-
ла по дефиниция ще има крайно КПД < ηmax = 1 − Tl /Th.

Хидрогеотермални води - според ЗВ това са подзем-
ни води с температура над 20оС.

Геотермална система - функционално спрегнати: из-
точник на топлина, топлоносител, вместващи топло-
носителя скални масиви (резервоари) и скално-дре-
нажна структура за трансфер на флуиди (енергия). 
С това дефинитивно съдържание се визира повече 
флуидната наситеност, но в последно време практи-
ката предлага въвеждането на  две разновидности: 
хидротермална и петротермална система (фиг. 1). 
Вторият тип обхваща сухи нагряти, плътни скални 
масиви, на практика без резервоарни свойства, но 
със сравнително висока температура - > 200 - 250оС. 
В хидрогеоложката практика на България повече 
се използват термините „хидрогеоложка структура“, 

„хидротермален басейн“, понякога само „басейн“ или 
„хидрогеотермално находище“. Последният термин, 
използван от инж. Величко Величков от Българската 
асоциация по подземните води,  на практика покри-
ва съдържанието на понятието „басейн“. Последните 
термини имат повече практико-приложна натоваре-
ност и най-често се свързват с конкретен структурен 
елемент от района на проявленията. В качеството на 
пример ще посочим работата на Петров, П. и др.,1970; 
Пенчев, П. и др., 2003 и др. Цитираните изследова-
тели и световната практика най-често следват след-
ната по-строга дефиниция: Геотермален басейн - во-
доносен басейн с подземни води с температура над 
20оС, представляващ група находища, привързани 
към даден структурен елемент, с обща геоложка, хи-
дрогеоложка, хидродинамична, хидрохимична  и гео-
термична характеристика на подземните води. Като 
съставна част на басейна, хидротермалният резерво-
ар е един или повече слоеве от скали или друг тип 
геоложки тела, които имат достатъчна порестост и 
водопропускливост, позволяваща значителен поток 
или черпене на подземни води с еднакъв (или близък)  
състав. В настоящата работа обект на изследване са 
само тези резервоари, с температура на топлоноси-
теля над критичния праг от 65оС, обсъждан по-долу.

Принципи на класифициране на хидротермалните 
резервоари по енталпиен профил

Долен температурен праг на топлоносителя за изграж-
дане на геотермална ТЕЦ.

Понастоящем са изградени значителен брой геотер-
мални централи (ГТЕЦ), като само в съседна Турция 
към 2022 г. оперират над 63 блока По данни на „Top 
10 Geothermal Countries 2020“, общата мощност на 10те 
лидиращи страни към 2020 г. е  >13 226 MWe. 

От съществена важност за избора на технология и 
ефективността на една ГТЕЦ е специфичната ентал-
пия на топлоносителя. В преобладаващата час от слу-
чаите термоминералните води, в това число и тези 
от България, са с ограничен енталпиен потенциал 
(< 500 kJ/kg, < 100 - 130оС, фиг.2), което налага прила-
гането на хибритна (бинарна) технология с два опе-
ративни кръга - на топлоносителя и на нискокипяща 
течност. Очевидно е, че техническият прогрес ще се 
стреми към утилизация на  топлоносители  с все по-
ниска и по-ниска температура. Оттук произтича и не-
обходимостта от обосновка на минималния енталпи-
ен праг (температура) за адресиране на пластовите 
води като перспективни за ГТЕЦ. Без да излагаме об-
ширно изложение по проблема, ще посочим няколко 
анализа, които осветляват постановката на пробле-
ма. В българската литература не са посочени прагови 
стойности, но Борисова и Попов (2015) не изключват 
ГТЕЦ с топлоносител под 100оС и правят топлинни 
пресмятания за топлоносител с 95оС. По-конкретни 
сведения дават Moon & Zarrouc (2012), които преценя-
ват, че при определени условия може да се използва 
и топлоносител със специфична енталпия 306 kJ/kg 
(73оС). При тези условия, на примера на ГТЕЦ, Chena 
Hot Springs в Аляска, КПД на централата е около 1%.

Фиг. 1. Елементи на геотермалните системи
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Табл. 1. Енталпийна подялба на хидротермалните резервоари  (по K. C. Lee,1996 с 
изменения)

Енталпийна подялба на 
хидротермални резервоари 
(по стойности на темпера-

турата)

Muffler 
and Cataldi 

(1978). 
оС

Hochstein 
(1990), 

оС

Benderitter 
and Cormy 

(1990) 
оС

Haenel, 
Rybach & Ste-
gena (1988), 

оС

Нискоенталпийни <90 <125 <150 ≤ 150

Средноенталпийни 90-150 125-225 100-200 -

Високоенталпийни >150 >225 >200 >150

служва по-добре практиката, кое-
то е причина за нашето предпочи-
тание. Както ще посочим по-долу, 
установените хидрогеотермални 
обекти в страната попадат само в 
обхвата на първите два класа, за 
които се препоръчват бинарни мо-
дули, в когенерационна схема.

ПОДЯЛБА И ЕНТАЛПИЕН ПРОФИЛ 
НА ХИДРОТЕРМАЛНИТЕ РЕЗЕРВО-
АРИ В БЪЛГАРИЯ

В резултат на усилията на хидро- 
геоложката общност, в България са 
картирани и описани изключително 
обширно множество изворни и сон-
дажни водни обекти (Shterev, K., I. 
Zagorchev, 1996; Петров и др., 1970; 
Пенчев и др., 2003;  Стоянов, Н., 
2015, Стоянов, Н., С. Зейнелов, 2018 

Около 306 kJ/kg за долен праг е и 
позицията на Izabela Domanski et al. 
(2015). Като отчитаме неизбежната 
роля на техническия прогрес, в ра-
ботата даваме предпочитание на 
предложението на Costas Karytsas  
et al. (2007), които предлагат долен 
праг от 65оС, или 272 kJ/kg. На тази 
основа разграничаваме хидротер-
малните резервоари в България, 
които представляват цел на насто-
ящото изследване.

Принципи на класифициране на хи-
дротермалните резервоари. Възпри-
ета класификация

Публикувани са редица класифи-
кационни схеми, изградени главно 
върху стойностите на топлоносите-
ля, изразени като температура или 
като специфична енталпия. В при-
ложената таблица (табл. 1), илюс-
трираме общия подход, даден от K. 
C. Lee (1996), който е залегнал и в 
по-новите схеми. Налице е твърде 
широк диапазон на основния кла-
сификационен параметър, поради 
което оценяваме тази схема само 
като информативна.

Значително по-съдържателна и 
подробна е схемата, описана от 
Subir K. Sanya (2005) (табл. 2). Тя 
е изградена на базата на фазовото 
състояние на пластова вода, съо-
бразена с налягането и критичната 
точка, фиксирана при температура 
374,1оС и налягане 22,1 МРа. Авто-
рът отделя 7 класа хидротермални 
резервоара с нарастваща енталпия, 
без да фиксира долния температу-
рен праг. Последният, 7ми клас, е 
рядко срещан и обхваща екстре-

Табл. 2. Възприета класификационна схема на хидротермалните резервоари (по 
Subir K. Sanya, 2005 с изменения)

Клас на 
хидротермалния 

резервоар

Специфична 
енталпия, 

kJ/kg

Температура, 
оС

Фазово състояние 
на топлоносителя

Приложима 
технология

I 272-418 65-100 Течнофазно Главно топлинна 
мощност

II 418-627 100-150 Двуфазно Когенерационна 
схема

III 627-794 150-190 Доминира 
газообразно

Бинарна или Едно 
ниво на налягане

IV 794-961 190-230 Доминира 
газообразно

Едно или две нива 
на налягане

V 961-1254 230-300 Газообразно Две нива на 
налягане

VI >1254 > 300 Газообразно, 
наситена пара

Две нива на 
налягане

VII 2800 240 (при 33,5 
бара) Наситена пара Две нива на 

налягане

Фиг. 2. Специфична енталпия и ентропия на водата в зависимост от температурата 

Температура, оС

С
пе

ци
ф

ич
на

 е
нт

ро
пи

я,
 k

J/
kg

.К

С
пе

ци
ф

ич
на

 е
нт

ал
пи

я,
 k

J/
kg

малните условия след критичната 
точка. Възприетата концепция об-
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и др.). Локализирани са също така и 
над 160 находища на термални води 
(>25оС), от които 102 са официално 
регистрирани в ЗВ (Приложение 
2). Разпределението на термални-
те обекти е твърде неравномерно. 
По данни на Bojadgieva et. al. (2010, 
2015), с най-голям дял за хидротер-
малните резервоари с температура 
25-50оС; следват тези с 51-75оС. Ци-
тираните автори посочват също, че 
72% от термалните находища имат 
температура <50оС. Въз основа на 
тези данни и актуализираната ав-
торската справка, само в около 
20 обекта природните резервоари 
съдържат пластова вода с надкри-
тична енталпия (> 65°C; >272 kJ/
kg). Възможно е този ограничен 
брой да не е коректен, тъй като в 
отделни измервания са регистрира-
ни нестабилни температури около 
граничните 65°C, какъвто е случая 
с хидротермалното находище в гр. 
Стрелча (Щерев, 2014). Водните 
обекти със специфична енталпия в 
диапазона 272-418 kJ/kg (65-100оС) 
се отнасят към I клас на възприета-
та класификация и притежават ге-
отермален ресурс, който в ограни-
чена степен покрива  изискванията 
за целева стопанска утилизация в 
дефинирания в работата сегмент. 
Дебитът на находищата не преви-
шава 18 l/s и най-често е <8-10 l/s 
(табл. 3). В приложената таблица са 
описани 17 обекта, но техният брой 
може да нарасне при допълнителни 
сондажни работи.

В настоящия момент са разпозна-
ти само 3 находища от II клас, със 
специфична енталпия 418-627 kJ/kg 
(100-150 оС). С най висока темпе-
ратура е резервоарът, привързан 
към масивните мрамори (>1000 m) 
в Маданския Басейн (Петров и др., 
1970; Shterev, K., I. Zagorchev. 1996; 
Ivanova Teneva-Georgieva, S et al., 
2005; Bojadgieva, К. 2015 и др.). 

l Геотермалното поле „Ерма 
река“, известно още и като тер-
моминерално находище „Ерма 
река“, се намира в планинския 
масив Родопите на Южна Бъл-
гария, в близост до границата 
с Гърция. Открито е при минни 
работи в района на гр. Мадан и 
изучено най-добре с хидрогео-
ложки сондажи в едноименното 
селище. Впоследствие е устано-
вено и развитието му в северна 

200 m е измерена температура 
от 104оС; 500 m - 108оС. Дебитът 
е около 10 l/s и специфична ен-
талпия < 451 kJ/kg. В резултат 
на активната експлоатация на 
находището, е налице тенден-
ция на редукция на енталпийния 
профил на резервоара.

l Третото термално поле от II клас 
е проявлението в с. Драгиново, 
от Чепинската долина във Ве-
линградския регион (Чепински 
басейн, Петров и др.,1970 и др.). 
Основание за адресиране на 
находището са данни от хидро- 
геоложки сондажи: в разреза на 
сондаж №2 на 540 m е разкрита 

Обект (находще) Басейн
Основен 

структурен 
елемент

Тип на 
резервоарните 

скали

Темпера- 
тура, 

оС

Среден 
дебит, 

L/s

Шкорпиловци Варненски 
Долнокамчий-

ско пони- 
жение

Еоценски 
пясъци и орг.

варовици
64-66 12

Гр. Казанлък,  
с. 2,3,  0,8-1,2 km

Казанлъшко-
Сливенски Грабен Напукани 

гранити 64-78 12-18

Пчелински бани Долнобански Грабен Гранодиорити 72-73 11-13

Момин проход “ -” “-” Гранити 65-69 10-12

Долна баня, с. 315 m “-” “-” Гнайси 65 < 35

Кюстендил Кюстендилски Грабен Гнайси 65-76 15-25

Градешки бани Симитлийско 
Сандански Грабен Псамити 

Гнайси 45-67,8 3-4

Сандански, 
Поленишки бани “-” “-” Псамити 65 3-4

Сандански,  
Главен извор “-” “-” “-” 65-81,2 10

С. Левуново “-” “-” “-” 
Гнайси 87 10

С. Ген. Тодоров, 
Рупите” с. 1, 170 m “-” “-” Псамити 77 10

Лъджене, Мъжка 
баня, с. 7 Чепински “-” Гранити 

метаморфити 65,5 12-13

Каменица,  
Сярна баня “-” “-” “-” 85-91 5

Каменица, Мизинка “-” “-” “-” 90-91 4

Каменица, Власа “-” “-” “-” 90 15-17

Баните, Варвара “-” “-” Гнайси 72 1-2

Беденски Бани,  
с. 275 m Михалковски Хорст Кристалинни 

шисти 76 8-10

Гърция, под името „Термес“. Тер-
моминералните води достигат 
до нива +470 - +490 m, без да 
формират самоизливна систе-
ма. В този резервоар е измерена 
и най-високата температура от 
129,6оС, достигната в разреза на 
сондаж 13 на 1270 m. Дебитът 
при водочерпене е променлив, в 
диапазона 20-40 l/s.

l Термоминералната вода в ра-
йона на гр. Сапарева баня е 
свързана с грабенова струк-
тура, в която от разломи в гра-
нитогнайсов комплект извира 
термална вода. След прокарва-
нето на сондаж 10 (гейзерът) на 

Табл. 3. Основни сведения за енталпийния профил на хидротермалните резервоари 
от I клас
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вода със 102оС; на 597 m в сондаж 5 са регистри-
рани 101,5оС, но на повърхността преобладават 
температури 84 - 97оС. Въз основа на тези данни 
приемаме, че специфичната ентаплия на резерво-
арните води е < 426,4 kJ/kg, т.е. в най-долния сег-
мент на класа. Дебитът е непостоянен, но най-чес-
то незначителен, в рамките на 1 - 3 l/s.

ПЕРСПЕКТИВИ ЗА СТОПАНСКА УПОТРЕБА НА ГЕО-
ТЕРМАЛНАТА РЕСУРСНА БАЗА В БЪЛГАРИЯ

Утилизацията на геотермалния ресурс на България 
е предмет на изследване от множество специалисти 
(Shterev, K., I. Zagorchev. 1996; Петров, П. (зед.) 1998; 
Bojadgieva, K. et al., (2000, 2005, 2010, 2015); Щерев, 
К., 2004, 2014; Ivanova Teneva-Georgieva, S.&A. Andreev. 
2005; Гълъбов, М., Н. Стоянов, 2011; Йорданов, Й., И. 
Костадинов, 2017 и др.). Той е в центъра на внима-
ние и на Българката асоциация по подземните води, 
Българската геотермална асоциация, Българска асо-
циация геотермална енергия, редица сдружения и ад-
министративни структури. Преобладава мнението, че 
този ресурс може да има значителна роля в първич-
ния енергиен баланс на страната, но в повечето слу-
чаи инвестиционният интерес е в посока на директ-
на употреба на термалните води, извън рамката на 

дефинирания в работата сегмент. В подкрепа на тази 
нагласа са и по-горе посочените данни. Преценяваме, 
че множеството находища с подкритична енталпия 
(< 272,1 kJ/kg или < 65оС) не разкриват възможности 
за икономически ефективно изграждане на бинарни 
модули или когенерационни схеми. Поради тази при-
чина стопанската употреба на този ресурс следва да 
се насочи към изграждане на отоплителни мощности 
чрез директна циркулация или чрез термопомпени 
инсталации в области като балнеология, селско сто-
панство, отопление на сграден фонд и др.

Установените водни обекти от I клас (65-100оС), (общо 
17, табл. 3 ) разкриват потенциал за изграждане на 
бинарни мощности, но тяхната икономическа жиз-
неност изисква когенерационна схема, включваща и 
отоплителна мощност. 

Съгласно принципите на термодинамиката, терма-
лен флуид с този енталпиен профил и ограничен де-
бит, генерира електрическа мощност < 200 - 300 kW. 
Очакваното КПД на самостоятелна бинарна схема е 
диапазона 8 - 10%, но  в комбинация с топлинна мощ-
ност ефективността може значително да се подобри 
(Karytsas, C., et al., 2007 и др.). 

Термалните находища от II клас (100 - 150оС, 418 - 
627 kJ/kg) също разкриват потенциал за бинарни 
модули, но по подобие на предходната група, няма 
съществена разлика в параметрите на топлоносите-
ля, поради което единичен  блок или няколко блока 
в паралел, са на границата за икономическа ефек-
тивност. Очакваната нетна електрическа мощност e 
300 - 450 kW. Ефективността на подобна топлинна ин-
сталация не превишава 10 - 12%. В подкрепа на изло-
женото становище ще приведем данни от топлинното 
пресмятана на ГТЕЦ, извършено от Борисова и Попов 
(2015), с 95оС входящ топлоносител, при работа с два 
работни флуида от втория кръг - тетрафлуороетан и 
пентафлуороетан. В приложената табл. 4 са отразени 
само избрани параметри. Общият извод е, че без ко-

Параметър
Тетра-

флуоро- 
етан

Пента-
флуоро- 

етан

Температура на флуида  
вход изпарител

оС 95 95

Температура на флуида  
изход изпарител

оС 75 75

Дебит на термална вода kg/s 20 20

Дебит на работния флуид kg/s 8,87 7,52

Дебит на охлаждаща вода kg/s 35,83 35,77

Нетна електрическа мощност kW 151,9 155,6

Нетен електрически КПД % 9,028 9,257

Табл. 4. Основни параметри на геотермална ТЕЦ  (по Борисо-
ва и Попов, 2015)

След прокарването на сондаж 10 (гейзерът) на 200 m е изме-
рена температура от 104оС; 500 m - 108оС
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генерация, подобна ГТЕЦ би била рискова за потенци-
ални инвеститори. Базовите параметри като разход 
на топлоносител, разход на охлаждаща течност в кон-
дензатора, крайна ефективност (< 10%) и „символич-
ните”  155,6 kW, пораждат обоснована резервираност.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

l Преобладаващата част от природните резервоари 
с термална вода имат подкритична енталпия, без 
да покриват изискванията за геотермални елек-
трогенериращи мощности.

l Ограниченият брой от термални находища с тем-
пература на пластовия флуид 65 - 100оС  разкри-
ват потенциал за изграждане на бинарни мощно-
сти, но с твърде нисък КПД и ограничена нетна 
мощност до 200 - 300 kW. 

l Установени са само три находища от II клас (100 - 
150оС, 418 - 627 kJ/kg), с очакваната нетна елек-
трическа мощност 300 - 450 kW и с ниско КПД, 
което изисква решения с когенерация или полиге-
нерация. 

l Към настоящия момент не са известни системни 
изследвания върху геотермалния ресурс на петро-
термални масиви, макар и да са налице признаци 
за тяхното присъствие (Кожух планина, други мла-
ди вулкани,  интрузии и др.).
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ТЕХНОЛОГИИ ЗА БЕЗХУМУСНА РЕКУЛТИВАЦИЯ  
НА НАРУШЕНИ ТЕРЕНИ В „МИНИ МАРИЦА ИЗТОК“ ЕАД  
ГР. РАДНЕВО
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TECHNOLOGIES FOR HUMUS-FREE RECLAMATION OF DISTURBED AREAS 
IN „MINI MARITSA-IZTOK” JSC, RADNEVO
Mag. ekolog Vladimir Etov - e-mail: etov@marica-iztok.com
Mag. ekolog Denitsa Slavova – e-mail:  d_slavova@marica-iztok.com
„Mini Maritsa-iztok“ EAD, Radnevo

ABSTRACT

One of the main problems during the reclamation 
of disturbed lands in the „Mini Maritsa-iztok” JSC is 
the lack of humus, especially in the southern strip 
of the deposit on the territory of the „Troyanovo-3” 
mine. In this regard, with the participation of various 
institutions, teams and leading soil scientists, new 
methods and technologies for humus-free reclama-
tion have been examined, which are discussed in the 
article. They are based on agricultural and industrial 
waste, on the use of zeolites, organozeolite products 
and technological waste from the processing of soft-
wood waste. An alternative biotechnological method 
for soil remediation is also considered. With its ap-
plication, a 4-5-fold reduction in the amount of hu-
mus material used for remediation per 1 decare is 
achieved, and the production effect of the obtained 
agricultural products is no less than that achieved 
with the currently used humus coating technology.

KEYWORDS: disturbed areas, humus-free reclama-
tion, biotechnological method for soil remediation

РЕЗЮМЕ

Един от основните проблеми при извършването на 
рекултивацията на нарушените терени в „Мини Ма-
рица-изток” ЕАД е недостига на хумус, който се про-
явява най-вече в южната полоса на находището на 
територията на рудник “Трояново – 3”. В тази връзка 
с участието на различни институти, колективи и во-
дещи учени-почвоведи са изпитвани и се изпитват 
нови методи и технологии за безхумусна рекултива-
ция, които са разгледани в статията. Те се основават 
на  селскостопански и промишлени отпадъци, на из-
ползването на зеолити и органозеолитови продукт и 
на използването на технологични отпадъци от прера-
ботката на отпадъци от иглолистна дървесина. Раз-
гледан е и алтернативен биотехнологичен метод за  
възстановяване на почвите. При приложението му 
се пос тига 4-5 кратно намаляване ко личеството на 
използвания хуму сен материал за рекултивация на 
1 дка, като производственият ефект от получаваната 
селско стопанска продукция не отстъпва на постигна-
тия при прилаганата понастоящем технология с ху-
мусно покритие.

КЛЮЧОВИ ДУМИ: нарушени терени, безхумусна ре-
култивация, биотехнологичен метод за възстановя-
ване на почвите

Доклад, изнесен на Националната конференция „Управление и безопасност на хвостохранилища“, 26 - 28 април 2023 г., 
Панагюрище. Домакин на събитието бе „Асарел-Медет” АД, а главен организатор - Научно-техническият съюз по минно дело, 
геология и металургия
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ВЛАДИМИР ЕТОВ e ръководител на отдел „Екология” в „Мини Марица-из-
ток“ ЕАД. Повече от 25 години професионалният му път е свързан с „Ма-
рица-изток“ и добре познава комплекса и неговите проблеми. Завършил е 
две магистърски степени по „Екология на селищни системи“ и „Агроинже-
нерство-полевъдство“ в Аграрен университет - Пловдив. Притежава и след- 
дипломна квалификация по „Търговско и европейско право“ в СУ „Св. Кл. 
Охридски“, както и множество квалификации и специализации. Одитор е по 
стандарта EN ISO 14001:20115. Професионалните му интереси са свързани с 
опазването и възстановяването на околната среда в района на „Марица-из-
ток“. Участва в изработването и контрола на проекти, свързани с околната 
среда, вкл. и финансирани с европейски средства. Ръководил е и цялата дей-
ност, свързана с отчуждаването и придобиването на имоти и сгради, необ-
ходими за дружеството, съгласно ЗДС, ЗОбС, ЗПБ, и др. Член е на комисията 

по околна среда в Българската минно-геоложка камара, както и тази към EURACOAL - Брюксел, както и на 
Европейската асоциация за въглища и лигнити. Познава много добре екологичното законодателство, свър-
зано с рекултивацията и възстановяването на замърсени и нарушени терени, води, отпадъци и др.

  ДЕНИЦА СЛАВОВА е главен еколог в „Мини Марица-изток” ЕАД, като от 
17 г. работи като еколог. През 2003 г. завършва бакалавърска степен  по 
„Екология и опазване на околната среда“ в Тракийски университет, а през 
2004 г. - магистърска степен „Управление и опазване на околната среда“ - 
отново там. През 2007 г. придобива магистърска степен по „Финанси“ във 
Великотърновския университет, а през 2008 г. - квалификация по изготвяне 
и управление на Европейски проекти в Американски университет в Бълга-
рия.

Източно-маришкият лигнитен въглищен басейн 
е разположен в югоизточната част на Тракий-
ската низина, на около 40 km югоизточно от гр. 

Стара Загора, върху площ над 240 km2 и е най-голе-
мият на територията на България. Въгледобивът в 
басейна се извършва от „Мини Марица.изток” ЕАД с 
административно-управленски център в гр. Раднево. 
В находището са съсредоточени още над 1 млд. t въ-
глищни запаси, което представлява приблизително 
63% от балансовите запаси на лигнитни въглища и 
57%  от запасите на всички въглища в страната. 

При досегашната експлоатация на находището са за-
сегнати около 200 000 дка земи, ка то се очаква на за-
ключителния етап от разработването му, площта им 
да достигне близо 300÷350 000 дка. След провеждане 
на минните работи, нарушените терени ста ват непри-
годни за използване, ако не бъдат рекултивирани. Ре-
култивацията и възстановяване то на тяхното плодо-
родие се из вършват в съответствие с нор мативните 
изисквания в България и по-специално „Наредба №26 
от 02.10.1996г за рекултивация на нарушени терени, по-
добряване на слабопродуктивни зeми, отнемане и опол-
зотворяване на хумусния слой“. 

Рекултивираните до 2022 г. земи възлизат на 
46610 дка, 31 000 дка от които са за селскостопанско 
ползване, а 14 610 дка за горскостопанско ползва-

не. На една част от останалите около 150 000 дка се 
провеждат минно-технически дейности, а друга част 
от около 20-25% са в процес на консолидиране на на-
сипа и подлежат на рекултивация. Проектно обезпе-
чени са около 2000 дка, а около 500 са в процес на 
рекултивация.

Един от основните проблеми при извършването на 
рекултивацията на нарушените терени в „Мини Мари-
ца-изток” ЕАД е недостига на хумус, който се проявя-
ва най-вече в южната полоса на находището на тери-
торията на рудник “Трояново – 3”. 

Общата площ на земите, подлежащи на изземване, 
включват около 70% обработваеми селскостопан-
ски земи и около 30% горски фонд, населени места 
и необработваеми земи. Почвената разновидност ва-
рира в широк диапазон – около 80 вида типови поч-
вени разновидности. Хумусният слой с мощност над 
40 cm представлява около 23% от общото количество, 
а този със мощност до 10 cm, които не се събира е 
около 40%. Това обяснява недостига от хумусен поч-
вен слой за рекултивиране на всички площи, което 
налага своевременно да се разработят и търсят ал-
тернативни форми, технологии и методи за безхумус-
на рекултивация за възстановяване на нарушените 
терени без традиционното използване на хумусен 
почвен слой.
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истващата в България „НАРЕДБА за реда и начина за 
оползотворяване на утайки от пречистването на отпа-
дъчни води чрез употребата им в земеделието”, т.е да 
не бъдат замърсени с вещества, които биха увредили 
бъдещата „нова“ почва. 

В резултат на многобройни  вегетационни  изследва-
ния,  моделни полеви опити и на основата на комплекс-

В тази връзка с участието на различни институти, ко-
лективи и водещи учени-почвоведи са изпитвани и се 
изпитват нови методи и технологии за безхумусна ре-
култивация, на които ще се спра схематично.

ТЕХНОЛОГИЯ НА БАЗАТА НА СЕЛСКОСТОПАНСКИ И 
ПРОМИШЛЕНИ ОТПАДЪЦИ

За създаването на подходящ почвен субстрат за зе-
меделски цели на основата на жълто-зелени плио-
ценски глини от района на „Марица-изток“, съвмест-
но с „Минпроект“ ЕАД гр. София, е разработена и 
експериментирана в полеви условия, технология за 
безхумусна рекултивация, чрез използване на сел-
скостопански и промишлени отпадъци в качеството 
им на мелиоранти. Като изходни материали на тех-
нологията са използвани пепелина от ТЕЦ и естест-
вени органични материали, получени от утайките от 
пречиствателни станции на свинекомплекси и доба-
вянето на изкуствени химически торове. Могат да се 
използват също оборски (органични) торове, утайка 
от градски пречиствателни станции на отпадъчни 
битови води (ГПСОВ), торф, компостирана смес от 
растителни материали, водорасли, и др. Основно из-
искване към промишлените органични отпадни мате-
риали (утайки от ГПСОВ) е да се доставят на обекта 
за рекултивация с протокол за качество, съгласно де-

Полагане на 40-50 cm хумус в улегнало състояние

Подравнен и подготвен терен за полагане на хумус - част от 
техническата рекултивация
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 Залесени терени (биологическа рекултивация) и водно огледало на насипище „Медникарово“

ни изследвания по веригата отпадъци-почва-расти-
телна продукция са подбрани най-перспективните 
почвени субстрати, които осигуряват подходящи фи-
зико-механични, агрохимични и екологосьобразни ус-
ловия за добра продуктивност, а именно: 

l I вариант - глини +15% органичен мелиорант + 15% 
пепелина 

l II вариант - глини +15% пепелина

С подбраните варианти почвени субстрати са прове-
дени петгодишни производствени изпитания на площ 
от 40 дка на насипище „Медникарово“ на рудник“Тро-
яново-3“, като са използвани традиционни за района 
земеделски култури. Резултатите от изследванията 
на почвените субстрати преди и след тези полеви оп-
ити, показват положителни промени - установява се 
окултуряване и оструктуряване на създадените поч-
вени субстрати, изразяващо се в нарастване съдър-
жанието на органичното вещество и на подвижните 
форми на хранителните елементи. Съдържанието на 
тежки метали е под пределно допустимите концен-
трации.

Получените добиви от някои от отглежданите в ра-
йона култури в т.ч. пшеница (300-360 kg/дка), ече-
мик (280-320 kg/дка) могат да се оценят като добри 
в сравнение с тези от сравнително бедните зонални 
почви, които са в порядъка на 250-300 kg/дка.

Производствените изпитания и подробна техни-
ко-икономическа оценка на технологията, както и ко-
личеството на изходните отпадни материали, които 
могат да се използват в технологията, местоположе-
нието на източниците и разстоянието до обекта за ре-
култивация са намерили отражение в окончателния 
технико-икономическия отчет (ТИО), а самата техно-
логия е одобрена и утвърдена от Министерство на зе-
меделието и храните (МЗХ) през 2001 г.

Технико-икономическата оценка е направена, като 
за сравнение е използван базовия   вариант или т. 

нар „традиционна схема”, прилагана в момента - 
покриване на подравнени и подготвени терени с 
400-500 m3/дка предварително събран хумусен поч-
вен слой, съгласно изискванията на Наредба №26. 
Общите разхода за извършване на тази хумусна ре-
култивация за условията на насипище „Медникарово“ 
възлизат:

l за директна схема на изпълнение – 1166 €/дка;

l за индиректна схема на изпълнение - 1194 €/дка.

С най-голяма тежест в структурата на тези разходи-
те са транспортът на хумусна почва с гумено лентов 
транспорт (ГЛТ) от пред фронта на рудника до наси-
пище „Медникарово“ - около 40% и превозът и с автот-
ранспорт до подравнен терен - около 20%.

Общите разходи при прилагане на безхумусна рекул-
тивация по I вариант - глини + 15%, органичен мелио-
рант (торова маса) + 15% пепелина, в зависимост от 
транспортното разстояние за транспорта на органич-
ния мелиорант, са както следва:

l при разстояние до 43 km - 1045 €/дка;

l при разстояние до 53 km - 1078 €/дка;

l при разстояние до 70 km - 1118 €/дка.

С най-голяма тежест в структурата на разходите са 
цената и транспортните разходи на органичения ме-
лиорант движещи се в границите на 63-84%.

Торова маса в количество около 45-50 t/дка, каквато 
е заложена в технологията и доставена от няколко 
най-близки източници, както и приблизително толко-
ва пепелина, намираща се в непосредствена близост 
до обектите за рекултивация могат да осигурят съз-
даване на почвен субстрат за рекултивацията на око-
ло 300-500 дка годишно.

Икономическата ефективност при използването на 
безхумусна рекултивация по I-ви вариант се изразява 
в намаляване на общите разходи до 19% в сравнение 
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с хумусната технология, което води до намаляване 
разходите на „Мини Марица-изток“ ЕАД от извършва-
не на рекултивационни работи. Недостатък обаче е че 
при нея е задължително прилагането на пет годишна 
биологична рекултивация с предвидения в технологи-
ята сеитбооборот. Предимство е също оползотворя-
ването на органичните отпадъци, които понастоящем 
замърсяват околната среда, както и на пепелината, 
значителното количество от която в района на „Мари-
ца-изток“, създава трудни за решаване производстве-
ни и екологични проблеми.

ТЕХНОЛОГИЯ, НА БАЗАТА НА ИЗПОЛЗВАНЕТО НА 
ЗЕОЛИТИ И ОРГАНОЗЕОЛИТОВИ ПРОДУКТИ

Втората технология е разработвана и изпитвана съв-
местно със специалисти от „НИПРОРУДА“  ЕАД - Со-
фия, като целта и е да се създаде и демонстрира един 
от възможните „безхумусни“ методи за рекултивация 

на нарушените земи в района, посредством формира-
нето на хранителен субстрат върху насипи от жълти 
и зелени плиоценски глини и глинести пясъци, чрез 
мелиорирането на повърхностния слой на насипите 
със зеолитови и органозеолитови продукти, индус-
триален хумус (ИХ)  и изкуствени химични торове.

Обект на изследването е терен с площ от 10 дка на 
насипище „Медникарово“ изграден и покрит със 
средно-песъкливо-глинести антропогенни субстрати. 
След подготовка и подравняването на терена, същия 
бе разделен на четири равни части, едната от които 
бе контрола, а на останалите три бяха изпитвани раз-
лични варианти. Вариантите са следните: 

l Вариант 1 – Индустриален хумус + органозеолито-
ва смес тип ЕКОЛИН, 2 t/дка средно.

l Вариант 2 - Зеолити 1,2 t/дка + 120 kg/дка гуано;

l Вариант 3 - Зеолити 1,2 t/дка + 240 kg/дка гуано;

l Вариант 4 - Контрола, 240 kg/дка гуано.

След агрохимичен анализ на субстратите, бе извър-
шено равномерно и балансирано NP (азотно-фосфор-
но) торене на цялата площ и приложени едни и същи 
агротехнически операции. За опитни култури бяха из-
ползвани пшеница и слънчоглед. 

Получената структура на вариантите в началото на 
мелиорацията се промени в съответствие с почвени-
те обработки, като се наблюдават начални процеси 
на почвоформиране и почвообразуване. С напредва-
не на срока на изследване контролният вариант губи 
окончателно структурата си. Обемната плътност на 
субстратите от този вариант е най-висока и в по-до-
лните пластове е доста висока. ИХ, влияе благопри-
ятно и в субстратите мелиорирани с органозеолитови 
материали се запазва задоволителна структура при 
отглеждане на окопната култура. Обемната плътност 
в тези антропогенни почвени субстрати е относител-
но благоприятна и в повърхностния 0-20 cm слой е 
установена много добра аерираност на средата. Това 

Стари рекултивирани площи на насипище „Медникарово“
Посев на житни култури на Вътрешни насипища на рудник 
„Трояново-3“

Косене на люцерна в процеса на биологична рекултивация
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съществено е повлияло върху био- 
продуктивността на субстрата. В 
останалите субстрати, мелиори-
рани със зеолити но без ИХ, влия-
нието на подобрителите е много по 
слабо, но отчетените стойности за 
водоустойчивост, показват тенден-
ция към възстановяване на по-бла-
гоприятна структура на средата. 
Очевидно, двегодишният период на 
биологична рекултивация показва 
начален стадий на почвообразува-
телни процеси.

Избраната система за земеполз-
ване, респективно за биологична 
рекултивация в случая, не влияе 
отрицателно върху процесите на 
хумусообразуване. Използваните 
глинести субстрати са с относи-
телно бедна микрофлора за почви. 
След извеждането на опита най-ви-
соки стойности на тази микрофло-
ра (от два до три пъти повече от 
контролата) са отчетени при про-
бите от субстрати - Вар.1 и Вар.2, 
което много добре кореспондира с 
установените стойности за общ ор-
ганичен С (въглерод) в тези среди. 
Преобладават бактериите. Наличи-
ето на актиномицети и фунги по-
казва, че е налице начална фаза на 
почвообразувателен процес.

Мелиорирането на антропогенните 
субстрати, формирани върху наси-
пите от открит добив на въглища 
със зеолити и органозеолитови 

Физикохимичните свойства на ме-
лиорираните със зеолити варианти, 
са относително по-добри от тези 
на контролата, което рефлектира 
върху способността на новообразу-
ваните субстратите да осигуряват 
достатъчно и в хармонично съотно-
шение биогенни елементи за мине-
ралното хранене на растенията. 

Като нейни недостатъци биха мог-
ло да се отбележат големите транс-
портни разстояния, както и факта, 
че при добива на зеолитите се раз-
рушават природната среда в и око-
ло техните естествени находища. 
Технологията е утвърдена с прото-
кол от през 2002 г. от МЗГ.

ТЕХНОЛОГИЯ, НА БАЗАТА НА 
ИЗПОЛЗВАНЕТО НА  
ТЕХНОЛОГИЧНИ ОТПАДЪЦИ  
ОТ ПРЕРАБОТКАТА НА ОТПАДЪЦИ 
ОТ ИГЛОЛИСТНА ДЪРВЕСИНА

Технологията се разработва съв-
местно с Аграрен университет - 
Пловдив и е част от общата експе-
риментална работа върху безхумус-
ната рекултивация на нарушени 
терени в района на „Мини Мари-
ца-изток“ ЕАД. Целта на опита е да 
се установи въздействието на орга-
нични продукти, получени на база-
та на отпадъчни борови кори върху 
свойствата на глинестите субстра-
ти и върху растежа и развитието на 
селскостопанските култури.

Полският опит за изпитване отново 
е заложен на същото насипище и 
се намира в съседство с изпитвана 
със зеолити технология, като пло-
ща му също е 10 дка.

Корите от иглолистна дървесина  
отпадат в началото на производ-
ствения цикъл за получаване на 
хартия, като предвид техния грубо-
частичен състав се налага да бъде 
извършено механично смилане до 
частици осигуряващи висока би-
ологична активност на смлените 
материали а именно от 5-25 mm и 
пълното разрушаване на корковата 
тъкан. След това се прилага компо-
стиране, което на практика е био- 
термичен процес на минерализа-
ция и хумификация на органичните 
вещества съдържащи се в борова-
та кора и добавянето на различни 
изкуствени и естествени торове.

смеси повишава тяхната способ-
ност за снабдяване на растенията с 
биогенни елементи.

Подобрената микробиална актив-
ност на субстратите от варианти 1 
и 2 рефлектира върху физичните и 
физикохимични свойства на среда-
та, като по този начин се ускорява 
процеса на биологична рекултива-
ция.

Стойността на рекултивацията (при 
тригодишна биологична рекултива-
ция с разходи съгласно фактически 
изразходвани материали в Пилот-
ния инженерингов проект) със се-
бестойността на отглежданите кул-
тури в зависимост от използваните 
материали се движи в границите 
200-310 €/дка., което е съизмеримо 
със фактически изразходваните от 
„Мини Марица-изток“ ЕАД средства 
за биологична рекултивация за 
петгодишен период - 230 €/дка.

Резултатите от прилагането на тази 
технология, доказват, че е възмож-
но да се осъществи безхумусна 
биологична рекултивация при ме-
лиориране на антропогенните суб-
страти със зеолитови и органозе-
олитови продукти, а формиращите 
се почвообразувателни процеси са 
в начален стадий, като във всички 
случаи образуването на хумусопо-
добен хоризонт ще бъде продължи-
телен процес.

Посев на житни култури
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За изпитването са заложени кон-
трола и 8 варианта, като във все-
ки един от тях са поставени в раз-
лично съотношение и количество 
смлени борови кори, компост, аз-
отни торове и троен суперфосфат. 
Тези материали се внасят на дълбо-
чина до 30 cm. и са извършени едни 
и същи почвени обработки. Опитът 
е предвиден за отглеждането на 
зърнени и фуражни култури, като 
предвид краткия период на изпит-
ване се предвижда отглеждането 
на ограничен брой култури, като е 
започнато с пшеница.

Основните биометрични показате-
ли, наблюдавани в процеса на из-
веждането на опита са: височина на 
разстенията, братимост, брой кла-
соносни стебла, дължина на класа, 
брой на зърната в класа, като все-
ки един от тях е подробно описан 
в предадения междинен отчет на 
опита.

В резултат на изведения полски 
експеримент за изпитване на този 
метод могат да се отбележат след-
ните по-важни тенденции: Биоло-
гичното разграждане на смлени 
борови кори протича в посока към 
образуване на хуминови киселини. 
Изпитваният органичен материал - 
смлян до фракция 5-25 mm и при-
готвеният от него компост могат да 
повишат органичното съдържание 
в глинестите субстрати.

Още през първата година се ре-
ализират добиви от отгледаната 
култура. Рекултираното зърно от 
парцелите, третирани с изпитва-
ните органични материали пре-
вишава контролния вариант поч-
ти три пъти - до 376 kg/дка, при 
отчетен добив за контролата - 
128 kg/дка. Резултатите от биомет-
ричните наблюдения върху отгле-
дана в опитните парцели пшени-
ца, показват по-високи стойности 
за вариантните с внесени смлени 
борови кори в количества 20, 40 
и 60 t/дка, както и за парцелите с 
приложено комбинирано внасяне 
(смлени кори; компост 3:1). Добав-
ката на по-големи количества ми-
нерален азот и фосфор (различни 
за осъществяване на биологично 
разграждане на изпитвания орга-
ничен материал) не е предизвика-
ла по-силен растеж на отгледаните 
растения Предполага се, че част от 

Полските изпитания на този метод 
за рекул тивация са проведени в 
продъл жение на 3 години на опитна 
площ от 10 дка в района на  насипи-
ще „Медникарово, където са форми-
рани 4 ва рианта нови „почви“, всяка 
на площ от 2,5 дка, както следва:

l вариант 1 - субстрат от насипи-
щето - контролен вариант;

l вариант 2 - субстрат от насипи-
щето + 70 m3/дка хумусна почва;

l вариант 3 - субстрат от насипи-
щето + 70 m3/дка хумусна почва 
+ 50 m3/дка пепелина от ТЕЦ;

l вариант 4 - субстрат от насипи-
щето + 50 m3/дка пепелина от 
ТЕЦ.

С хумуса се доставя органика, 
съдържа ща естествена почве-
на микро флора, необходима за 
ускорява не процесите на трансфор-
мация на растителните остатъци до 
ПОВ, а пепелина от ТЕЦ се доба вя 
за подобряване на механични те и 
водно-физичните и технологични 
качества на субстрата - основно за 
намаля ване лепливостта на глини-
те.

Чрез сеитбообращението се осигу-
рява и доставя изходната суровина 
за образуването на ПОВ.

През пър вите две години от изпи-
танията в уплътнено сеитбообра-
щение са отглеждани сидератните 

Насипообразувател на насипище „Медникарово“ AS-12500

внесените хранителни вещества 
са изразходвани в процеса на би-
ологично разграждане. По-значим 
ефект от внасянето в глинестите 
субстрати на компост, се очаква 
на по-късен етап от извеждането 
на експеримента. Основният не-
достатък тук е голямото количе-
ство смлени борови кори и компо-
стирани материали, които трябва 
да се транспортират до телата на 
насипищата,  но като се има пред-
вид големия проблем, който тези 
технологични отпадъци създават 
за генериращите ги предприятия би 
могло до се намери разумно и адек-
ватно решение.

АЛТЕРНАТИВЕН БИОТЕХНОЛОГИ-
ЧЕН МЕТОД ЗА ВЪЗСТАНОВЯВАНЕ 
НА ПОЧВИТЕ

Колектив от „Минпроект“ ЕАД - гр. 
София, съв местно със специалисти 
от НИ ПАЕ „Н. Пушкаров“ и Инсти-
тута по фуражите  гр. Пле вен, про-
веде в района производ ствени из-
питания на биотехнологичен метод 
за рекултивация,  базиращ се на по-
стулата, че е възможно процесите 
на транс формация на растителните 
оста тъци и образуване на почвени 
органични вещества (ПОВ) да се ин-
тензифицират и контролират чрез 
активен сеитбооборот и отглежда-
не на подходя щи сидератни култу-
ри.
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култури зимен фуражен грах и суданка, при което об-
работките на почвата са съ образени с изискванията 
на рас тенията и условията за макси мално възможно 
поддържане на подходящ за хумификацията окисли-
телпо-редукционен по тенциал в субстрата и чрез 
внася не на адекватни количества ми нерален азот в 
растителните ос татъци на сидератите е поддър жано 
отношение С:Н 20:25.

През третата година от изпита нията за отглеждане е 
избрана пшеницата с цел установяване пригодността 
на условията, кои то предоставят създадените ант-
ропогенни почви, за производст во на селскостопан-
ска продук ция.

Субстратите от насипище „Медникарово“ (геолож-
ките ма териали на разкривката) се ха рактеризират 
с ниско съдържа ние на основните хранителни ве-
щества - азот и фосфор, и добра запасеност с калий. 
Текстурата на материалите варира от глинесто-пе-
съклива (ГП) до тежкопесъкливо-глинеста (ТПГ), но 
преобладаващата част е среднопесъкливо-глинеста 
(СПГ).

Основният критерий за при годността на 
експериментирани те сидератни култури (зимен фу-
ражен грах и суданка), като из точник на органичен 
материал,е количеството на получаваната биомаса - 
надземна и коренова. Пряка и съществена връзка с 
то ва има рандеманът за образува не на почвено ор-

ганично вещес тво. Сидератните култури пока заха 
изключително високи качес тва и адаптивност към 
конкрет ните почвено-климатични усло вия. За пе-
риода на уп лътненото сеитбообращение е постигнато 
високо ниво на про дуктивност, осигурено е доста-
тъчно количество биомаса - от 2086 до 3130 kg/дка, 
и добро първоначално натрупване на органична маса 
в почвите. Най-висок добив на биомаса е достигнат 
при „почвите“ от варианти 2 и 3. 

Формираните по този начин „нов  тип  антропогенни 
почви” имат променена текстура в по върхностния 
слой 0-20 cm, като тези от варианти 2 и 3 (с внесено 
малко количество хумусна поч ва) са преминали от 
клас СПГ към ТПГ (физична глина от 52,8 до 55,2%), а 
от вариант 4 - от клас СПГ към ЛПГ.

Получените данни за агрохи мичната характеристика 
на новоформираните „почви“, след двегодишен пери-
од на зеле но торене, показват, че е достиг нато добро 
съдържание на орга нично вещество в слоя 0-25 cm. 
от 1,56 до 1,81% (за варианти 2 и 3). Първоначално-
то натрупване на органика за контролния вариант 1 
е над 2 пъти по-голямо от изходното съдържание (от 
0,21 до 0,43%). Независимо че новообразуваното ор-
ганично ве щество вероятно не е напълно хумифици-
рано и минерализира но, неговото увеличение показ-
ва подобряване състоянието на но воформираните 
„почви“. В ре зултат на приложения агротех нически 
комплекс, категорията на запасеност с подвижен 

Представители на птици в района на „Марица Изток“
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фос фор за варианти 1 и 4 е повише на от слаба в, а за 
вариан ти 2 и 3 - от слаба в средна.

Екологичната характеристика на антропогенните 
„почви“ е из следвана чрез определяне на показателя 
съдържание на тежки метали, като резултатите по-
казват, че то е значително по-ниско от предел но до-
пустимите концентрации (ПДК), което свидетелства 
за добро екологично състояние. Почвената реакция 
е слабоалкална.

Приложеният метод за рекултивация създава благо-
приятни условия за проява на интензивна микробио-
логична дейност. В ре зултат на заораването на голям 
обем органична маса от сидера тите и внасянето на 
подходящи количества минерални торове общото съ-
държание на микро организми във всички варианти 
нови почви е високо - от 35,20 до 37,62 бр/грам поч-
ва. Микробиологичната активност е основа за висок 
старт на рекултивационните процеси - интензивен 
синтез на ПОB, водещ до ускоряване прев ръщането 
на антропогенните „почви“ в нормални.

За установяване пригодност та на условията, които 
предоста вят новоформираните „почви“ за произ-
водство на селскостопанс ка продукция, през трета-
та годи на от изпитанията е избрана за отглеждане 
пшеница. Реално постигнатите добиви са високи и 
ва рират от 400 до 470 kg/дка и при конкретните кли-
матични усло вия превишават достигнатите от зонал-
ните почви в района.

Резултатите от характеристи ката на зърното показ-
ват изклю чително високо качество на по лучената 
пшеница (стъкловидност - 68%, глутен - 31%, хектоли-
трово тегло - 78,3%).

Проведените производствени изпитания показват, 
че формира ният по биотехнологичния ме тод нов тип 
антропогенни поч ви чрез внасяне на малко количе-
ство хумусна почва (70-100 m3/дка) към субстратите 
и двегодишно уплътнено използване с отглеж дане 
на сидератни култури съз дава подходящи условия за 
про ява она биологичния потенциал и високо ниво на 
продуктивност на отглежданите култури. За пе риода 
на изпитанията е създаде но добро начално натруп-
ване на органично вещество в „почвата“ от 1,56 до 
1,81%, както и задоволителен потенциал на почвено 
плодородие - добивът на пшени ца е 420 kg/дка. Фор-
мираните „почви“ имат подходящи физико-механични 
параметри, като съдържанието на ил (всички частици 
с диаметър под 0,001 mm) е около 40%, а структурата 
на орния слой е с благоприятен състав, но със срав-
нително недобра водоустойчивост. Внесената хумус-
на почва има положително влияние върху физичното 
състояние на новосъздадената в слоя на дъл бочина 
до 50 cm.

Резултатите показват, че стрик тното спазване на 
технологич ния агротехнически комплекс система за 
обработки на почва та, сеитбооборот и минерално то-
рене, е гаранция за успешно реализиране на целите 
на рекултивацията. При приложение на биотехноло-
гичния метод се пос тига 4-5 кратно намаляване ко-

личеството на използвания хуму сен материал за ре-
култивация на 1 дка, като производственият ефект от 
получаваната селско стопанска продукция не отстъп-
ва на постигнатия при прилаганата понастоящем 
технология с ху мусно покритие. Разработената на 
базата на този метод за ре култивация технология е 
приета за внедряване от Междуведомс твен експер-
тен съвет на Ми нистерството на земеделието и гори-
те през 2002 г.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В заключение трябва да споменем, че за по-бързо 
възстановяване на нарушените терени от открития 
въгледобив, освен в търсенето на нови и внедрява-
нето на изброените по-горе технологии, „Мини Мари-
ца- изток“ ЕАД работи и в насока за създаването на 
съвсем нови теренни и ландшафтни форми, съчетава-
щи площи за земеделско ползване, залесени площи, 
водни площи, обособени зони за отдих и рекреация, 
спортни площадки и др. 
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ABSTRACT

The first part of the report presents the members of 
the team, the places visited, the different types of re-
search and the main goals of the research. The geo-
logical and topographic features of the visited areas 
are considered: banked ground, Idil collapse, Islahiye 
and Tepehan landslides and the fault in two locations 
- Chigli and Islahiye, and the damage caused by the 
earthquake are described. Particular attention is paid 
to the coastal city of Iskenderun (in part 1) and the 
city of Golbasi (in part 2), where a number of signifi-
cant damages were revealed due to the influence of 
the ground base and the natural frequency of the soil 
massive was determined. The second part analyzes 
the reasons for the completely destroyed buildings in 
the cities of Antakya and Kahramanmarash.

KEYWORDS: liquefaction, earthquake, geotechnics, 
soil dynamics, Turkey

РЕЗЮМЕ

В първата част на доклада са представени членовете 
на екипа, посетените места, различните видове проуч-
вания и основните цели на проведените изследвания. 
Разгледани са геоложките и топографски особености 
на посетените райони: насипно съоръжение, срутище 
Идили, свлачищата Ислахие и Тепехан и разлома в 
две локации - Чигли и Ислахие, като са описани нане-
сените от земетресението щети. Специално внимание 
е отделено на крайбрежния град Искендерун (в част 
1) и на гр. Гьолбашъ (в част 2), където са идентифици-
рани разнообразни значителни щети вследствие на 
влиянието на земната основа и е определена собст-
вената честота на почвения масив. Във втората част 
са анализирани и причините за напълно разрушените 
сгради в градовете Антакия и Кахраманмараш.

КЛЮЧОВИ ДУМИ: втечняване, земетресение, геотех-
ника, динамика на почвите, Турция

На 16.05.2023 г. в зала 202 на 
Университета по архитектура, 
строителство и геодезия пред 

многобройна аудитория от студенти, 
преподаватели и работещи в областта 
на геотехниката се състоя публична 
лекция на тема „Влияние на втечнява-
нето на почвите и локалните геолож-
ки условия върху щетите  от земе-
тресението Кахраманмараш, Турция 
от 2023 г.“ , изнесена от гл. ас. д-р инж. 
Николай Милев и инж. Хуан Брионес. 
Авторите бяха представени от проф. 
Андрей Тоцев, ръководител на катедра 
„Геотехника“ към УАСГ. Той разказа за 

повода за лекцията и за инициатива-
та, създала възможността за обмяна 
на опит с хора от различни краища на 
света,

Презентацията събуди интереса на ау-
диторията и последваха множество въ-
проси и активна дискусия. Тя се разши-
ри и обхвана подобни проблеми, които 
се срещат у нас.  Бе обсъдена и наскоро 
представената от Министерството на 
регионалното развитие и благоустрой-
ство ГИС, показваща зоните с повишен  
риск от втечняване в България. Бяха 
дискутира и подходите за оценка и из-

бягване на проблема с втечняването на 
почвите при строителство на сгради и 
съоръжения у нас.

На финала на публичната лекция проф. 
Андрей Тоцев изрази своята благодар-
ност за активното участие и интереса, 
проявени към представената тема.

С любезното съдействие на д-р Ни-
колай Милев читателите на списание 
„Минно дело и геология“ ще се запоз-
нат с лекцията, представена със съкра-
щения в две части, в този и в следва-
щия брой.
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ГЛ. АС. Д-Р ИНЖ. НИКОЛАЙ МИЛЕВ e преподавател в катедра „Геотехника“ 
на Университета по архитектура, строителство и геодезия, София.  Завърш-
ва специалност „Строителство на сгради и съоръжения“ в УАСГ през 2011 г. 
През 2016 г. прави докторат към катедра „Геотехника“. Специализира в То-
кийски университет. Д-р Милев води лекционни курсове по „Геотехнически 
съоръжения в сеизмични райони“ за магистърска програма, както и Soil 
Mechanics и Foundation Engineering за англоезично обучение. Води упражне-
ния по „Земна механика“ и „Фундиране“. Научните му интереси са в следните 
области: взаимодействие на фундаменти със земната основа; сеизмично ге-
отехническо проектиране; оценка на склонността на почви към втечняване; 
методи за подобряване на механичните свойства на земната основа; усил-
ване и възстановяване на съществуващи сгради и др. Член е на: Камара на 
инженерите в инвестиционното проектиране (КИИП); Международно друже-
ство за скална механика (ISRM); Международно геотехническо дружество 
(ISSMGE); Японско геотехническо дружество (JGS); Новозеландско геотех-

ническо дружество (NZGS) и Българско геотехническо дружество (БДЗМГИ), - 2013 г. Владее английски и 
японски език.

ГЬОЛБАШЪ

Това е вторият град, който е посетен от специа-
листите по геотехника. Наблюдавани са изклю-
чително много разрушения в близост до едно-

именното езеро. Проведените изследвания са оглед, 
заснемане с дрон, DPT-L, микротремор и MASW. Гьол-
башъ е разположен върху холоценски наслаги (въз-
раст от 11 700 хил. г.), фиг. 29. като около езерото 
Гьолбъшъ има алувиални наслаги (Кватернер въз-
раст 2,6 млн. г.), т. е. това са сравнително млади поч-
ви от геоложка гледна точка [14].

Според турски сеизмични норми от 1998 г. почвите 
разположени в близост до езерото са средно плътни 
пясъци и чакъл, което веднага подсказва, че може да 
има проблем с втечняването фиг. 30.

Районът е заснет от дрон и са показани зоните, в кои-
то са правени изследванията, като на сателитната 
карта се нанесени сградите, които са идентифицира-
ни и са проблемни, следствие на втечняване фиг. 31.  
Изследванията на екипа са фокусирани в зоните, оз-
начени в жълто.

ИНЖ. ХУАН БРИОНЕС е специалист по приложна геофизика с повече от 10 го-
дини опит в ръководенето на геофизични проекти с използване на сеизмични, 
електрически, електромагнитни и ултразвукови техники в различни държа-
ви като Мексико, Еквадор, Венецуела, Панама, Турция и България. Роден е в 
Мексико и притежава бакалавърска степен от Университет по изчислителна 
техника (ESCOM), Национален политехнически институт, Мексико със специ-
алност „инженер по изчислителни системи“ и магистърска степен от Универ-
ситета на Барселона (UB), Испания със специалност „Геология и геофизика“.

Основател на „Estudios de Ingeniería Geofísica EIG Mexico“ през 2011 г. и из-
пълнителен директор до 2017 г. Основател на „Геофизика ЕИГ България“ през 
2019 г. и настоящ изпълнителен директор. Инж. Хуан Брионес е член на Бъл-
гарското геофизично дружество и на Балканското геофизично дружество.

Фиг. 29. Геоложка карта на района. В жълтия правоъгълник 
е означено езерото Гьолбашъ [14]
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Фиг. 30.  Видове почви около езерото Гьолбашъ и разрез 
плитка зона (вдясно), Akil et al., 2008

Фиг. 31.  Изследванията са фокусирани в жълтата зона

Местоположението на засегнатите сгради и хоризон-
талното разстилане могат да бъдат идентифицирани 
с помощта на Google Earth, фиг. 32. Впечатление прави 
отражението на зоната със средно плътни пясъци и 
чакъл върху повредените конструкции, т. е. от една 
страна има нещо специфично в геоложката карта на 
зоната и от друга страна на картата с щетите има кон-
центрация в същата зона. 

На фиг. 33 е представена сграда, която се е накло-
нила назад, като се е подпряла на съседната. Тя при-
състваше в много от медийните публикации в Бъл-
гария и по света. При нея бе констатирано и плитко 
ниво на подпочвените води, около метър и половина, 
което също е лош знак, когато се говори за втечнява-

Фиг. 32.  Зони със следи от втечняване и маркирани сгради, 
обследвани от авторите

Фиг. 33. Сграда от най-засегната зона (полегнала и подпряна 
на съседната)

В града са идентифицирани стотици зони със следи 
от втечняване, като голяма част от тях са съсредо-
точени от северната страна на D360. Пукнатини от 
срязване в стени и колони в множество конструкции 
се наблюдават южно от D360.

не. Този тип повреда на сгради напомня на известна-
та снимка от земетресението в Ниигата през 1964 г., 
фиг. 34.

В най-засегната зона почти всички сгради са пропад-
нали в следствие на втечняването и са се завъртели. 

Фиг. 34. Щети от земетресението в Ниигата, Япония, 1964 г.
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Екипът разполага с доста илюстративни снимки, кои-
то показват пропаданията, вариращи от 20-30 cm до 
1,5 m. Разгледана е и зона с наклонени сгради в раз-
лични посоки, като единствено една е с „мек“ първи 
етаж, тоест наличен е конструктивен дефект.

На фиг. 35 е показана сграда, за която се твърди, че 
е с пилотно фундиране, т. е. не би трябвало да има 
конструктивни дефекти и въпреки това е изцяло по-
вредена. Тази сграда е поместена на корицата на до-
клада на американския EERI, [2]. На същата фигура е 
показана и сградата с най-голямо слягане, измерено 

Фиг. 35. Сградата от корицата на американския ЕЕRI. Вдясно горе сградата е със слягане от 1,5 m, като са налични следи от 
пясъчно кипене. По-голямата част от сградите са с плитко заложени фундаменти - долу вдясно

Фиг. 36. Зърнометрична крива по метода на Тучида. Процентно съдържание на фини фракции при d0,063 - 65% > 50%, g почвата не 
следва да има склонност към втечняване. Коефициент на разнозърнестост Uc = d60/d10 > 6 g разнозърнеста почва

от екипа - 1,5 m. В наблюдаваната зона е имало изо-
билие от „изкипели“ пясъци, които са заливали улици-
те и по-късно са почистени от съответните общински 
служби. 

Екипът е взел проба от изкипелия почвен материал 
за определяне на някои базови физични показатели. 
Какво се установява на база зърнометричния състав 
е показано на фиг. 36 и фиг. 37. Възприети са два 
метода - на Тучида и на Ишихара. В черно е дадена 
зърнометричничната крива на взетия материал и се 
вижда, че около 25% от неговата фракция е от зона 

“изкипяла почва”
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Фиг. 38. Показателят на пластичност като индикатор за втечняването на материала. Този приблизителен подход може да дове-
де до подценяване на риска от втечняване

Фиг. 37. Зърнометрична крива по метода на Ишихара. Процентно съдържание на фини фракции при d0,063 - 65% > 50%, g почвата 
не следва да има склонност към втечняване. Коефициент на разнозърнестост Uc = d60/d10 > 6 g разнозърнеста почва

с пълно втечняване на материала 
и около 25% е материал от зона, с 
по-малка склонност към втечнява-
не, общо около 50%. Следвайки ме-
тода на Ишихара, който възниква 
по-късно, през 1980 г. и е може би 
по-точен, опасните граници, в кои-
то може да се очаква втечняване 
на база зърнометричния състав се 
стесняват, фиг. 37. В този случай 
се получава, че кривата има мно-
го малко припокриване с опасната 
зона. Това означава, че в общия 
случай е възможно подценяване 
поведението на почвата и не би се 
очаквало втечняване, защото този 

материал би бил класифициран, 
като такъв, който не се втечнява 
(на база зърнометричната крива). 

Друг индикатор за втечняването на 
материала е показателят на плас-
тичност, който се определя по след-
ния начин: специфична плътност, 
ρs = 2,70 g/cm3; граница на протича-
не, WL = 35,8%; граница на източва-
не, Wp = 18,1%; показател на плас-
тичност Lp = WL - Wp =  35,8% - 18,1% = 
= 17,7%.

Когато се засече границата на про-
тичане с показателя на пластич-

ност се получава дали материалът 
има склонност към втечняване 
или не. В случая резултатите са 
на границата със зелената зона, 
т. е. по-скоро не се очаква втеч-
няване - първите две графики на 
фиг.  38. Според третата графика, на 
Boulanger & ldriss, 2006, тя дори не 
обхваща показател на пластичност 
над 10%, т. е. изобщо не би тряб-
вало да се очаквало втечняване. 
Може да се направи извода, че на 
база физични параметри и прибли-
зителни подходи (зърнометричен 
състав и пластичност) е възможно 
подценяване на риска.
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Фиг. 39. Еквивалентен линеен анализ [15]

На база скоростта на разпространение на напречни 
вълни и обемната плътност, която може да се прие-
ме в разумни граници, като определим координати-
те на почвата при малки деформации Gmax = ρ . Vs2 = 
= (1800 - 2000) kg/m3. 167 m/s = 50 - 55 MPa и на 
база показателя на пластичност - класическа статия 
от 1987 г. на Dobry & Vucetic може да се определи с 
доста добра точност деградацията на коравината на 
почвата, като функция на деформациите и съответно 
градацията на коефициента на затихване за матери-
ала, фиг. 39. 

Данните позволяват да бъде проведен (сеизмичен) 
еквивалентен линеен анализ - почвата се представя 
като „пружина“, чиято коравина се мени в зависи-
мост от деформацията. По този начин инженерите са 
в състояние да оценят влиянието на локалните гео-
ложки условия и да оразмерят връхните конструкции 
„подобаващо“. Решенията на база (сеизмичен) екви-
валентен линеен анализ са приблизителни, но често 
достатъчни. 

Друга група изследвания MASW, H/V и DPT-L са по-
казани на фиг. 40. Измерените стойности на Vs са в 
порядъка на 167 m/s, което са относително ниски 
скорости. Не е установено наличие на „корава“ поч-
ва/скала до 43 m, а на база на тези изчисления се 
предполага, че „коравият“ пласт се намира на около 
30 m. 

Фиг. 40. В набелязана от авторите зона, разположена по крайбрежието на гр. Гьолбашъ, в която са проведени: измерване на 
скорост на разпространение на срязващи вълни до 30 m, повърхностен способ (MASW); микротремор (H/V метод) и динамични 
пенетрационни тестове от лек тип (DPT-L) и полево са измерени съответно Vs, Тs и SPT
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АНТАКИЯ

Град Антакия е сред най-тежко засегнатите зони при 
трусовете от 6 февруари. Много части на града са 
напълно изравнени със земята. По-голямата част 
от Антакия „лежи“ върху почви от геоложката епоха 
Плиоцен. Геоложката възраст е в порядъка от 5,3 до 
2,6 млн. г.), фиг. 4. В града са наблюдавани изключи-
телно много напълно разрушения на сгради. 

На фиг. 41 е показано какво ускорение е регистрира-
но в различните зони в гр. Антакия. В лявата част е 
около 1000 gal ≈ 1g. 

Фиг. 42.  Определяне на Vs 
по данни от [7]

Фиг. 41.  Картата показва записи от станции - максимални 
регистрирани ускорения (NS или EW). В жълто е маркирана 
зона с висока концентрация на конструктивни разрушения

Фиг. 43. Три зони от гр. Антакия, в които авторите опреде-
лят периода на сеизмично въздействие Ts и дълбочината на 
коравия пласт H. Показани са и снимки на силно повредени 
сгради в трите различни локации

В Антакия, освен оглед 
са направени допълни-
телни изследвания чрез 
микротремор (H/V ме-
тод). Екипът измерва Ts 
и Н в три зони. На база 
на литературни данни, 
които показват следни-
те почвени условия: до 
5 m песъчлива почва с 
високо съдържание на 
фини фракции; от 5 m: 
наличие на чакъл и ва-
луни и приета стойност 
на  Vs = 400 (без да е из-
мервана) се определя 
на каква дълбочина се 
намира „коравия“ пласт, 
фиг. 42. В случая e уста-
новено, че той е в рамки-
те на  10 - 20 m, фиг. 43. 

КАХРАМАНМАРАШ

Това е последният град, посетен от екипа по геотех-
ника, където са проведени оглед, микротремор и 
MASW. В геоложко отношение гр. Кахраманмаращ  е 
разположен върху кватернерни почви (< 2,6 млн. г.).   
фиг. 44. Специфичното, което може да се види тук е Фиг. 44. Геоложките особености на гр. Кахраманмараш
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Фиг. 45. Снимка от сателит на град Кахраманмараш  с отбе-
лязана зона с голяма концентрация на разрушения

Фиг. 46. Райониране в гр. Кахраманмараш въз основа на VS30, 
скорост на разпространение на напречни вълни [16]

Фиг. 47. В близост до станция 4630, в зоната с много разрушения авторите провеждат: измерване на скорост на разпростране-
ние на срязващи вълни до 30 m, повърхностен способ (MASW); микротремор (H/V метод) и полево са измерени съответно Vs, Тs

наличието на зона с голяма концентрация на разру-
шени сгради, а в останалите зони има сгради с голе-
ми повреди, но без разрушения фиг. 45.

Авторите имат своите предположения за това, като не 
приемат за причина лошо строителство, но те трябва 
да бъдат обосновани допълнително в близко бъде-
ще. Като основа за своите по-нататъшни проучвания 
те вземат доклад от 2020 г. [17], където е направено 
райониране въз основа VS30, скорост на разпростра-
нение на напречни вълни фиг. 46. В жълто-червената 
гама Vs30 = 400 - 700 m/s.  Aвторите правят измер-
вания в зоната с много разрушения (на сателитната 
снимка) и в зона с по-малко разрушения, като и две-
те точки на изследване (отбелязани с оранжево ква-
дратче на фиг. 47 и фиг. 48) са разположени в бли-
зост до станция 4620 от която са взети записите. На 
фиг. 47 измерените стойности на Vs са в порядъка на 
405 m/s, а на фиг. 48 - 405 m/s. 

Резултатите от интересен доклад на Osman E. Ozbulut, 
Associate Professor at University of Virginia oratory 
(RAIL) с проведени изследвания, отново в близост до 
станция 4620, е показан на  фиг. 49. Ако се проследи 
PGA, което е дадено в турските сеизмично норми, в 
повечето случаи резултатите на настоящия екип се 
намират под него, т. е. констатирани са ускорения, 
които са в рамките на проектните. На фигурата са 
дадени още и двата спектърa на двете земетресения 
(това  през нощта и следващото, 9 часа по-късно) и 
макар да има известна разлика в разстоянието от 
епицентъра при двете въздействия, се вижда каква 
огромна разлика има в двата спектъра при един и 
същи магнитуд. 

Друг съществен въпрос е опасността от единичен 
или двоен резонанс. На фиг. 50 са разгледани трите 
важни периода, като за първите два Tв и Тs има дос-
татъчно методи по които могат да бъдат определени 
По-трудно се определя Тр, но ако се опрости сеизмич-
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Фиг. 49.  Акселерограма, PGA и спектър на двете земетресения. При един и същи магнитуд, макар да има известна разлика в 
разстоянието от епицентъра при двете въздействия, се вижда каква огромна разлика има в двата спектъра (вдясно)

Фиг. 48. В близост до станция 4620 са проведени: измерване на скорост на разпространение на срязващи вълни до 30 m, по-
върхностен способ (MASW); микротремор (H/V метод) и полево са измерени съответно Vs, Тs и SPT

ното въздействие и се представи като хармонично 
трептене на база анализ на Фурие, може да се намери 
преобладаващ период. Ако посочените три периода 
съвпаднат е възможно да възникне двоен резонанс, 
което е неблагоприятно за сградите разположени в 
тази зона. Съществуват различни методи чрез които 
може да се влияе върху Тв и Тs, така че те да се разми-
нат - например съответно чрез сеизмична изолация 
или заздравяване на земната основа. Осъществява-
нето на влиянието върху Тр е значително по-сложно. 

Авторите остават открит въпросът дали спектъра на 
реагиране (построен на база вид изчислително уско-
рение на земна основа тип Аξ = 0,01-0,05, коефициент на 
затихване на конструкцията и почвен коефициент 
според Vs30 или SPT или Сu) покрива в достатъчна дъл-
бочина ефекта на локалните геоложки условия? Дос-
татъчно ли е за оразмеряване на сградите за сеиз-
мична устойчивост? Ако „коравият° пласт се намира 
на много по-голяма дълбочина от 30 m?
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Фиг. 50. Трите важни периода Tв,  Тs и Тр чрез които може да се прецени опасността от възникване на единичен или двоен резо-
нанс. Съществуват различни методи чрез които може да се влияе върху тези периоди, за да се избегнат щети

новена е качествена разлика в 
динамичното реагиране на зем-
ната основа в зона, в която има 
множество разрушения (дълбо-
чина на ,,коравия“ пласт - 35 m) 
и в зона, в която има малко щети 
по конструкциите (дълбочина на 
„коравия“ пласт - 15 m). Влия-
нието на почвените условия и 
ефектът на локално усилване на 
сеизмичното въздействие след-
ва да бъдат проучени допълни-
телно.
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Фиг. 51. Земетресение от 1985 г., за което учените установяват двоен резонанс 

На фиг. 51 е показано земетресе-
ние в Мексико през 1985 г. Gazetas, 
G., 2015, доказващо съществения 
ефект на геоложките условия. Уче-
ните установяват двоен резонанс. 
Преобладаващият период на са-
мото въздействие съвпада със 
собствения период на трептене на 
почвения масив, което  съвпада 
със собствения период на много 
от сградите, които се намират в 
тази зона Най-големи са щетите на 
380 km от епицентъра и то в кон-
кретна зона, която има мощност на 
„меките“ почви 40 m. 

ИЗВОДИ:

l	В Гьолбашъ има множество 
случаи с недопустими сляга-
ния (пропадане) и завъртане на 
сгради. ,,Изкипялата“ почва е с 

Тв - характеристика на конструкцията 
1) Спектрален анализ по МКЕ;
2) Приблизителен подход: 
Тв = ξ . H0,75 [s], където: 
Н e височината на сградата, [m]; 
ξ - коефициент, зависещ от конструктивната  
система за поемане на сеизмичното  
въздействие: ξ = 0,01-0,05. 

Тs - характеристика на почвения масив 
За по-отговорни обекти, следва да бъде определен  
полево, чрез комбиниране на метод за определяне  
на скорост на разпространение на срязващи вълни 
 (Vs30) и/или микротремор (директно Тs по H/V метод  
на Накамура) и/или сеизмична томография Н. 

Тр — характеристика на сеизмичното въздействие 
В идеалния случай следва да се използват записи от предишни земетресения 
от разкрита скала и да бъде определен техния преобладаващ период 

относително висока пластич-
ност (Iр = 17,7%) и висок про-
цент фини фракции (65%), но е 
възможно втечняването да е 
възникнало в средноплътните 
песъчливи/чакълести почви - 
необходимо е допълнително из-
следване на проблема. Опреде-
лена е со6ствената честота на 
почвения масив, както и прибли-
зителната дъn6очина, на която 
се намира „корав“ пласт (над 
40 m - предпоставка за не6ла-
гоприятни ефекти). Установен е 
риск от повторно втечняване на 
почвите при земетръс;

l	В Антакия и Кахраманмараш 
има множество напълно раз-
рушени сгради в зони, в които 
скоростта на разпространение 
на срязващи вълни в първите 
30 m (Vs30) е над 400 m/s. Уста-
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